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BBEJAEHUE

B nmanmHOM cOopHuKEe coOpaHbl 3aJadd, KOTOpHIE TpEIIarajuch Ha OJIMMITHAJIC
«3Be3ga» mno mnpopumo «Texnuka u TexHojorum» B 2020-2021 yueOHOM TOIY.
PaccmarpuBaemble 3a1aun  crpynnupoBaHbl IO KiaccaM OT 7-ro 1o 11-ro u mo stanam
MPOBEICHUS: OTOOPOUYHBIN U 3aKITFOUUTEIIbHBIMN.

Bce 3amaun  oTOOpoyHOro »Tama UMEIOT THUIIOBBIE YCIIOBHSI, XapaKTEepHbIE s
YCIIOBUM aHAJIOTMYHBIX 3a7a4 OJUMITMA] MO0 MaTemMaTuke U ¢usuke. Hanbompuryro
CJI0’KHOCTh 1 MHOTOBAPUAHTHOCTh MUMEIOT 3aJ1a4d 3aKJIIOYUTENBHOTO 3Tana. IMEeHHO UM
YAEJIEHO 3/1€Ch OCHOBHOE BHHMMAaHUE. 3aJaHUSl 3aKIIOYUTEIBHOIO ATala - BBINOJIHEHUE
MPOCKTHBIX pPabOT, CBSA3AHHBIX C MPOCKTUPOBAHMEM W M3TOTOBJICHUEM HU3JCIHI.
Oco0OEHHOCTBIO JIAaHHBIX 33/1a4 SBJIAIOTCS TEXHUUECKHE (POPMYIHPOBKH UX YCIOBHM.

ABTOpBI COOpHHMKA HAJCIOTCS, UTO YUTATENM JIy4llle MOUMYT TPEOOBAaHUS K YPOBHIO
3HAHUW W  KPYro3opy VyYAaCTHUKOB OJUMIHUAAbI, Jydllle COPUEHTUPYIOTCS B

NpCaABABILICMBIX K YHACTHUKAM OJIMMITHAIBI Tp€6OBaHI/IHX.
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j I. 3AIAHUSI OTBOPOUYHOI'O DTAIIA
. MHoronpogujbHON MHKEHEPHON 0JIUMIIMAABI «3Be31a»

1.1. 3apanusa s yyanmxcs 7-8-X KJ1accoB

3anaua 1. Bans u Jlama Gerarot o 0eroBoii TopoxkKe CTaJuoHa B pa3Hble CTOPOHBI. Bans
npoOeraeT kpyr 3a 3 MUHYTHI, a Jlama — 3a 5 MuHyT. Kakoe BpeMsi MpOXOAUT MEXIY MX
BCTpeYaMu?

15
OTBerT: 5 MUH.
1 1
Pemenne. 3a 1 munyty Bans npoOeraer 3 JUIMHBI JIOPOXKKH CTaJMOHA, a Jlamma — < JUTHHBI

1,1 8
JOpOKKH. TO ecTh BMECT€ OHU MpOOEraroT 3 T2 =1 /VIMHBI JIODOXKKH B MHHYTY. Ot
MOMEHTa BCTpEUd 0 CIENYIOIIeH BCTpEUYd MM BMECTE HYXHO MpoOexkaTbh pacCTOSHUE,

15
PaBHOC MJIMHC JOPOKKH. HOBTOMY HX CIICAYIOIAs BCTPEUa COCTOUTCA UCPC3 ? MHH.

3amaua 2. [Ipu KakuX 3HAYEHUSIX X U Y JOCTUraeTCsl HauOOJIbIlIee 3HAUCHUE BBIPAKCHUS

5—2(x—y+1)2—6(x—4y+ 3)??

1 2
OtBeT: X = —E,y =3
x—y+1=0,

Pemienune. Haunbospiiee 3HayeHWE ITOCTUTAETCS IIPU
8 Pl lx—4y+3=0.

Pemas cucremy,

IMojiydacM OTBCT.

3agaua 3. K mpaBomy KOHIly OAHOPOJHOIO CTEpPXHS NPUBSA3aH TEJIMEBBIA IIAPHK,
KOTOPBIN cO31a€T noabéMHYI0 crity 16 H. Ha paccrossHnn ogHOM TpeTr JIMHBI CTEPKHS
OT €ro JIEBOro KOHIIa MoJBeneHa omnopa. ns yaepkaHus CTEpKHS B PABHOBECHH K €T0
JIEBOMY KOHILY NIPUXOJUTCS IPUKJIAIBIBATh HAIIPABICHHYIO BEPTUKAIBHO BHU3 cuity B 2 H.
Omnpenenure MacCy pacCMaTpUBAEMOIO CTEPKHSL.

OTtBer: 6,8 kI

Pemenne. YciaoBue paBHOBECUS CTEPAKHS, OTHOCUTEIBHO TOUKH OIOPHI:

FHOA-§l+F-§l=mg-%l,nonyqaeM16-§+2-§=m-10-%.0TKyﬂam:6,8Kr.

3agaua 4. IloGeautens roHKH, cocrosBiIied U3 70 KpyroB, OOOWIEN TOCIEIHErO
y4yacTHHKa POBHO Ha Tpu kpyra. C yd€ToM TOro, 4yTo CpeaHsisi CKOPOCTh MOOEAUTENS
210 xM/4, ompeAenuTe CPEAHIO CKOPOCTh YYacTHUKA, NPHUIIEAUIEro K (QUHHIILY
HOCJICAHUM.

Oteert: 201 kM/4.



70s
Pemenue. CpenHssi CKOpOCTh TOOEIUTENS V; = T, TAe S — INIMHA OJHOTO Kpyra, a t; —
o (70-3)s
BpEMsl, 3aTpauy€HHOE UM Ha 3Ty ToHKY. CpeaHsisi CKOpPOCTh ayTcaijepa v, = — e
2
— (70-3)
t;=t,. B pe3ynpTare nonydaem: v, = 5 V1= 201 kM/y.

3agaua 5. /[Ba xkyOMKa M3 OJHOIO Marepuana pacloiaraloTcs Ha MPOTHUBOIIOIOXKHBIX
KOHI[aX HEBECOMOT'O CTEp)KHS B paBHOBecuu. Omopa pacrnonaraercs Ha pacctosHuu 1/9
JUIMHBI CTEpKHS OT NpaBOro KoHHA crepxkHs. J(nmuHa pebpa neBoro kyOuka 1 cwm.
Omnpenenure anuHy pedpa npaBoro KyOuka. Pasmepbl KyOMKOB MaJibl 110 CPaBHEHHIO C
JUTMHOM CTEPKHS.

A

A

OTtBeT: 2 cM.
Pemienne. YV cuin TsOKECTH KyOMKOB IJIEYHM OTHOCHUTEIIBHO OIOPHI OTJIMYAIOTCSA B 8 pas.
CrnemoBaTenbHO, MX MAacChl OTJIMYarOTCS Takke B 8 pa3. KyOuku caemaHel U3 OJHOTO
MaTeprajga, TO €CTh MX IUIOTHOCTH OJHMHaKoBbIe. Tak kak 00béM kyOa V=m/p, TO
MOJIy9aeM, 9TO 00BEMBI KyOUKOB OTIMYAIOTCS B 8 pas.
.. .3 ..

O0bém kyOmka V=a“. Ilomydaem, dro mmHBI pEOEep oTiIMUYaOTCI B 2 pa3za. To ecTh

JUTHHA pedpa MpaBoro Kyouka 2 cum.

1.2. 3apanus ais yyammxces 9-11-x kiaaccon

Bamaua 1. Ilycts f(x) = x? —4x + 6. Hailigure HauGonbluii KOpEeHb ypaBHEHHS
f(f(f(x)))=258.

Otser: 4.

Pemenne. 3amerum, uto f(x) = (x —2)%>+ 2. Orcroma f(f(x)) =(x—2)*+2, a
FUF(f(x)=(x — 2)® + 2. Tlo>TOMYy HCXOIHOE YpaBHEHHE MOKHO IMEPENHCATh B BHUJIE
(x — 2)8 = 256.

3agaua 2. [lers cmyckaercst mo ABMXKYyIIEMYcs dckanaTopy 3a 24 c¢. Eciu on moiaér c
TOH K€ CKOPOCTBIO MO HEMOABHKHOMY 3CKajaTopy, TO CHYCTUTCS BHU3 3a 42 c. A
CKOJIbKO BPEMEHH (B CEKyH/IaX) 3alMET CIYCK, €CJIM 3cKanaTop ABuraercs, a [lets nmpocto
CTOMT Ha €ro CTyIEHbKax?

OtBer: 56.

Pemenue. Ilycts qymmHa sckamatopa S M, a ckopoctr dckanatopa u [letn (OTHOCHUTENHHO

S S
JCKajaTopa) COOTBETCTBEHHO X Uy M/c. U3 ycnoBus cnemyer, 4To v 24, 5= 42.

x+y y 1 1 1

o S o X
A Hy>XHO HalTu —. JIerko HailTu 0OpaTHYIO BETUUHMHY: — = = =—.
X S S S 24 42 56

6



3agauya 3. 3aBUCMMOCTH CKOPOCTM aBTOMOOWJIE OT MPOMAEHHOrO0 TMyTH TpHU
PAaBHOYCKOPEHHOM  TPSIMOJIMHEWHOM JIBUKEHUHM  OIPEACNAETCS BBIPAKEHHEM VU =

VS + 16. Onpenenute ero yckopenue. Bee nanneie B enunuiax CHU.
OTtBer: 0,5 m/c’,

Pemenne. CBsA3b CKOPOCTHM M IIPOWIEHHOTO IIyTM HOCHT CJEAYIOIMIMI Xxapakrep: S =
v2-v?
2a

.. 2
IMPUBCACHHBIM B YCIIOBHH, MOKHO CACIATh BBIBOA, YTO YCKOPCHHUC a:0,5 M/c”.

Orcroma monydaem v =./2aS + vS. CpaBHMBas JaHHOE BBIPAKECHUE C

3agaua 4.
Kamenb, OpoIIeHHBI BepTUKAIbHO BBEpX, OKaszaics Ha Bbicote h=10 M uepe3 t=4 c.

Onpenenure BpeMsl T1OJIETa KaMHA JO CaMOW BBICOKOM TOYKH TpPAEKTOPUHU.

2
CompoTuBIIeHHEM BO3/IyXa MpeHeOpedb, YyCKOpeHue cBoOoHOTO maaeHus g=10 m/c”.
OTtBer: 2,25 c.

t2
Pemienue. YpaBHeHHE NBUKEHUA T KOOPAUHATHL: X = Vot — gT . Torna

10-42
10 = vp4 — . [Tosy4aeM, 4TO HavaIbHAs CKOPOCTh KaMHs Vo = 22,5 M/c?.
B wutore Bpems ABMKEHUS KaMHS 10 CaMOW BEPXHEW TOYKHU TPACKTOPHH:
v 22,5
t=—=="=225c.
g 10

3amaya 5. 2 Mo UJEaTbHOIO OJIHOATOMHOIO Ta3a HaxOJSTCS B TOPU30HTAILHO
pacrojoKeHHOM COCyJle C TJaJkuMu CcTeHkamu. [a3 otnenéH oT artMmocdepsl
JIETKOTIOJIBU>KHBIM MOPIIIHEM. 3aBUCUMOCTb TUIOTHOCTH Ta3a OT CHUJIbI, MPUKIIAIBIBAEMOM K
MOPIITHIO CHApYXH, u3o0paxeHa Ha Tpaduxe. Hawanbnas temmeparypa T, = 300 K,
razoBas noctostaHast R = 8,31 /lxx/mounb - K.

p

F
Onpenenute W3MEHEHUE BHYTPEHHEH SHEprueu rasa, €cCiM MpUKIajJblBacMas K
MOPIIHIO CUJIa BBIpOCIIa B 2 paza?
OtBet: 0 k.

m
Pemenune. 13 rpaduka BuaHa cienyromias 3aBUCUMocTb: p~F. Ilomydaem ” ~pS, TO ecTh

Vp = const, cnegoBatenbHO, 3TO TpaUK U30TEPMUUECKOTO MPOIECcCa.
[Tonyuaem, uto u3menenue BHyTpenHeit sneprun AU = 0 [Ix.

7
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7 1. SAJAHUSA SAK/TIOYUTEJBHOI'O 3TAITA
. MHoronpogujbHON HHAKEHEPHON 0JIUMIIMAABI «3Be31a»

2. ABHAIIMOHHAS U PAKETHO-KOCMHUYECCKAsA TCXHUKA

2.1. 3apanus aJsl ygammxcsi 7-X KJIaccoB

3agaua 1 (20 6a/u10B)

Paketa  BRIXOAMT W3  COCTOSIHMSI  TOKOS ~ C  TIOCTOSHHBIM  YCKOpPEHHEM
9,8M/c?. CKOJIbKO BpeMeHH el TpebyeTcs, 4ToObl pa3BUTh CKOPOCTh, PABHYIO CKOPOCTH
ceeta (300 000 xkm/c).

Pemenue:

CKopocCTh Tela Mpu paBHOYCKOPEHHOM JIBUKEHUU U HadallbHOU ckopocTH 0.

v =at
t=2
a
v=c=3108 m/c
. 8
t= % =3,06:107 cexyny.

i t = 8 500 gacos.

3aaaua 2 (20 6a/u10B)

Pakera, nBurascp BepTHKaIbHO U JOCTUTHYB BbICOTHI 300 kM, pa3BuBaeT ckopoctb 1000
km/4. KakoBo ee yckopeHue?

Pemenne:

CxopocTtb pakeTsl B cucteme Cu:
_ 10001000

V=——7—7"7"—=277,8 Mm/c.
3600
JIBM>KEeHHE paBHOYCKOPEHHOE
V=v,£at
tZ

JUTSL TAHHOTO CIydas ¢ yuetoM vy =0

v=at
__at?

h= 2

Bpems nBuxenus t = Z, TOTJa
_a v?_v? _v?
h—; ';—Z nuimn a—ﬁ,
277,8)2

a=""2 = 1286 ml.



3anava 3 (20 0as10B)
OnpenenuTh CKOPOCTh TOUYKU MOBEPXHOCTH HA KBaTOpe (B KM/4.) MpPU BpaLICHUH 3eMIIU
BOKpPYT cBoel ocu. Cpeanuii paanyc 3emiun 6371 k.

Penienmue:
V=%,S= 27R, t — 24 yaca.
V= 2R _ 6,28 6371 _ 1667,1 km/4.

t 24

3anaua 4 (20 6a/u10B)
PeaKkTUBHBIN NaccakKUPCKUi caMoJIeT JIETHT 10 TOPU30HTANM C ycKopeHueM 3m/c?. 3a
KaKkoe MHHHMAaJIbHOE BpeMs camojeT mosietut ot YemsOuucka g0 Omcka? (1000 kwm).
Kakyto ckopocTh camosieT HabepeT B KOHIIE ojieTa’?
Pemenmne:

[Ipu paBHOYCKOPEHHOM JIBH>)KEHUU CAMOJIET IIPOJICTUT

S= Uot + T' T.K. Vy= 0

_ at? _ [2s
S= —~» OTKyZia t—\/:.
{ = /2-100(;-1000: 504 081

wm t=816,5c.
CKopocTh caMoJjIeTa B KOHIIE ToJIeTa
vV = at,

v=3"816,5=2449,5 m/c.

3ajaua 5 (20 6a/10B)
bomOapaupoBumk netutr Ha BbicoTe 10 kM co ckopocthio 1000 kM/4. 3a CKOJBKO
KHJIOMETPOB JI0 1IEJIH JIETUUK JOJKEH COPOCUTh O0MOY, 4TOOBI TOYHO MOPA3UTH 1EIh?
Pemenne:

Bpewms nonera 60MObI 10 LIEeTH:

t2 2h 2°10 000
hzg—,tz —= |[————=45c¢.
2 g 9,8

3a 310 BpEMs CaMOJICT IIPOJICTACT 110 TOPHU3OHTAJIN PACCTOSHHUC

,2h
S=vit, S=v |—
g

s=278 -45=12500 m = 12,5 km.



2.2. 3ananus ajs yyamuxcs 8-9-x kjaccon

3aaaua 1 (20 6a/u10B)

Paketa nBrbKeTCs 10 HampaBisitonie auuHoi | = 12 M, pacnonoxeHHO! Mox  yriioM o =
45° x ropusoHTy. Macca paketsl 250 ke. Bpemsi JBHKEHUS pakeThl M0 Halpasisiomen t =
0,1 c. CkopocTh pakeTbl B KOHIE ABWxkeHHs V = 150 m/c. OmnpeaenuTs CUlly TATH
JBUTATENSI M JTaJbHOCTh MoJjieTa pakeTbl. CUMTaTh, YTO TOIUIMBO CrOpaeT MIHOBEHHO,
TPEHUE HE YUUTHIBATH.

Pemenne:

A) omnpeneneHue CUibl TATH:

E; / A 2

_QHJI_a> neﬁggsymgl»aﬂ Ha pakeTy
R =Fr—Fck=ma
CkaTbIBaronias cuia
Fck = ma + mg-cos a
Cuna Tsru
Fr=ma + mg- cos a
Y ckopeHue pakeTbl

| = at? 21
T2 T g2
Cuna taru

Fr=m (:—i + g-cos a)
FT=250 (5o +9.8°0,71)=601 750 u.

b) Onpenenenne naapHOCTH MOJIETA!

Cxon pakeTsl C HalpaBiSIIONIEH MOXKHO TNPEACTaBUTh KaK JIBUDKEHUE Tela,
OPOIICHHOTO IMOJT YIJIOM K TOPU30HTY € BBICOTHI .

10



a
v

I
D
=
v Bt

Bpewms nBuxenus paketel t=1t;+t, ,
t, — BpeMs JBHXKEHUS pakeTsl Ha | ydacTke.
t, — BpeMs IBH>KCHUS PAKEThI HA 2 y4acTKe.
J1ambHOCTB JIBUKEHHUS PAKEThI

S=vy(tyt ty)

v,=V ‘Cos o

vy, = v-Sin o

[Ipu nBUxkEHMUE 110 Y
— g ti?

H= vt -

v=v,-0t; =0

v vsin @
tl :_y’ t1:
g g
W3 Toukn A ABUKEHUS PAKETHI 110 OCH Y OMHUCHIBAETCS
t? 2h h .
h=2t ¢ = |2 tx. 2=Sina
2 2 g l

) /2-1 "Si
h=1[Sina, torga t, = %

JlambHOCTB 1OJIeTa paKeThl

v'Sin a, 2l Sina

S=v-Cosal( - p )
S =150 0,71( 2227t 4 [212071 y_ 13013
9,8 9,8

3aaaua 2 (20 0a/u10B)

[Ipy mocagke camosieTa BBIMYIIEH TOPMO3HOW mapamtor. Omnpeaenutbs CUily
COTIPOTHUBIICHUS, CO37aBaEMyIO IAapaloToOM, €Clid Macca caMmojeTa S5 TH, MocajovyHas
ckopoctb 220 km/4, ipoder camoniera 1200 m.

Pemienue:

KuneTndaeckas 2HEpTUsi cCaMoJIeTa TAaCUTCS 32 CYET COBEPIICHUS PaOOTHI.

v =220 km/g = 61 m/c.

2 2
mv mv
2 Fer S, F = 25 '
5000 " 61,12
.= ———=7780,3 H.
2°1200

11



3anava 3 (20 0as10B)
['panara, netsmas co CKOPOCThIO 15 Mm/c, pazopBasiach Ha JiBa OCKOJIKa Maccamu 6 u 14
Kr. CKOpOCTh OOJIBIIEro 0CKOJIKa BO3pocia 0 24 M/c 1Io HanpaBJIECHUIO ABUKEHUS.
Haiiti ckopocTh ¥ HampaBiieHUE JIBH)KCHUSI MEHBIIIETO OCKOJIKA.
Pemenmne:
3aKOH COXpaHEHUs UMITYJIbCa
(my+my)v=myu, + myu,
m; + m, —macca BCel rpaHaThl
(mq + my )Jv-myu,

U4 =

1 m,
(6+14)15—-14 " 24

u, = . =-6 m/c.

MI/IHYC O3Ha4acT, 4TO MEHBIIIMKN OCKOJIOK IIOJICTUT B HallpaBJICHUH, IIPOTHBOIIOJIOKHOM

HaIIpaBJICHUIO ABUKCHUA I'PDAHATHI.

3anaua 4 (20 0a/710B)
Kakoil yroa o ¢ TOpM30HTOM COCTaBIIIET MOBEPXHOCTh OCH3MHA B 0ake aBTOMOOWIIS,
JIBUTAIOIIETOCS C YCKOpPEHUEM 2 M/C.

Pemenmue:
..>

_a_>
rﬁ&: (0]

EV
—>
mg

Brei6upaem yactuny sxkunkoctd. O003HayaeM CUIibl JEHCTBYIOLIME HA HEE: CHIIA TAKECTU

—> —>
Mg u cuia uaepuuu ma. Haxoauwm yrod a.
ma

tga=——=2 g=arctg=, a=11°
mg g g

3ajaua 5 (20 6a/10B)

HaiiTu 3aBUCHMMOCTb YCKOpPEHHMS CBOOOIHOrO MaJ€HUS OT BBICOTHI HAJ MOBEPXHOCTHIO

3eMJIu.

Ha xakoil BbIcOTE yCKOpeHuEe CBOOOAHOro majaeHus coctaBisieT 50% OT yckopeHus

CBOOOJTHOTO MaJ€HUsI HA TOBEPXHOCTH 3E€MJIH.

Cpensis mIoTHOCTB 3emn p = 5,5 r/cm® | paguyc R = 6371 xwm.

Pemenne:

Ha teno m Haxojsmieecs Ha BbICOTe N Hal MOBEPXHOCTHIO 3eMJIM JICHCTBYET cuIla

TAKCECTHU.
mM

(R+h)?

g=6,67-10"11

mg =G

5,97 - 1024
(6,37 106+ h)2 "’
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2.3. 3apanus aas yyammxcs 10-11-x kinaccon

3anava 1 (20 6aas10B)
K tpetreit ctynenu pakersl Maccoi 500 ke mpuCThIKOBaHA TOJIOBHASI YaCTh Maccoul 75 ke.
Mexnay HUMH TIOMENIEHa cxaras npyxuHa. [Ipu ucnbITaHMsAX HaA 3€mie NpYyKUHA
coo0ImuIa TOJIOBHOW YacTH CKOpocTh 5,1 M/C MO OTHOIIEHHIO K pPaKeTe-HOCHUTEIIO.
KakoBbl OyAyT CKOpPOCTHM TOJIOBHOM YacTH MU PAKETHI-HOCUTENS, €CIU UX pa3JeicHue
MPOU30MIET HA OPOUTE MPU JBUKEHUU CO CKOPOCTHIO 8 KM/C.
Pemenue:
B cooTBeTCTBUHU € 3aKOHOM COXPAaHEHUS UMITYJIbCA

My vy + Mpvg = (My + Mg ),
N3 Ha3eMHBIX UCTIBITAHU

v, — Vg =5,1 M/c
W

!

v, =vg—5,1Mc

Torna
M, (vg —5,1) + Mpvg = (M, + Mg ),
Ve =V, +MA% +5,1 = 8005 m/c
B

v, = 8005 —5,1 =7999,9 m/c

3agaua 2 (20 0asu10B)

OnpenenuTs MecTonosokeHue Touku Jlarpawxka mexny JlyHoi m 3emueil (Touka, B
KoTopoil TpaBuTauusa JIyHbl ypaBHOBeIIMBAaeTcs TpaBuTauuend 3emun). Macca JlyHsl
coctaBiisgeT 1% ot maccel 3emiu. Pacctostnue mexay 3emuieit u Jlynoit 380 000 kM.
Pemenne:

B 1. Jlarpanxa cuiia TSITOTE€HHUSI CO CTOPOHBI 3€MJIM YPAaBHOBEIIUBAETCS CUJION TATOTEHUS
co croponbl JlyHbl. IIpu 3ToM cumtaercs, yto macca JlyHsl coctaBisieT 1% oT mMaccel

3emuIn. > >

X Jlyna

13



VYrpoctum ypaBHEHUE

M, _0,01"M;
(-2 —x)?
NiIn
1 _o01
-0z x'

x =0,09 - 380 000 = 34 200 xm

3agaua 3 (20 6a/u10B)
CpenHsass BbICOTAa CIyTHHKa Haj mnoBepxHocThto 3emnu 1700 kM. Omnpenenurts €ro
CKOPOCTb U MIEPUOJ BpaIlCHUSI.

Pemenne:
Cuna, 1eiiCTBYIOIIAs HA CITyTHUK
mM
F=
(R+h)?

R — paguyc 3emn.
C yuetom |l 3akona HeroToHa
F=ma,,

rac a, — OCHTPOCTPECMUTCIIBHOC YCKOPCHHC.

UZ

a. =——
4 R+h
mM _ v?

(R+h)2  R+h'’

GM
rae g =—; — yCKopeHue CBOOOJHOTO MaJCHHS Y TOBEPXHOCTU 3EMJIU.

Torna

v=R 9

R+h
V=6,37" 106\/ 2 =7,01- 103 m/c
6,37°106 + 1,7 10
[Tepuon BpameHusi COyTHUKA
T= 21T(i+h)
. . . 6 . 6

T = 2314 (637°10° +17°10°) _ 701103 c.

7,1+ 103

3anaua 4 (20 60as10B)

Kocmuueckuii kopa6is Maccoil 10° k2 HaunHaeT MogHUMAThCs BepTUKAILHO BBepX. Cuita
Taru ero gsurareneit 2,94-107m. OmnpenenuTh ycKOpeHHe Kopabis M Bec Telna,
HaXOJAIIETrOCs B HEM, €CJIM Ha 3eMJI€ Ha TeJI0 AEHCTBYET CUJIa TshKecTH 5,88 102 H.

Penienmue:

E. — cuna tarum neurareneii; F — cuia taroreHus.
Mm

F=G—~, wm F,—F=mya, torma

T

14



_F GM _ R
a=—-—="_g
mq R miq

a=(2,94107 107 — 9,8) = 19,6 m/c?

3agaua 5 (20 6a/u10B)
OnpenenuTh CKOPOCTh JBUKEHUSI TOUKH 36MHOM MOBEPXHOCTH Ha mupote T. Yensouncka
(¢ =55° c. 111.) Opu CyTOYHOM BpalleHUU 3eMJIH.

Pemenmne:

rrA I — paanyc, 1o KOTOPOMY JIBHKETCS T.A

%=Cos ¢, r=R - Cos 55°.
R — paguyc 3emun.
CKOpOCTb IBUKEHUS T.A

S _ 2nr
v=-= —,
t t
t — Bpemst o0opoTa 3emiid BOKPYT CBOEH OCH.
t = 24 ygaca.
6,28 6371 Cos 55°
V= ” = 950 km/4 .

3. MamuHoCTpoeHue

3.1. 3apanus a9 ydamuxcs 7-9-X KJ1accoB

BBINTyCKHUK YHHUBEPCHUTETA PEIIMJI OPraHU30BaTh COOCTBEHHOE Mallo€ MHHOBAI[MOHHOE
npennpusatie. B3sB kpeauT B 0aHKe, OH Kynmuil KHOEp(PHU3NYECKYIO0 MPOU3BOJCTBEHHYIO
CHUCTEMY JIJIsi U3TOTOBJICHHSI JIOMAITHETO TOHOYHOT'O aBTO- U aBHACUMYJISITOpA ¢ KaOMHOU
MUJI0Ta HA AUHAMHUYECKOU miatdopme, mpeacTaBieHHON Ha pucyHke. Takas miatdopma,
COZIEPKUT HENOABWXHYI pamy (1), mpuBonbl (2) U NoABUXKHYIO pamy (3), MApHUPHO
COEIMHEHHYIO C HEMOJBM)KHOW paMOil OCPEICTBOM HIECTH AMHAMUYECKU YIPABISIEMBIX
ornop B BuJie UMIMHAPOB (4). Ha moaBmkHON pame 3akperuieHa kKaOWHa aBTOCUMYJISITOpa
(5). B nexe npenmnpusatus ObLJIO YCTAaHOBJICHO ClieAytollee 00OpyAOBaHUE: TOKAPHBIM U
dbpesepHbIii  00pabaThIBAIONIUE IIEHTPHI C KOMITBIOTEPHBIM YIPABICHUEM W POOOT-
MaHUITYJISATOpP. B mporecce W3roToBIEHUS Pa3IUYHBIX JETAIEH MOJIOJIOM HWHKEHED
CTOJIKHYJICS C PSIIOM NPOU3BOJCTBEHHBIX 3a/1a4, MPEICTABICHHBIX HUXKE.

15
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Puc. 1

3agaua 1l
Ha ToxapHoM oOpabaThIBaroIieM IIEHTPE BO3HHUKIIA 3ajilaya OOpaOOTKU ITUIMHIAPUIECKOM

JIETaIM OT YNpaBlIIeMON onopsl cumyisitopa. Ha 3aroroske (1) nuamerpom 100 mm (puc.
2) ¢ paHee MPOTOYEHHOM KaHaBKOM (3) HE0OX0IMMO eIlle MPOTOUUTh HUJIMHIP TUAMETPOM
50 MM 1 guHOM 55 MM. M3BecTHO, 4TO 3a OJIMH NPOXOJ BJOJIb OCH 3arOTOBKH pe3er (2)
Cpe3aeT B paJuajbHOM HAIPABJICHUH 3TOTO HWIMHAPA CJIOW METala TOJIMHOW 1 MMm.
Onpenenuth, CKOJBKO BpeMeHU 3aiiMeT o00pa0oTka JTOM JeTalud Ha TOKapHOM
o0OpabaThIBarOIIeM LIEHTPE, €CIM U3BECTHO, UTO PE3Ell JBMXKETCS BJIEBO W BIPABO BIOJb
OCH 3arOTOBKH MPSAMOJIMHEHHO U PAaBHOMEPHO, a €ro CKOPOCTh cocTapisieT V=1 m/c.
Pemenue. Bpems, 3arpayeHHoe Ha o00pabOTKy [A€Tald pPaBHO CyMMapHOMY IyTH
NPOMICHHOMY pE3IIOM JeJICHHOMY Ha cKopocTh pesna t=S/V. CkopocTh H3BeCTHa,
MOJCYNTAEM CYMMapHbId myTh. lIpu TommumHe omHoro mpoxoaa 1 MM pesen; AOJKEH
chenath 25 ABOMHBIX X0/A0B (TyAa u oOpatHO). JlnuHa ogHoro mpoxoaa 55 mM. Takum
oOpa3om, myTh paBeH S=25%2*55=2750 mm. Mckomoe Bpems paBHo t=S/V=2750/1=2,75
CEKYH]I.

OTtBeT: 2,75 cexkyH/.
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Puc. 2
3agauya 2
Jns oOpabOTKM Ha TOKApHOM CTAaHKE TOHKOCTEHHOW IMWIMHAPUYECKOW JeTaaud OT
yIpaBJsieMOU OMOPhI UCIIOJIB3YETCS KECTKask WJINHApUYecKas onpaska (3). 3aroroska (1)
OTIOPHI HACAKMBAETCSA Ha ATy OMPABKY C 3a30pOM U BpaIllaeTcs BMECTE C HEl B MaTpoOHE
TOKapHOTO CTaHKa. 3aroTOBKa MPUKUMAETCA K TOPIY OMPABKU C MOMOIIBIO MPHKUMHON
raiiku (2) (puc. 3). Ha 3arotoBky nuametpom D=52 MM Bo Bpemsi 06paboTku OT pesna (4)
JIEUCTBYET TaHT€HIIMANIbHAs cujia P,.
W3BecTHO, YTO oOmepatop CTaHKa 3aKpyTWI TalKy JMHAMOMETPHUYECKUM KIIOYOM C
ycunueM npuxuMa F=3000 H. TpeOyercs omnpenenuth MaKCUMalIbHYI BEIUYUHY
TaHTEHLIMAJIBHOW CHIBl PZ, KOTOpylo oOecreurBaeT [JaHHOE YCHUIIUE 3aTsDKKH 0e3
IPOCKaNb3bIBAaHUSI 3arOTOBKM Ha BTynke (0e3 ywera koadduuueHTa 3amaca) MOpu
CJIEMYIOIIUX UCXOJHBIX JAHHBIX: HAPYKHBIA PaJNyC JIEBOIO OMOPHOTO TOPIA OMPABKU U
raiftku R=25 MM, BHYTpeHHUU pajuyc 3aroToBkHU =15 MM, KO3 PUIHMEHT TPEHUS MEXKTY
3aroToBKoM U TopiieM onpaBku f;=0,5, ko3 HUIUEHT TPEHUS MEXTy TOPIIEM 3arOTOBKHU H
raiikoit f,=0,3. TpeHuem Ha IMITUHAPHUYECKUX TOBEPXHOCTSX MPEHEOPEUb.

Bua cnepenn Bua ¢ Topua

\
N
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Puc. 3

Pemenune. Jlns ompexaenenuss cuibl PZ nocTaToyHO BOCHOJIB30BaThCS ypaBHEHUEM
MOMEHTOB — MOMEHT CHUJIbl P, NOMKEeH ObITh YpaBHOBEUIEH MOMEHTAaMU CHJI TPEHUs
3arOTOBKHM O TOpEIl ONpaBKu U ramky: M;=M,. [IockoJIbKy B yCIOBUM 3alaud HUYETO HE
CKa3aHO MPO XapaKTep KOHTAKTa M pacHpe/esICHHs] CHJI OT TallKu M Toplia ONpaBKU Ha
3aroTOBKY, TO C Y4ETOM, YTO KOHTAKT MPOUCXOIUT 10 Y3K0# mojoce R-r=25-15=10 mm, TO
000CHOBAaHHO OYJIET MPEINOJIOKEHUE, YTO HTOTOBYIO CHUJTY TPCHHSI MOKHO TIPUJIOKHUTH Ha
OKPYKHOCTH paanycoM r+(R-r)/2=(r+R)/2=20 MM. Torna:
Pz*D/2=F*f,*(R+r)/2))+F*f,*(R+r)/2), oTctona Haxoaum Pz.

_ F(f105(R+7) + f,0,5(R+7)) 3000(0,5-0,02 4+ 0,3-0,02)

‘= 0,5D B 0,026

= 1846,2 H.

OTtBer: 1846,2 Hb10TOHOB.

3amava 3
st 0OpabOTKM NMIMHAPHYCCKOW JIETadd OIOPHI CHMYJISATOpa Ha (Gpe3epHOM

oOpabaTpiBaroieM IIEHTpEe €€ 3aroroBka (1) KpemuTcs B CHENUATBHOM 3aKHUMHOM
YCTPOMCTBE C THEBMATUYECKUM MPUBOAOM (3). 3aKUM 3arOTOBKH OCYIIECTBISIETCS IyTEM
ee MpUKUMa ¢ TOMOIIBI0 phiyara (2) Kk npusmaTudeckoi omnope (4). Peryar mpuBoautcs B
JIBH>KCHHUE C MIOMOIIBIO THEBMATUYECKOTO IUJIMH/PA KPYTJIOrO0 CEYEHHU S, UMEIOIIETO IITOK
(5) u nopuiens (6). CxxaTblii BO3AyX MOJAETCS TOJBKO B OECIITOKOBYIO MOJOCTH (7).
Jmuuel mied peiuara A=150 MM u B=300 mm mnoka3zanel Ha puc. 4. TpeOyercs
ONpenennTh, Kakas cuia F Oyner mpuiokeHa K 3aroTOBKE, €CIM W3BECTEH AHAMETP
nopinHs THeBMonminHApa D=50 MM, a paBieHue BO3JyXa B ITHEBMOLMIUHIAPE
cocraBiisieT Pp=6 MlIIa.

1 FL B0 ﬁ w

7 ﬁg/"‘*

5
— L[|
4 6 \
/_ BNy 25
7 [~
[

Puc. 4
Pemenne. Ilopmienr miomaaeio S co3gaeT ycuiade Ha 1mToke Q  paBHOe
Q=p*S=p*(n*(D*D)/4)=6000000*(3,14*(0,05*0,05)/4)=11775 H. IllTok neicTByeT Ha
3aroTOBKY Y€pe3 phlyar. 3amuiieM i pberdara npaBuio MomeHToB: F*A=Q*B. 13 storo
cootHomenus HaxoauM F=(Q*B)/A=(11775%0,3)/0,15=23550 H.

OTtBet: 23550 Hb10TOHOB.
18



3ajaua 4
CHUMyISTOp MOHTHPYETCS Ha HEMOABMKHOUW pame, MPoQuiIb KOTOPOH M300paXkeH Ha pucC.

5. Ha Buze cnepenu pama MMeEET BUJ PAaBHOCTOPOHHETO TPEYTroJibHUKA C YCEYEHHBIMHU
yrnamu. Pama cBapuBaeTcsi U3 TpyO NMEPEMEHHOIO CEYEHHs U Ha BHUJE ClieBa HMMEET
dbopmy paBHOOOKOU Tpameruu. CBapodHBIH POOOT OJDKEH CBApuUTh 6 TpyO B IIECTH
MECTax, Kak MOKa3aHo Ha puc. 5. Pama cBapuBaercs B Tpu 3tama. Ha mepBom srtame
CBApUBAIOTCS BBl HA JIMIIEBOM MOBEPXHOCTHU (BUJ CIIEPE/IN), HA BTOPOM — Ha OOOPOTHOM,
Ha TPEThEM — CHApPYXHU U U3HYTPU pambl (B ciieBa). OnpenenuTh, KakoBa J0HKHA ObITh
CKOPOCTh TEpEMEIIEHUsI CBAPOYHOIO 3JeKTpona V, eciau COoOCTBEHHO MpOIecC camou
CBapKH Bcell pambl JOJKEH ObITh BbIMoOJHEH 3a 100 cexyHn (BpeMs mepeMenieHus
AIIEKTPOJIa MEXTY IIIBAMU U APYTHE XOJIOCThIE MEpEeMEIEHUs He yuuThiBaeTcs). M3BecTHO,
YTO BO BpEMs CBApKH 3JIEKTPO poOOTa ABMKETCS MPSIMOJIMHEHHO i PABHOMEPHO.

Bua cnepeaun Bua cneea
40

cBapHou

1000 Riep

80

Puc. 5
Pemenne. CKOpOCTh CBApKHU PaBHSIETCS CYMMApHOMW JIJIMHE CBAapHBIX ILIBOB JECJICHHOW Ha
Bpems. Bcero mmeercs mecTb MeCT CBapKd, KOTOpbIE MPEICTaBISIOT COOOW IMJIOCKHE
NPSIMOYTOJILHUKY Pa3HbIX pa3MepoB. PaccmoTpum Bu ciieBa. Tpanenus sBISETCS YacThIO
paBHOOCIPEHHOTO TpEeyroJibHUKa ¢ BbICOTOM h m ocHoBanmem 80 mm. UTOOBI HaWTH
K03 dunmeHT mogooms, HaiiieM BBICOTY MCXOAHOTO TpeyroibHuka Tparnenuu h/80=(h—
1000)/40. TToxygum h=2000 mm. KoaddurmenT mogoous pasen 2000/80=25.
1. PaccMoTpuMm mepBbI IIOB CHU3Y Ha paccTosHMM 60 MM OT HWKHEHW YacTH pPaMbl.
CocTaBuM MPONOPLHIO.
2000-60/x1=2000/80=25; x1=77,6 mm. OO111as JJINHA HUKHUX IIIBOB COCTABUT
P1=2*(2*70+2*77,6)=590,4 Mmm.
2. PaccmoTtpuM moB Ha pacctosinuu 100 mm. CocTaBuM MpOHOPLHIO
2000-100/x2=25; x2=76 mM. OOG11as1 JjIMHA CPEAHUX IIIBOB COCTABUT
P2=2%(2*70+2*76)=584 mm.
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3. PaccMoTpuM BepxHUH OB Ha paccTosiHud 940 MM OT HMKHEW yacTu paMbl. COCTaBUM
npornopuuto. 2000-940/x3=25; x3=42,4. OOmas IuHAa BEPXHUX IIBOB COCTABUT
P3=2%*(2*70+2%42,4)=449,6 MmMm.

OOmas guuHa mBoB cocTaBUT S=P1+P2+P3=590,4+584+449,6=1624 MmM.

Ckopoctb cBapku paBHa V=S/t=1624/100=16,24 mm/c.

OTtBer: 16,24 mMm/c.

3agaua 5
Jlnst ygacTka COOpPKM BBIMYCKHUK IOJYYHJI YEPTEK OJHON M3 JeTalie CHUMYJIATOpa,

KoTopasi 0e3 pa3MepoB H300pakeHa TpeMs NMPOEKIUSIMH, NPUBEIACHHBIMU Ha PUCYHKE
cieBa BHU3Y («3agada s pemieHus»). Tpu MpoeKuu — 3TO U300paKEHUE TPEX BHUIIOB
KOHCTPYKIMU: crnepean (B3 1o ocu Z), cieBa (mo ocu X) U cBepxy (mo ocu Y).
Hapucyiite paspe3 5TOM KOHCTPYKLIHMH IIOCKOCTBIO, IAPAJUIENBHOM BUAY CIEpean
(tockocTh, mnapavienbHas Xo0Y) M MOpPOXOJAUIEd POBHO MOCPEIUWHE TOJIIHUHBI
KOHCTPYKIMHU. J[7s TOSICHEHHWs TPUBEACHHBIX BBIIIE TOHSATHN Ha PUCYHKE CIpaBa
(«ITpumep A1 NOSICHEHUSA») TaHBI BCE BUJIBI U Pa3pe3bl IPUMEHUTEIBHO K IPYTOf AeTaju.
Ha pa3zpese pucyroTcsi Bce KpOMKH J€TalH, KOTOpbIe NONAJIA B CEKYILIYH IUIOCKOCTb U
KOTOpBIE€ BUJHBI 32 HEH.

3agava ons pelueHus Mpmuep (s nocuenm
Y BM'U' cnepe,u,l/l Y BI/IA chneBa vi Bun coepenn Bun caena Tpessiepuoe Y
‘ i | mnfpuscnne
I u Bua ceepxy x
et |t :
I
| . x 2 .
I - ST
7 HI Cena
Buj caepxy Paspes 12 no reanimne ‘
- /2K
X L
7 A
f Biy enepenn
Pazpes 172 \
o Tounmmae H
Y
7 LT ps ool oka s
CORVIH IAOCKOCTE
Puc. 6

Pemenue. Ha Buzme crepenu mpencraBiieHa IIECTUTPaHHAs TMPU3Ma C IIECTUTPAHHBIM
otBepctrieM. KBanpaTHoe oTBepcTHE CKBO3HOE. Kpyrioe u ImiecTUrpaHHOE OTBEpPCTHS
MOTYT OBITh W HE CKBO3HBIMHM, 3TO IO BHJAM ONPEICTUTh Hemb3s. [loatomy, ecnu
y4Yaluics HApUCyeT HECKBO3HBIE KPYTIIO€ U IMIECTUTPAHHOE OTBEPCTHS, OLIEHKY MOXKHO HE
cHIWKaThb. Ha Buie cBepXy mpeacTaBiieHa OKPY)KHOCTh, 0003HaUa0Mas IIMINHIPUYECKOE
orBepctue. Ha Buae cieBa BHAHO KBaapaTHOE OTBepcTHe. B paspese HE0OX0IUMO
HapUCOBaTh JIMHUM TEPECEUCHUS IWIMHIPA, IICCTUTPAHHOW TPU3MBI W KBaJPAaTHOTO
oTBepctus. (puc. 7).
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3agada 4ns peleHus
Y Bup cnepegu Y} Bug cneea

Bua ceepxy

3.2. 3apanusa nas ydyammxces 10-11-x kiaaccoB

BrInycKHUK yHHUBEpCUTETa PEIIM OPraHu30BaTh COOCTBEHHOE Maloe MHHOBAIMOHHOE
npeanpusitue. B3gaB kpeauT B 0aHKe, OH Ky KUOEpPPU3UUYECKYIO MPOU3BOJICTBEHHYIO
CUCTEMY JJI1 U3TOTOBJIEHUS JIOMAIIHETO0 TOHOYHOTO aBTO- U aBUACUMYJISITOpA C KaOMHOMN
OWiIoTa Ha JUHAMHYECKOM Iulatopme, NpeacTaBiIeHHONM Ha pucyHke 1. Takas
wiaTgopmMa, COJIEPKUT HEMOABMKHYIO pamy (1), mpuBoabl (2) U MOABMWXHYIO pamy (3),
LIAPHUPHO COEIMHEHHYIO C HEINOABMKHOM pamMOWd MOCPEACTBOM LIECTH AUHAMUYECKU
YIOPABISIEMBIX ONOpP B BUJE UUIUHAPOB (4). Ha moaBmxHOW pamMe 3akperuieHa kKaOuWHa
cumyiaropa (5). B uexe npennpusitus ObUIO YCTaHOBJIEHO Clieyrollee o0OpyAOBaHUE:
TOKapHBIM U (Ppe3epHbli 00padaThIBAIONINE LEHTPHI C KOMIBIOTEPHBIM YIPABICHUEM H
poboT-MaHunyIATOp. B mponecce M3roToBaeHus pa3auvHbIX JI€TajJeil MOJIOJION UHKEHED
CTOJIKHYJICS C PSIZIOM IIPOU3BOJICTBEHHBIX 3314, IIPEICTABICHHBIX HIKE.
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3agava 1 (5 6aa10B)

Ha ToxapHOM 00pabaThiBaroieM IIEHTPE BOSHUKIIA 3a7a4a HAJIeKHOTO 3aKPETUICHHUS
B €ro maTpoHe 00pabaThIBa€MOU IMIMHAPUYIECKON JETaIM OT YIPABISIEMOW OIOPHI
cumynaropa (puc. 2). IlatpoH — »53To BpalaemMoe CTaHKOM HPHUCIOCOOJICHUE
nuauHapudecko Gopmbel (1) mas 3akperuieHus: oopadaTbiBaeMoil 3aroToBkH (3) Tpems
Kyidaukamu (2). YtoObl kynadku HE caedopMUpOBaId OOJIbIIC 3aJaHHON BEJIMYUHBI
TpyOYaTyr0 3aroToBKy K HEH OT KaXXJIOTO TaKOro Kyjladka JOJDKHO OBITh TPHIIOKEHO
panuanbHoe ycunue F=2 kH. OpHako mpu BBICOKOM YacTOTE€ BpallleHHUs] MaTpoHa Ha
KyJIauKu JTEUCTBYeT IeHTpoOexkHas cuia. OnpenenuTh, Kakoe JTOHKHO OBITh paguaibHOE
BO3JICHCTBHE OT MEXaHWYECKOTO MPHBOJA MAaTPOHA Ha KyJadok FII, eciu W3BECTHO, YTO
Macca Takoro Kyjadka paBHa M=l Kr, HEHTp ero mMacchl IpH 3aKUME JTaHHOW 3arOTOBKHU
pacrniosioxkeH Ha pacctosHur R=0,1 M OT ocu BpalieHus maTpoHa, KOTOPHIA MPU ATOM
Bpaiaercs ¢ yactoroit N=1000 06/mMuH.

Puc. 2

Pemrenue. Kynauku coBepiiaror KpyroBoe BpalleHUE C MTOCTOSHHOM YIJIOBOM CKOPOCTBIO.
JlanHoe JBWIKEHUE SBISIETCS YCKOPEHHBIM, IOATOMY Ha KyJadkd JCHCTByeT
[EHTPOOEeXKHasi CHJIa, paBHAs IO MOIYJIO U TPOTHUBOIOJIONKHAS TO HAIPABICHHUIO
LeHTPOCTPEMHUTEIbHOI cute: F=MRw’, roe R-pammyc, M; M-mMacca KylIaukoB, KT -
yIIoBasi CKopocTh, pan/c. LlentpoGexHas cuwia pasHa F=1*0,1*(2*n*10%60)°=1096,2
~1100 H. Yto06sl Ha Kynauke ocTaBajioch ycuiue 2 kKH, or mpuBoaa narpoHa Ha JaHHBIN
KyJIa4oK JTOJDKHO ObITh panuansHoe yeunue Fii=2000+1100=3100 H.

OTtBet: 3100 H.

3amaua 2 (10 6a10B)

Jns o6paboOTKM Ha TOKAPHOM CTaHKE TOHKOCTEHHOM LMJIMHIPUYECKOM AETaaul OT
YIPABJISIEMOM OMOPHI UCIIOJIb3YETCA JKEeCTKasl IMIMHApruYecKkas onpaska (3). 3aroroska (1)
OIOpPBI HACAKMBAETCA Ha 3Ty ONPABKY C 3a30pOM M BpalllaeTCsi BMECTE C HEil B maTpoHe
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TOKapHOTO0 CTaHKa. 3aroTOBKa MPUKMMAETCA K TOPIY OMPABKU C MOMOIIbIO MPHXKUMHOU
raiiku (2) (puc. 3). Ha 3aroroBky quametpoM D=52 MM BO Bpemsi 00paboTku OT pesua (4)
nercTByeT TaHreHnuaidbHas cuia Pz=1000 H. HeoO6xoaumo ompenenuTh MUHUMAJIBHO
JOCTATOYHYIO CUJly TpwkuMa F raiiku (0e3 ydeta ko3ddunmeHTta 3amaca) Ipu
CJIEIYIOIIMX MCXOJHBIX JAHHBIX: HAPYKHBIA PaUyC JIEBOIO OMOPHOIO TOPLA OMPABKH U
raiiku R=25 MM, BHYTpeHHUIl paanyc 3aroToBKU =15 MM, KOd()PHUIIMEHT TPEHUS MEXKITY
3aroToBKOU U ToprieM onpaBku f1=0,5, koadHUIMEHT TpeHUsT MEXTy TOPIIEM 3arOTOBKH U
raiikoit £,=0,3. TpeHreM Ha UIMHIPUYCCKUX TTOBEPXHOCTAX MPEHEOPEYb.

Bun cnepean Buja ¢ Topua

AN

Puc. 3

Pemienme: s ompeneneHus CUJIbl  TpIKMMa F IOCTaTOYHO  BOCHOJIB30BATHCS
ypaBHEHHEM MOMEHTOB — MOMEHT CHUJIbI P, TOoKeH ObITh ypaBHOBEUIEH MOMEHTaAMH CHII
TPEHUs 3arOTOBKM O TOpELl ONpaBKH M ramky: M;=M,. Ilockonpky B ycnoBuH 3amadu
HUYETO HE CKa3aHO MPO XapaKTep KOHTAKTa M paclpeneieHus CUll OT Tallku W Topla
OTIPaBKH HA 3arOTOBKY, TO C Y4€TOM, YTO KOHTAKT IIPOMCXOJIUT MO Y3KO# mosioce R-r=25-
15=10 MM, To 000CHOBaHHO OyJET MPEANOIOKEHHUE, YTO UTOTOBYIO CHUJTy TPEHUS MOKHO
NPUJIOKHUTh Ha OKPYXKHOCTH paguycoMm r+(R-r)/2=(r+R)/2=20 mm.

Tornma: Pz*D/2=F*f,*(R+r)/2))+F*f,*(R+r)/2), oTctona Haxomum F

0.5PzD 0,5-1000-0,052
R+r 0025+0015
TG B (0,5 +03) [~ |

OTtBeT:1625 H.

= 1625 H.

3anaua 3 (25 6as1oB)

st 0O6paboTKM UMIMHAPUYECKOW JIeTadd OMOphl CUMYJISITOpa Ha (pe3epHOM
oOpabaTpiBaroIlieM IIEHTpPEe €€ 3aroroBka (1) KpemuTcs B CHENHUATBHOM 3aKUMHOM
YCTPOMCTBE ¢ MHEBMATUYECKUM MPUBOJOM (3). I3BECTHO, UTO JJIs1 HAJIEKHOTO YAEP KaHUs
3arOTOBKM Tpu 00paboTke Tpedyercs ycunue 3axkuma F=25 kH. 3axum 3aroroBku
OCYILIECTBIISIETCA MyTEM €€ MPHKUMa C TTOMOIIBI0 pbluara (2) K mpuU3MaTHYeCKON Orope
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(4). Peryar npuBOAWTCS B JBMKEHHE C TTOMOIIHIO THEBMATHYECKOTO IIMJIMHIPA KPYTIOTO
ceueHust, umeromiero mrok (5) u mopiieHsb (6). CxaThlii BO3AYX IOJAETCS TOJIBKO B
oecmTokoBYyt0 mojiocTh (7). Amunbl muied perdara A=150 mm u B=300 MM mokaszaHbl Ha
puc. 4. Tpebyercst onpeeNuTh JUaMeTp MOPITHS MHEBMOUMINHApa D, HeoOXoauMbIi 1Is
pa3BUTHS yCUIIUs Ha mToke Q, eciii U3BECTHO, UTO JABJICHUE BO3AyXa B THEBMOIIMIUHAPE
coctaniset p=6 Mlla.

50 300

/
1
I

4
/_ S~ 25
7_\\

A
!

Puc. 4.

Pemenue: 1) cHauana HEOOXOMMO ONPENCIUTh YCHIIUE HA INTOKE, BOCHOIb3yeMCS IS
sToro mpaBwioM peraara: F*A=Q*B wmm 25000%0,15=Q%*0,3. Otcroga Haxomum Q:
Q=(W*L,)/L,=(25000*0,15)/0,3=12500 H. [lanee onpeaenum auameTp muauHmpa. s
ITOTO BOCIIOJIb3YEeMCsI OIpeIeIeHueM J1aBieHus (cuiia Ha mrToke Q jeneHHas Ha TUIoImab
nopusst B mnEape): p=Q/S=Q/((n*D?)/4). BeipasuM HCKOMbII IHAMETp [THHIPA:

4Q 4-12500

D = =
pTT 6-1000000- 3,14

= 0,052 m.

OTtset: 0,052 M.

3ajaua 4 (30 6a10B)

J{nst cBapuBaHUs HEMOABUKHOM U MTOABMYKHON paM CUMYJISITOpa IpUMEHsIETCsl poOoT-
MaHuyJaTop. JlaHHbIi poOoT paboTaer B chepuueckoit cuctemMe KOOpJUHAT, 3TO 3HAYUT,
YTO KOOPJAUHATHI KOHITa K cCBapOYHOIO 3JIEKTpO/Ia 3aAat0Tcs Tporkoit uucen (I, ¢, 0) (puc.
5), yriibl U3MEPAIOTCA B Tpaaycax, pacCTOsSIHUE B MeTpax. B HauaabHbBI MOMEHT AJIEKTPO]
Haxoauics B Touke 1 ¢ koopauHaramu (1, 45°, 45°). B crnengyromuii MOMEHT BpeMEHU
pabounit opran poboTa mepeMecTuiICs MpsAMoi B TOYKy 2 ¢ koopauHatamu (1,30°,60).
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OnpenenuTs pacCcTOSHUE, HAa KOTOpoe mepemecTtwiics KoHen K aynekTpoaa Tpu ero
JIBUKEHUM U3 TOUKHU | B TOUKY 2.

Puc. 5

Pemenne: IlepeiineM B JeKapTOBY CHUCTEMY KOOpDJIMHAT M ONPEACIUM JIEKAPTOBBI
KOOpJIUHATHI TOUKH 1:
x1=r*sin(0)*cos(¢p)=1*sin(45°)*cos(45°)= 1*0,7*0,7=0,49 wm;
y1=r* sin(0)*sin(¢)=1*0,7*0,7=0,49 m;
z1=r*cos(0)=1*0,7=0,7 m.
AHaAJIOTMYHO HAXOUM KOOPJUHATHI TOUKH 2:
x2=r*sin(0)*cos(p)=1*sin(60°)*cos(30°)=1*0,87*0,87=0,76 wm;
y2=r* sin(0)*sin(¢p)=1*sin(60°)*sin(30°)=1*0,87*0,5=0,43m;
z2=r*cos(0)=1*cos(60°)=1*0,5=0,5 m.
Haiipem paccrosiHne mexay ABYMsT TOYKAMU B JIEKAPTOBOM CHUCTEME KOOpPJIHMHAT IO
bopmyie:
s=4(2—x1)2+ (y2 — y1)2 + (22 — z1)2.

s =+/(0,76 — 0,49)2 + (0,43 — 0,49)2 + (0,5 — 0,7)2 = 0,34 .
OtBer: 0,34 M.

3anaua 5 (30 6astoB)

Jns  obpabotkm Ha ¢pe3epHOM 00padaThIBAIOMIEM IICHTPE OIOPHl  MPHBOAA
CUMYJIITOPAa €€ 3aroTOBKAa YCTAHABJIMBACTCS Ha CTOJIe TpucmocoOnenus (puc. 6).
3aroToBka B BHJIC€ NPSIMOYTOJILHOTO TapajUieenuieaa OnupaeTcss Ha TPU TOUYCUYHBIC
0a3upylolre Omophl CTOJIA B TOPU3OHTAIBLHOU TIOCKOCTH A (Touku 1, 2, 3) u omgHy
O0okoByt0 Oazupytoiryo omnopy (4). Ha 3aroroBky oT (pe3bl neHCTBYeT cujia pe3aHus
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P=1000 H, ctpemsmiasicsi mpoBEepHYTh ATy 3aroTOBKY BOKpYT omophl (4). Yroa Mexay
BEKTOPOM CWJIbl P W BEpTHKaNbHOW IUIOCKOCTBIO 3aroToBKM paBeH 0=20°. Jlnd
UCKJIIOYEHMs] TEPEMELICHUs] 3aroTOBKM €€ CBEpXy BHM3 MPI)KUMAeT omnopa oOT
JIOTIONIHUTEIBHOTO  pbldyara mnpucnocobneHus. OmnpeneiauTb MECTO  NPUIIOKEHUS
(pacctosnua X u Y B cucreme koopauHaT XOY, moka3zaHHOW Ha BHJIE CBEpPXY) H
BEJIMUMHY CuiIbl F mprkumMHOM onopsl. M3BecTHO, YTO KOG (UIIUEHT TPEHUS MPHKUMHON
OTOpHI O TMOBEPXHOCTHh 3aroToBku paBeH f1=0,1. Koapdumment tpeHus Oa3zmpyromux
omop 1, 2, 3 o moBepxHOCTH AcTanu paBen f2=0,2.

X
F
I
| P
BH,}] 4 ____—r____"_
cnepeau 'Rl : R2 R3
|
-IA- |_A_ _&_3
\ A
Y |
10 | ho ‘
10 |, i 10
Y oF

4P 1 Fl ¥ 3

Bun S
CBepXy 50 , 4=20°
106 [ Q ’ ¥ >
i 100 > 500 70 ; X

Puc. 6

Pemenue. Ilpu nerictBum momenta M cuiibl P 3aroroBka MOXeT mpOBOpavYMBATBCA Ha
0a3oBoi TuiockocTH A. Jlns pemeHus 3agadyd  HEOOXOAMMO 3alucaTh YypaBHEHHE
MOMEHTOB. {7151 omnpeneneHus mied cuil He0OXOIMMO COCTaBUTh PACUETHYIO CXeMy (pHC.
7). Cuna npmwxkuma F geiictByer Ha miueue L. Cuna tpenust F1 B onope 1 nelictByeTr Ha
wiede L1, cunma tpenus B omope 2 aeiicTByeT Ha tuiede L2, cuia TpeHust B omope 3
nericteyetr Ha rieue L3, cuma P gelictByer Ha mieue L. Onpegenum BeIMYMHBI TUIEY
UCXO/Is U3 pa3MEPOB 3ar0TOBKHU M KoopauHaT onop. Onpenenum juinHy mieva L geiictBus
cunbl P. JInuna nineua AC=AB+BC. Tpeyronsuuku BCE u ABD — npsimoyronbablie. Yron
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ABD=70°. Orcroma AB=AD/sin(70°)=50/0,94=53,2. BC=BE*sin(20°)=130*0,34=44,2,
Orcroma L=53,2+44,2=97,4 mm.

Ianee onpenenumM JUIMHY Iieda cuiabl F1. 3 pacueTHOM cxeMmbl monydaem L, =
V402 + 102 = 41,2 mm. Onpenemum L2, L, = V402 + 100%2=107,7 mm. Onpenenum L3,
L; = V402 + 1902 = 194,2 mm.

3anuiieM ypaBHEHHE MOMEHTOB (0e3 ko3 duiineHTa 3amnaca):
P*L=F*f1*LO+F*f2*(a*L1+b*L2+c*L3),

rae a,b,c — koddduIMEeHTh MOKa3bIBAIOIIME JOJH CHIbI F, COOTBETCTBYIOIIHE
peakiusam R1, R2, R3 omop 1, 2, 3.

Cymma ko3ddunmenroB a,b,c paBaa 1. [Ipu pacnosiokeHUH TOYKH TPHIIOKEHUS
cunbl F B meHTpe TsbkectH TpeyronbHuka omop O, a=b=c=1/3, a peaknuu omnop
R1=R2=R3=F/3. lleHTp TsKeCTU TpPEyrojbHUKA OMOp JEKHUT Ha TMEPECECUCHUH €ro
MenuaH. TpeyroipHHK OMOp paBHOOCIpPEHHBIH, ero BbicoTa paBHa h=80 MMm. BricoTa
COBIIAJIACT C MEIMAHOW OCHOBaHWA. PaccMOTpMM NpsMOYroibHBIN TpeyroapHUK AOM.
[leHTp TsKECTH JIEKUT HAa BbICOTE, Ha paccTossHUM 1/3 oT ocHoBaHus. Paccmorpum
IpSMOYTOJIbHEIN TpeyroabHuk AOM, B HeM OM=MF-OF=40-1/3*h=13,3 mmM, oTctoga

AO=Ly = /1002 + 13,32 = 100,9 mm. (prc. 7). KOOpAHHATEI TOUKH TPHIOKEHHS CHITbI
3akuma paBHbl: X=100 MM, Y=50+OM=50+13,3=63,3 mm.
CwJia IprKKUMa 3ar0TOBKH PaBHa:

PL 1000 - 97,4
F = =

flLO + fz '%(Ll + LZ + L3) 0,1 - 100,9 + 0,2 * % - (4‘1,2 + 107,7 + 194‘,2)
= 2955,1 H.

OT1BeT: cuJjia 10J15KHA OBITH IPUJIOKEHA B LIEHTPE TSKeCTH TpeyroJbHuka onop (123)
X=100 mm Y=63,3 MM u paBHsATbcs 2955,1 H.

v F}\

F1
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4. TexHUKA ¥ TEXHOJOTUN HA3€MHOI0 TPAHCIIOPTA

4.1. 3apanus s yyamuxesi 7-9-x kiaaccoB

3amaua 1

Pannee ytpo. I1o eHTpadbHBIM yJIUIaM ropojAa JIBHKETCS JIETKOBOM aBTOMOOWJIb.
Caetoopsl mepeBeieHbI B pekuM « BHUMaHWe)» (MHUTAIOIINMA KeNAThIA 1BeT), moctoB JIIC
Her. WM3BecTHO, YTO dacTtoTa BpaileHus Kojec coctaBisieT 500 06/MuH, a paguyc
BpalnieHus kosiec apTomoomis pasex 0,3 M. Onpenenure:
1. C kakoii CKOPOCTHIO IBHAKETCHA aBTOMOOUIBL? (20 0aJ110B)
2. Hapymaer JM BOAUTEJb ABTOMOOWIS MNPaBWJIA JAOPOKHOro asv:kenusi? (10
0aJ110B)

Pemenue

1. CKOpOCTB JIBYDKCHHSI aBTOMOOWIISL MOXKHO HAWTH I10 (1)OpMYJ'I€2
__ 2nRyen

Va = 0 M/c; (1)

rae Ry — paauyc BpaiieHus kojeca (M), N — yactoTa BpauieHus (00/MUH).

N3  ¢opmynsl (1) BunHO, uTo 2R, — 3TO MyTh, MPOXOAMMBIA aBTOMOOMWIIEM 3a OJIMH
000poT KoJieca, N/60 — yacToTa BpameHUs BEAYIINX KOJIEC aBTOMOOWIIS B CEKYH/IY.

2. IloncraBisieM U3BECTHBIC 3HAUCHUS BeIMYMH B hopmyiy (1):

2:3,14:0,3:500
Va=—">7—= 15,7 m/c.

3. UtoOBl y3HATh, HApYIIAET JIU BOAUTEND [IpaBuiia qOpOKHOTO JIBHXKEHHS, HEOOXOUMO

MIEPEBECTH CKOPOCTh JIBUKEHUS aBTOMOOMIIS B KM/H.

Va-22% _ 157.36 = 56,5 km/u.
1000

Otger 1: ckopocTs aBTOMOOMIIS 15,7 M/C.
OtBer 2: Hapywenuss II/I/[ Her, aBTOMOOM/IbL JABHKETCHA B IOpoJie €O CKOPOCTHIO
MeHbIIe 60 km/4.
IHosicnenue k 3apaue 1

[IpaBuna nopoxxuoro asuxenus PO (I1J1J] PD):
[Tynkt 10.2. B HaceneHHBIX MyHKTaX pa3peliaeTcsl ABUKEHUE TPAHCIIOPTHBIX CPEACTB CO
CKOpOCThIO He Oosiee 60 KM/4, a B KUJIBIX 30HAX, BEJIOCUIIEHBIX 30HaX M Ha JIBOPOBBIX
Tepputopusix He 6osee 20 Km/4.

3agaua 2
['pyxeHHbIi, rpy30Boii aBToMOOMIL Maccoi 10 000 Kr aBUKETCS HA HUCHBITAHUAX

M0 TOPU30HTAIBHON CyXOW T'PYHTOBOM JIOPOre B XOPOIIEM COCTOSIHUM CO CKOPOCTHIO 15
M/c. Bamia 3ayiaga coctout B ToM, 4TOOBI 6€3 TOMOIITY TPUOOPOB ONIPENEITUTh:
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1. Cuity conpoTHuBJIeHUSI Ka4YeHUuI0 aBToMoOmIs; (15 0a/10B)

2. ITorepu MOIIIHOCTH HA KaYeHUe aBTOMOOUJIsA. (15 6a10B)

Pemenne

1. W3 mosicHeHMsT K 3ajgade uMeeM oOIlee BBIPAXKEHHUE [JIs1 OINpPEACICHUS CHJIbI
COTIPOTUBIICHUS KAUCHUIO aBTOMOOHIIS:

Pi=G;- - cosa, H. (1)

2. OnpeaenuM BXOJISIINE B HETO MapaMeTpBhl.
Bec aBToMo0OwMIIA:

Ga=M,- g, H; (2)

rae M, — macca aBTomo0OmIIsA, § — YCKOpEHHUE CBOOOTHOTO TIafCHUSI.
G,=10000 - 9,8 =98 000 H. (3)

CornacHO YCIOBHUSIM 3aJlayd, aBTOMOOWJb JBUXKETCS IO TOPU3OHTAIBHOM J10pore, 3TO
o3Hayaert, yTo 0=0, a coso=1.

OnpenenuM 3HadeHUe Kod(@uimeHTa conmpoTUBIeHUs KaueHuto. [ ycioBuil 3amadu
(cyxas rpyHTOBasi Jopora B XopolleM cocTosiHuu) u3 Tadnuubl 1 (k  IlosicHeHusM K
3ajaue 2) onpenensem, uro f = 0,023

3. OnpenenuM cuily CONPOTHUBJICHUS Kau€HHIO aBTOMOOWIS, 1 dyero B gopmyny (1)
MOJACTAaBUM U3BECTHBIE 3HAYCHUS:

P¢=98 000 - 0,023 - 1=2254 H=2,25 kH.

4. IToTepu MOIIIHOCTU HA KAYEHUE aBTOMOOWUJISI ONIPEALIISIIOTCS TI0 popMyTie:
Nf = Ps- V, (4)

rae Ps— cuiia conpoTUBIICHUS KAU€HUIO aBTOMOOWIIS, V — CKOPOCTh aBTOMOOMIISL.

5. OmpepensieM BEJIMYMHY TOTEPb MOIIHOCTH HAa KayeHHE AaBTOMOOWJIS, MJIs Yero
nojicTaBisieM B hopmyiny (4) BETUYUHBI BXOSIINX B HEEC 3HAUCHUIA:

N¢=2254 - 15=33 810 Br=33,81 xBT.

OtBet 1: Cuiia conpoTuBJIeHUs Ka4YeHUI0 aBToMo0OmIs 2,25 kH.
Otser 2: [Torepu MoHOCTH HA KayeHne apTomooms 33,81 kBT.

IMosicuenue k 3agaue 2
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U3 TCOPHUHU aBTOMOOMIISI HN3BCCTHO, YTO IIPHU ABHWIKCHUH aBTOMO6I/IJ'IB, B 06H_ICM
ClIy4dac, Ip€oa0J€BACT CHUJIbl COIIPOTHUBIICHUS KAUCHUIO U IIOABEMY.
Cuna COIIPOTHUBIICHUA KAUCHUSA OMPCACIIACTCA N3 BhIPAKCHUA:

Pi= G, f- cosa, H; (1)

rae G, — Bec aBromoOmis (H); f — ko3 duimeHT conpoTUBICHHUS KAYCHHUIO (3aBUCUT OT
THUIIa JJOPOTH U €€ COCTOSHUSI, OepeTcst U3 TabJnLbI 1); o0 — yros noabeMa JOPOTH.

Cuua COnpoTHBIICHUS IOABEMY ONPEACTSACTCS U3 BBIPAKEHHUS:

P;= G, sina, H; (2)

rae G, — Bec aBTomoOwmits (H); o — yroa moabemMa JOpOTH.

Tabimuna 1
Cpennee 3HaueHune K03 GuuMeHTa CONPOTHUBICHUA KAYCHUIO
e Ko>¢ppuument
. /;1 Bujbl NOKPBITHS ¥ €r0 COCTOSTHUSI CONPOTHBJIEHUS
Kkavenuo f
1 2 3
1 LleMeHTOOCTOH B OTJIMYHOM COCTOSTHUH 0,015
2 To e camoe B yZ0OBJI€TBOPUTEIHHOM COCTOSTHUHI 0,02
3 AchaabTOOETOH B OTIIMYHOM COCTOSIHHH 0,015
4 To ke caMoe B XOpOIlIeM COCTOSTHUU 0,02
5 Bpycuaras mactepckas 0,017
6 I'pyHTOBas cyxas 1opora B XOpOIlIeM COCTOSTHUHI 0,023
7 I'pynTOBast Jopora Mokpas 0,03
8 I'pyHTOBasE MOKpast 1OpOra B IJIOXOM COCTOSIHUU 0,1
9 BiaykHbIi 1ecox 0,08
10 | Ceimyunii mecox 0,2
11 | Xopouio ykaTaHHBIN CHET 0,029
12 | PoBHsbIil n€1 0,025
3amauya 3

W3 mokazaHWii TaxomMeTpa W3BECTHO, YTO JBUTATENh JIETKOBOTO aBTOMOOWIIS
pazBuBaer 000pothl 3200 06/MuH. Ilpm 3TOM YacToTa BpallleHHs BEAYLIUX KOJIEC
MaIlnHEBI — 8,5 00/c.

Omnpenenure nepegaToyHoOe YUCJI0 TPAHCMUCCHH aBTOMOOMIIs. (15 0as10B)

Pemenue
1. 3 mosichenust k 3amadaM 3 u 4 umeeM oOmIyro GOpMyiay s ONpeAcIICHUS
nepeIaTOYHOr0 YKciia MepeIayun:

. w
iy ==, (1)

W3
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rame W; — yrjoBasd CKOPOCTb BCAYHLICIO JJICMCHTA nepeaadyn, W, — YyIrjoBas CKOPOCTH
BCIAOMOI'0 3JICMCHTA IICpCaavn.

Hns ycnosuit 3amaun popmyna (1) Oyner uMeTh BUI:
n

by ==, )

nBK

rae N, — 9acToTa BpallCHHs ABUTATENs (BEAYIIUNA AJEMEHT); Ny — YacTOTa BpaICHUS
KOJIeC aBTOMOOUJIS (BEIOMBIH AJIEMEHT).

2. [IpeobpaszyeM 4acToTy BpalleHUs BEAYIIUX KOJIEC aBTOMOOKIIS
Ny =Ny - 60 = 85 - 60 =510 06/MuH,

/1€ Ny — YaCTOTA BPAIIEHUS KOJIEC aBTOMOOUJIS B 00/MUH.

3. OnpenenuM nepeaTOYHOE YUCIO TPAHCMUCCUU aBTOMOOWIIS, JUIsl 4ero B popmyiy (2)

MOACTAaBUM 3HaYCHHUE Ny, U3 hopmylsl (3).

3200
lTp = m = 6,2 (4)

OTBeT: nepegaTo4YHOE YMCJIO0 TPAHCMHUCCHU AaBTOMOOMIIA 6,2,

3anaua 4
Ha pucynke nzo0OpaxeHa cxema NpuBOJa aBTOMOOMIIS,, COCTOSIIIIETO M3 JBUTATENS,

CUEIUICHUs, KOPOOKHU Tepesad, MpeACTaBICHHONW JBYMs MapaMu IIECTEPeH U KapJAaHHBIM
BajoM. M3BecTHO, 4TO yacToTa BpalleHus KojieHyaToro Baja F paBua 1000 o6/muH.
[ectrepuss A umeer 20 3yoOneB, mectepus B — 40 3yOweB, mectepHsi C — 20 3yObes,
mectepHs D — 40 3yObeB.

Onpenenurs:
1. YacToTy BpaleHus Ha KOJEHYATOM BaJy ABuraress; (20 0aios)
2. Kakas nepenaya (MOHMKAOMIAS WU MOBBIIIAKNIAS) BKJIKYEHA B JAHHOM CJIy4yae
B TPAHCMHUCCHU AaBTOMOOWIIs. (5 0a1J10B)

CuenneHue

Oeurarensb




Pemenune
1. U3 IlosacHenuss k 3amayaMm 3 W 4 BHUJHO, MEPENATOYHOE OTHOIIEHHWE IPUBOJA
aBTOMOOMJISI MOKHO HAaWTH U3 (OPMYJIBI:

i =22 = 2o )

rae Wy — yrioBas CKOPOCTH KOJICHYATOI'O Bajla ABHIrareisd, W,, — YyIrJIoBas CKOpPOCTh
KapJaHHOI'0 BaJjia F, Ny — Y9aCTOTa BpalllCHUS KOJICHYATOTO Bajla ABUIraTeIs,; Nz — 4aCcTOTA
BpalllCHUA KapaAaHHOT'O BaJjia F.

2. IIpeobpazoBaB BeIpaxkeHue (1), MOXHO HAWTH YaCTOTY BpAIEHUS KOJEHYATOTO Bajia
JIBUTATEJISA:

Nys = Nig * Ip. (2)

3. O6mee nepecaaToyHoc 4YHCJIO IIpUBOJAA, IIPCACTABJICHHOIO Ha PHCYHKC, Y4YHUTHIBAA
I/IH(I)OpMaIII/IIO [losicHeHus K 3a1auaM 3u 4, OIIPCACIIACTCA N3 BBIPAKCHUA:

. . Zp Z
1Tp=11-12=i-i, 3)

rae Iy — nepeaaroyHoe otHomieHue 1-i mepenaun (mectepuu A u B); I, — nmepemaTodynoe
otHomeHue 2-i nepenaun (mecrepan D u C); Z, — umcno 3yObeB mectepan A; Zg —
yucno 3yObeB miecTtepHu B; Zc — uwmcino 3yoseB mectepuu C; Zp — 4duciio 3yObeB
mectepuu D.

4. [ToncTaBuM B BbIpakeHHe (3) U3BECTHBIC 3HAYCHUSI:

40 40
lTp = 5 ) % = (4)
5. IloxcTaBiseM MOJIy4eHHOE 3HAYEHHUE I, B BBIpasKeHUE (2):

N = 1000 - 4 = 4000 06/MuH. (5)

6. Yacrora BpameHnusi kapaanHoro Bajga F (1000 o6/MuH) okazajiiach MEHBIIIE YaCTOTHI
BparnieHus: kosenuatoro Baia asuratens (4000 o6/mun). U3 [losicuenuii k 3amayam 3 u 4
BUJIHO, YTO B JAaHHOM CJIy4ae B TPAaHCMHCCHH aBTOMOOWJIS BKJIFOUEHA TMOHMIKAIOIIAsS
nepeaayva.

Otger 1: YUacToTa BpaleHus KOJEHYATOro Baja asurarens N, = 4000 o0/MuH.
OtBet 2: B TpPAaHCMHUCCHHU BKJIKYEHA MOHMKAIOWIAS Mepeaaya.

Ilosicuenue k 3agayam 3 u 4

Tpancmuccusi ~ aBTOMOOWISI ~ MMEET  CBOM  XapaKTEPHBIE  TEXHUUYECKUE
xapakrepuctukd. OJHO W3 HHX — TEepeaaTodyHoe oTHoueHue. [{ns ompeneneHus
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IepeAaTOYHOr0 YMCIIa MECTEPEHYATOr0 MEXAaHU3Ma HYKHO 3HATh YIJIOBbIE CKOPOCTHU KJIH
yrcsa 3yObeB Ha BEIOMOM M BEIYIIECH [IIECTEPHSIX.

Takum 00pa3oM, mojyyaeM COOTHOIICHHE: | = Wy [ W, = Z, [ Z4;
rae: | — mepemaToYHOE YKCI0; W; —yriIoBash CKOPOCTh BEAYILEro Baja, W, — YIioBas
CKOPOCTh BEJOMOTO Baja; Z; — YKCJI0 3yObeB Ha BEJOMOI IIECTEPHE, Z, — YUCIIO 3yOhCB Ha
BEAYILEH IECTEPHE.

Ha puc. 1 mokasan mpumep OIpeaesIeHus] MepeaaTOYHOro YKcia IIeCTepeHYaToH
nepeaayn.

Beaywas wecrepHs A - 20 aybbes

2000 o6/MuH
sG>
b - 40 aybres

1000 o6/MuH

Benomas wecrepHs

Puc.1
TpaHCMI/ICCI/IH aBTOMO6I/IJ'I$I MOXKECT COCTOATH M3 HCECKOJIBKHUX Hepe):[aq, B OTOM

claydae TOJ €ro IMepelaTOYHbIM YHCIOM TOHUMAETCs o0Ilee MNepelaToOuyHOe YHUCIIO,
KOTOPOE MOXKHO ONpEACIUTh, Kak 1 = Wy / W, e Wy — yriioBasi CKOPOCTh BEIYIIETO
3JIEMEHTA Ha BXOJI€ B TPAHCMUCCHIO, KOTOPHIM SIBJISICTCS KOJICHYATHIM Bajl ABUTATENS, Wy —
yIJIOBasg CKOPOCTh BEAOMOIO 3JIEMEHTA, KOTOPHIM, B JaHHOM Clly4ae, MOKHO CUMTaTh
KoJIeca aBTOMOOMIISL.

Ecnu yrioBast CKOpOCTh BEIYyIIETO JIEMEHTA Ha BXOJIe B TPAHCMHUCCHUIO aBTOMOMIIS
MPEBBINIAET YIJIOBYIO CKOPOCTh BEIOMOIO 3JEMEHTa, TO Takas Ieperada Ha3bIBACTCs
MOHWXKAIOIIEH, a €CIM yriioBasi CKOPOCTh BEAYIIEro JIEMEHTa Ha BXOJI€ B TPAHCMHUCCUIO
aBTOMOOMJISI MEHBIIIE YIJIOBOM CKOPOCTHM BEJIOMOIO »JJEMEHTa, TO Takas Iepejada
Ha3bLIBACTCS ITOBLINIAIONIIEH.

4.2. 3apanus aas yyamuxest 10-11-x kiaaccon

3amauva 1

OKCIEPUMEHTABHBIN  TPy30BOH  aBTOMOOWIb MPOXOAUT JOPOXKHBIM  TECT.
[TpoBepsieTcst >PGEeKTUBHOCTh JNEUCTBUS TOPMO30B. PernmamMeHT TecTta CHeayrOIIMii.
MammHa JBUXKETCS PaBHOMEPHO CO CKOPOCThIO 25 M/c. 3areM NpOUCXOIUT €€
WHTCHCUBHOE TOPMOXXEHHME TI0 CyXoMy ac(ajbTOOCTOHHOMY  TIOKPBITHIO B
YAOBJIETBOPUTEILHOM COCTOSIHUM Ha MEPHOM YyyacTke mnpotrsskeHHocThio 20 m. Ilocrme
MEPHOI'0 Y4acTKa JAJIbHEUIIEEC TOPMOKEHNUE OCYIIECTBISIETCS YKE HA MOKPOW TPABUMHOMN
Jopore B XOpoIeM cocTostHuH 710 ckopoctu 30 km/4. KoadduimeHT sxcrmryaTaifmioHHOTO
coctositHug TopMo3oB 1,4, HeoO0xogumo omnpeaeauTs oOOmIUIT TOPMO3HOW MYTh

aBTOMOOMJIA (25 0aJT10B).
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Pemenue:
1. OmpenenuM CHWXEHHE CKOPOCTH aBTOMOOWIISI Ha MEPHOM Y4YacTKE TOPMOKCHHS
npoTsHkeHHOCTHIO 20 M (St1). C 3TOM 1IeNbI0 UcToab3yeM Gopmyiy (2), IpUBEACHHYIO B

ITosicnenusx k 3agadaMm 1, 2 u 3.

Ky (Vy®-Vie?)
St1 = ~2gorn (1)

rae K, — Ko3QQHUIHUEHT SKCIUTyaTallMOHHOTO COCTOSHUS TOPMO30B; V, — HadajabHas
CKOpPOCTb JBM)KEHUSI aBTOMOOWIIS; V; — CKOPOCTh aBTOMOOMIISA B KOHIIE MEPHOTO Y4acTKa
TOPMOXEHHS, NPOTsLKEHHOCTh 20 M; — YCKOpeHHE CBOOOJHOTO MAACHUs; @ —
KO3 PHUIMEHT CLEIUICHUS IIUH ¢ T0poroif; f — kodhduImeHT JopoKHOTO CONPOTHBIICHUS.
3navenus ¢ u f 6epyrcs u3 Tabmmier 1 [osicaenuit k 3amagam 1,2 u 3.

2. IlpeoGpazyem BoipaxkeHue (1) OTHOCUTENBHO BETUYUHBI Vi

_ 2 2gS;1 (p+f)
Vig = (V2 - 220D @
3. I[loacrapnisieM B popmyiny (2) 4MCIEHHBIC 3HAYEHUSI, BXOJIAIIUX B HETO TapaMeTPOB:
Vi, = \/ 252 — 22200700 | [625 — 2016 = vA234 = 20,5 m/c. 3)

4. Haiinem TOPMO3HOM IyTh IPU CHUYKEHUHU CKOPOCTH aBTOMOOMIIS 10 30 KM/4.
g = K’V 4
T2 — ’ ( )
Zg((Pz +f2)
rae V=30 kM/4; ¢, — KO3PPUIMEHT CIETUICHUS IIWH Ha TpaBUitHO# nopore; f;, —

KO3((PUIIMEHT TOPOKHOTO CONMPOTUBIICHUS HA TPAaBUMHON T0pOre.

5. Iloacrasisiem B popmyiy (4) 4ncClI€HHBIE 3HAYEHUSI, BXOJISAIIMX B HETO TapaMeTPOB.
V=30 km/u=8,3 m/c;
1,4(20,5%-8,3%)

STZ = = 59,5 M. (5)

"~ 2:9,8(0,4+0,022)

6. Onpeaenum oOIIHI TOPMO3HOM MTyTh aBTOMOOUIIS TI0 popmyiie (6):
So=S:1+5:,=20=59,5=79,5 m. (6)
OTBer: TOPMO3HOM YyTH aBTOMOOMIsSA 79,5 M.

3agaua 2
JlerkoBoii aBTOMOOWJIb JIBHIKETCS 110 TOPH30HTAJILHOMY XOPOIIO YKaTaHHOMY

YYaCTKY CHEXHOU JOpOru. 3aTeéM MHTEHCHUBHO TOPMO3UT JO MOJHOW OCTaHOBKH. Bpewms
TOPMOKEHHUs cocTaBuiio 4,5 c. 3HaueHne ko3 UIMeHTa SKCILUTyaTalluOHHOTO COCTOSTHUS
TOPMO30B JJIsl JAHHOTO CIIy4dasi MOKHO MPUHSATH paBHbIM 1,0.

Onpenesure HAYAJIBbHYH CKOPOCTH [IBWKEHUSI aBTOMOOMJISL 10 TOopMoOkeHusi (20
0a/J10B).
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Pemenne:
1. Onpenenum BpeMsi TOPMOKEHHUST aBTOMOOMIISE ¢ TToMOIIb0 dhopmyiibl (1) u3 [osicHennit

K 3amadaM 1, 2 u 3.
_ (VH_VK)Ka
= ®

rae Vy — HadaibHas CKOPOCTh aBTOMOOWIIS; V, — KOHEUHas CKOpocTh aBTomMoous; K, —
KO3 PUIIMEHT 3KCIUTYyaTallHOHHOTO COCTOSIHUS TOPMO30B;  — YCKOpEHHE CBOOOIHOIO
najgieHus; ¢ — Ko3(h(OUIMCHT CUEIUICHUS IIIMH Ha CHEXHOM, XOpoIIo yKaTaHHOH gopore; f
— K03 DUIIMEHT TOPOKHOTO COMPOTUBICHHUS.

2. Tak kak B nanHoM ciydae V, =0, To popmyiy (1) MOKHO yIPOCTHUTS:
Vi K,

brop = glo+D)’ )
3. [IpeoGpazyeM BoIpakeHHE (2) OTHOCUTEIIBHO BETUYUHBI V.
v, = et @

4. TlonctaBuM B BeIpaxkeHUE (3) YMCICHHBIE 3HAYEHUS BXOIAIIMUX B HETO MapaMeTpoOB
4,5-9,8-(0,340,029)

Vi = 1,4
OTBer: HavYaIbHAsl CKOPOCTH aBTOMOOMJIsSI 10 TOpMOskeHus 10,36 m/c.

= 10,36 m/c.

3agaua 3
[lepen ucnbiTaTensiMu ObLTa MOCTaBJICHA 3ajaya OMPENEIUTb, CMOXET JU TPYKCHHBIN

rpy30BOi aBTOMOOMIIL Maccoil 15 025 kr aBHUraThCs paBHOMEPHO MO TOPU3OHTAIBLHOMY
y4acTKy ac(asbTOOETOHHOIO WIOCCE B XOPOILIEM COCTOSHHMH. [IOJHOCTBIO JOpPOXKHBIE
UCIIBITAaHUSI TTPOBECTH HE YJAJ0Ch, HO BO BpeMs JIOPOKHOTO TECTa YJajJOCh ONPEAEIIUTD,
YTO CHJIa TSITW Ha BeAylmIMX Kosiecax MamuHbl paBHa 2900 H. Cuioil conmpoTuBieHus
BO3]lyXa B JIAHHOM CJIy4ae MOKHO IpeHeOpeyb.

Pemmure 3a7a4y, NOCTABJICHHYIO Nepe/] UCHbITATEIAMH (25 0a/1J10B)

Pemienue

1. Cuiy cCONpOTUBIEHUS ABUKEHUIO aBTOMOOWISI MO achambTOOETOHHOMY IIOCCE
onpenensieM u3 Gopmyss (1):

P+=G,f-cosa, (1)
rae Ps — cuma comporuBienust nBmwkenuio; G, — Bec aBTromoOmis; f — koadduiment
COMpOTHUBIEHUs KaueHuto (Oepetcst u3 tadn. B [losicHeHusx k 3amayam 1, 2 u 3); a — yron
noabeMa Joporu. [TockoNbKy aBTOMOOWIIb JBUMIKETCS IO TOPU3OHTAIBHOMY YYaCTKY,
TOT/A: a=0; cosa=1.

2. Onpenenum BeC aBTOMOOUIIS

G,=mg=15 025-9,8=147 245 H. (2)
3. OnpenenuM CUIy CONMPOTHUBJICHUS JBIKCHUIO aBTOMOOWJIS, JIS YEro MoJACTaBJIseM B
BbIpaxkeHue (1) uncieHHble 3HaUEHUsI BXOSIIMX B HETO MapaMeTPOB.

P=147 245-0,02:1=2944,9 H. (3)
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4. CpaBHUM BEJUYUHBI CUJIBI TATH Ha Beaylux kojecax apromoouns (P,=2900 H) u cuny
CONPOTHBJICHUS IBIKEHHUIO aBToMoOmisa (P=2944,9 H).

[Tonyuyaem, 4TO cua CONPOTUBIICHUS JBUKCHHUIO aBToMOOUIIs Ps 6osibiiie, yeM Py —
CuJia TSTU Ha €ro BEeIyIIHUX Kojecax. ITO 03HAYAET, UTO aBTOMOOMIbL OyAET IBUTaThCs C
3aMeIJICHHUEM.
OTBeT: B JaHHBIX YCJIOBHSIX aBTOMOOMJIb HE MOKET ABHUIraThbCsi PABHOMEPHO, OH
JABHKETCS C 3aMe/JIeHUEeM.

IlosicHenue Kk 3agaue 1,2 u 3
W3 Teopun aBTOMOOHIIS M3BECTHO, YTO BpEMs €r0 TOPMOKEHHSA i, onpenensercs
o ¢opmyiie:

_ (VH_VK)K3 .
top = e © (1)

rae V, — HayallbHas CKOpPOCTh aBTOMOOWIISA; V — KOHEYHasi CKOpocTh aBTroMoouis; K, —
KO3 (UIUEHT, YUUTHIBAIOLIUI HKCIUTYyaTAllMIOHHOE COCTOSIHME TOPMO30B; J — YCKOpEHHUE
CBOOOAHOrO majeHus; ¢ — KO3((UUUEHT CLHEIJIEHUS IIMH Ha CHEXHOM, XOpoIlo
ykaTaHHoOU gopore; f — ko3 dunmeHT 10poKHOTO0 CONPOTHBIICHHUS.

MuHUMaNBbHBIIT TOPMO3HOM IyTh, IPOXOJUMBIA aBTOMOOWIIEM MPU HMHTEHCHBHOM

TOPMOXKEHUU OT CKOpPOCTH V; 10 ckopocTu V!
_ K’V

St =———— M. 2
MuHUMAIIBHBIA TOPMO3HOM ITYTh O MOJHOW OCTAHOBKHU:
= Sy ©
T 2g0+0
Tao6auma 1
Cpennee 3Hauenne K03¢pGuuMeHTa CONPOTHUBIICHUA KAYCHUIO
Ne Koa¢pdunuenr Kosdpdunnenr cuensienns @
/i Buabl NOKPLITHS U €70 COCTOTHUS CONPOTHBJIEHUS Cyxoe Moxpoe
kauenuio f NMOKPbITHE MOKPbITHE

1 | [leMeHTOOCTOH B OTJIMNYHOM COCTOSTHUH 0,015 0,8 0,5

2 | To e camoe B YAOBJICTBOPUTEIEHOM COCTOSIHUN 0,02 0,8 0,5

3 | AcdanbTo6eTOH B OTIMYHOM COCTOSIHUU 0,015 0,7 0,4

4 | To ke camoe B yAOBJIETBOPUTEILHOM COCTOSIHUU 0,02 0,7 0,4

5 | I'paBuiiHO€, B XOPOIIEM COCTOSIHUU 0,022 0,7 0,4

6 | ['pynToBas cyxas mopora B XOpOIIeM COCTOSTHUN 0,023 0,6 -

7 | I'pynTOBast mopora Mokpast 0,03 - 0,3

8 | I'pyHTOBast MOKpast JOpOra B INIOXOM COCTOSIHUU 0,1 — 0,3

9 | BmaxxHbIi IIECOK 0,08 - 0,5

10 | Ceimyunit mecok 0,2 0,6 -

11 | Xoporio ykaTaHHBIH CHET 0,029 0,3 0,2

12 | PoBHblii J1eq 0,025 0,1 0,08

36



W3 Teopun aBTOMOOWIISI M3BECTHA 3aBUCUMOCTH MEXK/y CHUIJION TSATH aBTOMOOWIIS U
CWJIOHN COMPOTUBIICHUS KAYSHHUS, TO €CTh:

eciu P=Ps, TO aBTOMOOMIIb IBUKETCSI PABHOMEPHO;

eciu P,<Ps, To aBTOMOOMIIL IBMXKETCS C 3aMEJICHUEM,

eciu P> Py, TO aBTOMOOWMIIb YCKOPSIETCS.

3agaua 4
[Totepu MomHocTH B Tpancmuccun aBtomoounst 11 kB, mpu KIIJ[ Tpancmuccun

0,85 (85 %).
OnpenenuTs:
— MOIIIHOCTD JIBUTaTe It aBToM0o0mJIs; (15 6a110B)
— MOILIIHOCTb, NlepeIaBaeMyl0 Ha BeAylIue KoJieca aBToMo0us. (5 0a/110B)

Pemenne
1. YpaBHEHHE MOIIIHOCTHOTO OajlaHCa aBTOMOOMIIA Oy/I€T UMETh BHI:

NZ[BzNTp+NBK1 (1)
rae Ny — MomHoCTh aBurarens aBToMoOMIst; Ny, — IOTEpH MOIIHOCTH B TPaHCMUCCHH
aBToMOOMIISA; Ny — MOILIHOCTD, IIEpelaBaeMasi Ha BEAyIIHE KOJeca aBTOMOOMIIS
2. YuuTeIBas UCXOJHBIE TaHHBIE, [IOTEPH MOLIHOCTh B TPAHCMHUCCUHU MOYKHO MPEICTaBUTh
B BHJIE:

NrpanB_NuBrl:rp’ (2)
rue 1y, — KITJ Tpancmuccun.

3. Beipaxkenue (2) npeodpa3yeM OTHOCUTEIBHO BETUYUHBI N

N, = _ Ny (3)

(1_rlmp)
4. TloacrasisieM B BbIpakeHHe (3) YMCICHHBIC 3HAYCHUS, BXO/ISIIUX B HETO MTAPAMETPOB.

11
B m = 73,3 kBT. (4)

MontHOCTh Ha BEIyIIUX KOJecaXx aBTOMOOWIISI onpeiesuM, peodpasys BeipaxeHue (1):
Np=Nx—N;p,=73,3-11=62,3 kBT.

OtBer: MomHoOCTL ABMrarenst — 73,3 kBr; MouHocTb, nepegaBaeMasi Ha BeaylIHe

KoJeca, — 62,3 kBrT.

3ajgaua S
JlerxkoBoii aBTOMOOMIL Maccoit 1000 kr mpeomosieBaer moabeM B 15 rpaaycoB co

ckopocTthio 10 M/c. OnpeaesinTe MOIHOCTH CONPOTHBJIeHUs noabemy (10 6as10B)
Pemenue
1. Cuna conpoTUBJICHUS TTOABEMY aBTOMOOMIIS onpeiesseTcs u3 Beipakenus (1):
Pa=G,-sina, (1)
rae G, — Bec aBTOMOOMIIS; A — YTOJl MObEMA.
2. OnpenenuM BeTMYUHY Beca aBTOMOOUIIS
Ga =M,-g=1000-9,8=9800 H. (2)
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3. OnpezensieM BEJIMUMHY CHIIbI COMPOTUBJICHUS TOIbEMY aBTOMOOWUJIS, TIOJICTABUB B
dbopmyany (1) yucneHHbie 3HaUCHUS BXOISIINX B HETO MApaMETPOB.

sin 15°=0,259;
Pa=9800-0,259=2538,2 H. (3)
4. MoUtHOCTh COMTPOTUBIICHUS TTOAHEMY aBTOMOOWIISI OTIPEACIIICTCS 10 hopMyIie
Na=Pa-V, (4)

rae Na — MOITHOCTh CONMPOTHUBICHUS MOAbEMY aBTOMOOWIS; Pa — cuiia cOMpOTHBICHUS

OJIbEMY aBTOMOOMIIS; V — CKOPOCTh JBUKEHHSI aBTOMOOUJIS.

5. OnpenenuM MOUTHOCTb CONPOTUBIICHUS IOIBEMY aBTOMOOWIIA, JIUIsl YETO B BBIPAXKECHUE

(4) moACTaBUM YUCIIEHHBIE 3HAUEHUS BXOJAIIUX B HETO MAPAMETPOB:
Na=2538,2-10=25382 B1=25,38 kBT.

OTBeT: MOIIHOCTH CONPOTHBJICHUS MOAbeMy aBTOMOOWIIA 25,38 kKBT.

5. TeXxHO0JI0THUU MATEPHUAJIOB

5.1. 3apanusa qis ydammxces 7-9-x KjiaccoB

3agaya. B 1mIKONBHOW CTOJIOBOM YCTaHOBMJIM KOHTEHHEp IJs cOOpa IUIACTHKOBBIX
OyTBUJIOK OT MHUTHEBOM BOJBI, KOTOPYIO IIKOJBHHKH BBINHMBAIOT BO BpeMs obeaa u
nepemeH. CoOpaHHble OyTBUIKM IUIAaHUPYETCS MepepadoTaTh® B IUIACTUKOBYIO HUTH,
KOTOPYIO IIKOJBHUKM HAa YpOKax TEXHOJOTUI MCIONB3YIOT /s neyatd Ha 3D mpunTepe.
W3 nosiydeHHON HUTH IUIAHUPYETCS HAledaTaTb FOPIIKH JJI1 LBETOB M Ba30HBI JUISI 30H
peKpeanuy IIKOJbI.

* .
npoyecc npespawgenusi  II1T-Oymuiiox @ HOGbIL Mamepuanr no3eoasem  u3bedxdcamv — NONAOAHUS

ROAUDMUIEHMEPehManama 6 OKPYICAOWYI0 Cpedy U YMEHbUUMb KOIUYeCm80 O0mMX0008, HANPABIAEMbIX HA
noaueonsl. 1 1asHoll yenvio peyukiunea s61semcs CoOXpaneHue pecypcos 8 kavecmae colpbesbix mamepuanos. [197-
bymulaku mo2ym 0vbimb NOIHOCMbIO NepepaboOmaHbvl, 6 Mo 6PeMsi KAK HA UX PA3I0NCeHUe HA NOAUSOHAX YXOOUm
oxono 150 nem.

3aganue. HeoOxoaumo npeasioxkuTh MPOEKT FOpIIKa JJIsl [BETOB BHYTPEHHUM 00bEMOM 5
JUTPOB, KOTOPBIN OyneT Hanedaran Ha 3D npuHTEepe U3 MIACTUKOBOW HUTH, MOJIYYECHHOM
pu nepepadoTKe BTOPCHIPbs (OyTHUIOK M MPOOOK, COOPAHHBIX B IIKOJBHON CTOJIOBOM).

Bovinonnenue 3a0anusn

Ilpoexmuas wacmo

1. Paspaboraiite OpUTrHHAIBHBIA AWU3aliH W3MIETHs, KOTOPBIA yKa3biBall Obl Ha TO, YTO
JaHHBIA TOPUIOK IS IIBETOB cAejlaH Bamu miam yuyeHukamu Ballero kjacca, TeM OoJiee
4yTO TexHoJoruu 3D nmeyaTu 3TO JIETKO MO3BOJISIOT CAENATh.

2. IlpuBectu »ocku3 (4epTex) C YKa3aHUEM BCEX HEOOXOJUMBIX pa3MepoB
M3TOTaBIMBAEMOIO U3JETHSI.
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Pacuemnas wacmo

1. Paccumraiite pa3mepbl HM3rOTABIMBAEMOTO M3IECIMS MCXOAS M3 HEOOXOJIUMOCTH

MOJIYYHUTh 3aJaHHBI BHYTPEHHUN 00BEM, UCIIOJIb3YSl FEOMETPUUECKHE (POPMYIIBI.

2. OnpenenuTe Maccy MOJIYYEHHOTO M3ENUs, 3Has €ro pa3Mepsl U MJIOTHOCTh MaTepuana
3 .

paBHa 1,4 r/cm”. [{na evinoanenus 3a0anus 60CHONb3YUMeECh NPULONHCeHUueM 1.

AMAH Mapannenenunen
h — T Ah
A g B i
OBrent o -1'2-][ A
[Imongage GokosoH DoBepIHOCTH: 2.7 -rh Obeer:  A-h HDC a-h-c-sin[ﬂj
HmMDEI’DJ’IbeIH HHEMUQEI
napannensnianed
' C
.
u]
a 1
OBBers a-h-c Dbrent — Ah
[Inomage nosepxEocTH. 2-(a-h + a-c + h-c) .
KoHye Y¥CEUEHHEIR KOHYC

DBRERT

OB en: l-:|';E-r2-li
3

[Imontage bokosol DOBepXHOCTH: & -r-l [Inomage bokoeod mokepdocTe A (a+ byl
. 4 2
Mmr X (a+ b oJh + (h-a)

SepYec KWA CerMedT

. CH
0.

%-x -]1-|:=:L2 +ah+ bz)

.
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3
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=
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Snnuncouns Dapafionous
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5.2. 3apanusa nas ydammxes 10-11-x kiaaccon

3agaya. B 1mKogbHOM CTOJIOBOM YCTaHOBWJIM KOHTEHHEp i1 cOOpa IJIaCTHKOBBIX
OyTBUIOK OT MUTHEBOW BOJBI, KOTOPYIO UIKOJHHUKH BBIIMBAIOT BO BpeMsi o0ena u
nepemeH. CoOpaHHble OyTBHUIKA IUIAHUPYETCS NepepadoTarh™ B IUIACTUKOBYIO HHUTb,
KOTOPYIO IIKOJBHUKHN HAa ypOKax TEXHOJOTHI MCIONB3YIOT s nedatd Ha 3D mpunTepe.
W3 nony4eHHON HUTH TUIAHUPYETCA HareyaTaTh TOPIIKM JJIs IBETOB M BAa30HBI I 30H
pEeKpearuy IIKOJIbI.

*  npoyecc npespawenus  [IDT-6ymuiiok 6 HOGbUI Mamepuan no36onsem  uzbelcamv  NONAOAHUS

HOAUIMUNIEHMEPEDMANAma 6 OKPYICAIOWYI0 Cpedy U YMEHbUUMb KOJIUYEeCMBE0 OmX0008, HANPAGIAEMbIX HA
noau2omnsl. 114610 Yeavbio PeyUuKIUH2a S818emcs COXPAHEHUE PECYPCO8 68 Kauecmee Chipbesblx mamepuanos. I1DT-
OYmMbLIKY MO2ym Oblinb HOJHOCMbIO NEPepadboOmansl, 8 mo 8pemMs KAk Ha UX paziodicenue Ha NOIUSOHAX YXOOum
okono 150 nem.

3aganme. HeoOxoquMo npeayioKuTh MPOEKT Ba30HA JJI IBETOB BHYTPEHHUM OOBEMOM
25 nuTpoB, KOTOpbId OyaeT HameuataH Ha 3D mnpuHTEepe U3 IUIACTUKOBOM HUTH,
MOJIYYEHHOU TpU NepepaboTKe BTOPCHIPhs (OYyTHUIOK U MPOOOK, COOPAHHBIX B IIKOJIBHOM
CTOJIOBOH).

Bovinonnenue 3a0anun

HDOéKWlHClﬂ yacmo

1. Pa3paboraiite OpurMHaIbHBIA AW3alH W3JEIUs, KOTOPBIA yKa3blBall Obl Ha TO, YTO
JAHHBIN Ba30H JUIs LIBETOB cenaH Bamu uinm ydyeHHKamu Ballero kiacca, TeM 0ojiee 4To
TexHoioruu 3D neuvaTu 37O JIETKO MO3BOJISIOT CEIaTh.

2. [IlpuBectu »ocku3 (4epTek) C yKa3aHHUEM BCEX HEOOXOJUMBIX pa3MepoB
U3rOTaBIMBAEMOT0 U3/1ETHSI.

Pacuemnas wacmo

1. PaccumtaiiTe pa3Mmepbl H3rOTABIMBACMOTO W3ICHHS WCXOAS W3 HE0OXOJIMMOCTH
MOJIYYHTh 3aJaHHBIA BHYTPEHHUH 00BEM, UCTIONIBE3YS TEOMETPUUIECKHIE (OPMYIIHIL.

2. OmnpenenuTe Maccy MOJIYYeHHOTO W3JIENHsI, 3Hasl €ro pa3Mephl, a MIIOTHOCTh MaTepuaa
pasHa 1,4 r/cm’,

3. Ompexnenure CKOJIbKO OYTHUIOK MOTpeOyeTcsi coOpaTh 4TOOBI M3TOTOBUTH Balll Ba3OH
€CJIM OJ[HA TyCTas MJIACTUKOBAsI OyThIJIKA BECUT 25 T.

ﬂJZ}Z 6bINOJIHEHUS 3A0AHUS SOCI’IOJbe’yljmer NPUNOIHCEHUEM 1.
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6. TexHUKA U TEXHOJOTMH KOPadiecCTPOeHHUs U BOAHOI0 TPAHCIIOPTA

6.1. 3apanus naa ygammxcs /-8-X KJIaccoB
3agauva 1
OnpeneneHue MOJOKEHUS CyAHA OTHOCUTEIBHO BHUIUMBIX OPHEHTHUPOB HA3bIBAETCS
«KPIOWC-TIEJIEHT».
[IpencraBbTe, UTO BBl — KallUTaH CyJHA, UIYIIETO C MOCTOSTHHOW CKOPOCThIO V=250 M/MUH
U TIOCTOSIHHBIM KypcoMm MuMO ckajibl. B 15-00 ckama ¢ Goprta cyaHa Oblia BUAHA TOJ
yriaom 45° k kypcy, a B 15-30 — nox yriiom 85° k kypcey. Onpegenure, ol KaKuM YoM
Oyner BuaHA ckana ¢ O6oprta cyaHa B 16-00, a Takke pacCcTOSHUE OT CKajlbl 0 JIUHUHU
Kypca.
Yuacmnuky na nucme c omeemamu Hys’CHO HApPUCOBaAMb MAOIUYY, NPUBLOEHHYIO HUMCE, U
80 8MOPYIO KOJIOHKY 8NUCAMb UMo208blilti omeem. Pewenue u obocnoeanue omeema oamo
HUdICce madbauywl.

Pemrenne yyactauka MakcumaibHO Onenka
BO3MOXKHAs OI[CHKA MIPOBEPSAIOLIETO
Yron
25
Paccrosnue
3agaua 2

[Muparckuit  kopabnp «YepHas JKemuyxkuHa» yOeraer OT BOEHHOIO KOpaOJs
«IlepexBaTuuk» MO NPSIMOM, KOPaOIU UIYT C TOCTOSIHHOM CKOPOCTBIO, IPUUYEM CKOPOCTb
nupatoB B 1.1 pa3za Gosblie, 4eM y BOCHHBIX, & T€ JIBUXKYTCA CO CKOPOCTBIO 15 Km/d.
Bung, 4to mupatbl yXoIAT, BOEHHbIE MOPSIKM BBICTPEIWIM MO HUM W3 MYIIKH, KOTJa
paccrtostHue Mexay kopabnsmu Obio 0.8 kM. Ilomager nm sapo B «YUepHyro
KemuyxuHy», eciii HadaiabHasi ckopocTh ero Obuta VO=100 m/c, a mymika cTpesnsiia noj
yrioM 45° k ropusoHTy? byaer nu nepener win Heposier? CONPOTUBIEHHWEM BO31yXa
npeHeopeyb.

Yuacmnuxy na nucme ¢ omeemamu HyJ#CHO HApUCO8amvb maobauyy, NPUEEOEHHYI0 HUdice, U
80 6MOPYIO KOJIOHKY 6NUCAMb Umo2osbwiti omeem. Pewenue u obocnosanue omsema oamo
HUCe madIuybl.

Pemenne yuactHuKa MaxkcumManbHO Onenka
BO3MOJKHAsl OLIEHKa IIPOBEPSIOIETO
[Tomananue, nepener uinm o5
HEZOJIeT.
3agaua 3

Ha pyuHoil kabectan (MeXaHW3M JJisi TEPEABMKEHUS Tpy3a, COCTOSALIUN U3
BEPTUKAJIILHOIO BaJjia, HA KOTOPBIM MpU BpallEeHUH HAaMaTbhIBAETCs LEMb) (OJOK paanycom
R=0,98 M) HamatbIBaeTcsa sIKOpHas Lenb Npu noabeme Akops. CKOJIBKO KPYroB BOKPYT
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ka0ecTaHa MPOXOAT MATPOCHl IPU NoabeMe sikopst ¢ riayounsl 100 M mipu BeicoTe OopTa
CyllHa 70 KJ03a (Kpyrjioe, OBaJIbHOE WM NPSIMOYTOJBHOE OTBEpPCTHE B (anbiidopre,
naixyoe uiam OopTy, Clly)Kalllee IJisi MPOMYCKaHUSI U YMEHbILIECHUS MepeTUpaHusi SKOPHOU
LEeMu) 5 M, €Clid OHU MPU ITOM JIOJDKHBI JIABUTh HA PYKOSTh KaOecTaHa HAa PAacCTOSHUU
c=0,5 M ot kpas 61oka? Kakyro paboTy mpu 3TOM OHH BBITMIOJHSIOT, €CIIM Macca SKOPS —
mM=500 kr? Macco#i 1ienu u TpeHueM MpeHeOpeUb.

Yuacmnuky na nucme c omeemamu Hys’CHO HApUCO8amMb MAOIUYY, NPUBLOEHHYIO HUMCE, U
80 8MOPYIO KOJIOHKY 8NUCAMb UMo2o8ulll omeem. Pewenue u obocnosanue omeema 0amo
HUdCe madbauysl.

Pewmrenne yyactauka MakcumaibHO Onenka
BO3MO’KHasl OLIEHKa IIPOBEPSIOLLErO
‘ Pa6ora, xJIx 20

3agaua 4
CynHo nemoBoro kiacca Macco m;=50 1, ABMKYIIEECS PAaBHOMEPHO CO CKOPOCTBIO V=5

y3JI0B, CTaJIKUBAaeTCs C IIaByduM aiicoeprom Maccor M2=30 T, napeiidoBaBIIuM
HaBCTpeUy Tak)XKe PaBHOMEPHO CO CKOpOCThio Vo,=0,5 y3ma. Cuurtas CTOJKHOBEHHE
MTHOBEHHBIM, a0COJIFOTHO YIPYTUM U TIpeHeOperas COMPOTHUBICHUEM BOABI U MECTHBIMHU
CMATHSMH, OTIPEICITUTh CKOPOCTH CyAHA M aiicOepra mocjae CTOJTKHOBECHHUS.

Yuacmnuky na aucme ¢ omeemamu Hy’CHO HAPUCOBAMb MAOIUYY, NPUBCOEHHYIO HUMCE, U
60 8MOPYIO KOJIOHKY 8NUCAMb UMO206blll omeem. Pewenue u obocnosanue omeema oamo
HUdCe madIuybl.

Pemenue MakcumalibHO OreHka MpoBEPSIOIIETO
y4aCTHHKA BO3MOYKHAsI OI[CHKA

CkopocTb cyniHa, y3J10B 15

CkopocTsb aiicOepra, y3j10B

3ajgaua S
Mennpiii cepuueckuii 6yii B Bo3myxe Becut 1,96 H, a B Boge 1,47 H. Omnpenenure

ABJIAETCS 3TOT OyH CIUIOWIHBIM WK ToJIbIM. [InoTHOCTE Meau p,=8900 K/,

Yuacmuuxy na aucme c omeemamu HyJICHO HAPUCOBAMb MAOAUYY, NPUGEOEHHYIO HUICE, U
80 6MOPYIO KOJIOHKY 6RUCAMb UMO0206blll omeem. Pewenue u obocnosanue omeema oamo
HUdICce madbauysl.

Pemenue MaxkcumanbHO Or1eHKa MpOBEPSIOIIETO
YYaCTHHKA BO3MOXHas OLIEHKA
CIuTonTHOM WU TIOJIBIN 15
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6.2. 3apanus aias ydammxcs 9-11-x kiaaccon

3agaua 1

KopaGiap aBukeTcs mpu MoMoIy rpeOHOro BUHTA U3 4-x jonactei. [lynscanuu naBineHus
BOJbI OT PabOThl BMHTA B KOPMOBOM YacTH CO3/JAIOT TaK HA3bIBAEMYIO <JIOMACTHYIO»
BHOpanuio kopiyca ¢ yactoroit 12 I'i. KakoBa (B 000poTax B MUHYTY) YaCcTOTa BpalleHUs
rpeOHoOro Bana?

Yuacmuuxy na nucme ¢ omeemamu Hys’CHO HApUCo8ams maobauyy, NPUBEOeHHYI0 Hudxice, U
60 8MOPYIO KOJIOHKY BRUCAMb UMO0208blll omeem. Peuienue u obocnosanue omeema oams
HUdCe madbauysl.

Pemenne yuactauka | MakcumMalibHO BO3MOKHAs Onenka
OLICHKA IIPOBEPSIIOLIETO
Yacrora BpaILlCHUS 10
rpeOHoro Basia, 00/MHH.

3agaua 2
XKectkocTh yrpyroii TOHKOW 000709kd Oatricdepbl TaKoBa, YTO TMPH IOBBIIMICHUU

Hapy>XHOTo naBjeHus Ha Kaxable 10 atMocdep paguyc chepsl yMEHbIIAeTCs Ha
0,01%. Ha cxonbko mpoueHToB (%) YMEHBIIMTCS UCXOAHBIA 00beM OaTuchepsl Npu
NOrPY>KEHUH Ha FIyOMHY 5 KM B MOPCKYIO BOJY, IJIOTHOCTh KOTOpoi p=1025 Kr/M>?
Yuacmuuxy na aucme c omeemamu HyICHO HAPUCOBAMb MAOAUYY, NPUBEOEHHYIO HUJICE, U
80 6MOPYIO KOJIOHKY 6RUCAMb UMO0206blll omeem. Pewenue u obocnosanue omeema oamo
HUMCe madauybl.

Pemenne ygactauka MakcumaibHO Onenka
BO3MOJKHAsl OLIEHKa IIPOBEPSIOLIETO
‘ O6wem ymenbmures, % 20

3amauya 3
. 3
[TonTOH, MIaBarOIIKii B MpecHOM BojgoeMe (T1oTHOCTh Boabl p=1000 kr/m”), umeet Gpopmy

napauienenunena (auuHa-10m, mmpuna=2m, BbicoTa=(0.5M). B 1eHTpe MOHTOHA CTOUT
HIKOJILHUK Maccoll M=50 kr, mpu 3TOM ocajika (ypOBE€Hb MOTPYX EHUS) MOHTOHA
OJMHAKOBa MO Bcell qiimHe moHTOoHa u coctaBiseT 1=10 cMm. Kakoii nuddepent (yrou
HAKJIOHA K TOBEPXHOCTH BOJbI) \y MPUOOpPETET MOHTOH, €CJIM IUKOJIbHUK BCTAaHET Ha
KOPMOBOM Kpae M cucteMa npujeT B paBHoBecue? KpeHn (IOBOpOT 00bEKTa BOKPYT €ro
MPOJIOJIBHOM OCH) HE YUUTHIBATH, YTOJI Y CUATATH MAJIbIM.

1]
10m
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Yuacmnuky na aucme ¢ omeemamu Hy’CHO HAPUCOBAMb MAOIUYY, NPUBCOCHHYIO HUICE, U
60 8MOPYIO KOJIOHKY 8NUCAMb UMO206blll omeem. Peuwenue u obochosanue omeema 0amo
HUdCe madbauysl.

Pemenue yyactHuka MaxkcumanbHO OrneHka
BO3MOYHas OLIEHKA IIPOBEPSIOIIETO
‘ Huddepenr, rpa. 40

3anaua 4
[Ipyn mocTaHOBKE CyJaHA B CyXOH JIOK OHO CTaBHTCS Ha CIICIIMAJIbHBIC SIIUKH — KUJIb-

OJIOKM, W3rOTaBIMBAaEMbIe M3 pa3HbBIX MOpPoA JAepeBa. HuxkHssS yacTh Kaxaoro Oioka
M3roTOBJIEHA U3 1y0a n umeet xecTkocTh K1=100 kH-MM, BepXHsisi — U3 COCHBI U UMEET
xectkocTh K2=50 kH-MM. Cynno maccoit 10 T ycTaHOBIEHO Ha 5 OJMHAKOBBIX KHIIb-
6110k0B. Hackombko mpocsieT CyTHO Ha KUAJTh-0JI0Kax ?

Yuacmuuky na aucme c omeemamu HyJHCHO HAPUCOBAMb MAOIUYY, NPUBCOEHHYIO HUNCE, U
80 8MOPYIO KOJIOHKY 6RUCAMb UMO0208blll omeem. Pewenue u obocnosanue omeema oams
HUdCe maodauybsl.

Pemenue MakcumanbHO O1enka
y4aCTHHKA BO3MO>KHAas OLIEHKA MIPOBEPSIOIIETO
‘ [Tpocaaka cyana, cM 15

3agaua S
MHorue coBpeMeHHbIE cya U KOpaldJii M3roTaBIMBAIOT HE U3 METalIa, a U3 KOMITIO3UTa —

MHOTOCJIOMHOTO CTEKJIOTUIACTUKOBOTO WJIH YTJICTIJIACTUKOBOTO MaTepHuaia.

Karep u3 amoMHHHEBOTO CIUIaBa W KaTep W3 CTEKIOIIACTHKA HMEIOT OJUHAKOBYIO
TUTOIIA/(b TTIOBEPXHOCTH Kopiryca. ToNIMHA Kopryca allOMHHHEBOTO KaTepa l,,=3 MM,
IJIOTHOCTh QJIFOMUHUEBOTO CIUIaBa P,;=2690 kr/m?. IIIOTHOCTH cCTEKJIOIIACTHKA —
Pen=1467 Kr/m®. ¥KecTkocTh KOHCTpyKImH mpormopuuonansia E*t°, rme E - momyns
ymnpyrocti (y crekiomiactika — Eq,=0,2*10° MIla, y aIlOMHHHEBOrO CIUIaBa —
E.,=0,7*10°> MIIa), t - TomumHa. YaacTcs i BBIMTPATh B Macce KaTepa M CKOIBKO %,
€CJIM JIeJIaTh €r0 U3 CTEKIJIOTUIACTHKA TAaKUM K€ KECTKUM, KaK U aJIFOMUHUEBBIN?
Yuacmuuky na aucme ¢ omeemamu Hy’CHO HAPUCOBAMb MAOIUYY, NPUBEOEHHYIO HUJICE, U
80 8MOPYIO0 KOJIOHKY BRUCAMb UMO0208blll omeem. Pewenue u obocnoeanue omgeema damo
HUdICce madbauysl.

Pemenue MakcumalibHO OrieHka IpPOBEPSIOIIETO
Y4aCTHHUKA BO3MOJKHAsl OLIEHKa
Berurpeim B macce, % 15
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7. DJIEKTPOIHEPreTHKA
7.1. 3apanus 19 yyammxcs /-8-X KJIaccoB

3amaua 1 (10 6ans10B)

B xopobOke mepemMenianbl MEIHBIE BUHTHI U JKeJI€3HbIC MIypymbl. Kakum oOpa3oM MOKHO
OBICTPO pacCOPTUPOBATh HX, HUMES aKKyMYJSITOp, JOCTAaTOYHO JJIMHHBIA MEIHBIN
M30JIMPOBAHHBIN MPOBOJI U KEJIE3HBINA CTEPHKEHD?

Pemenne

Mennelii poOBOX HaMaThIBAaIOT HA JKEJE3HBIM CTEP)KEHb, a KOHIBI IIPOBOJA
IPUCOECIUHSAIOT K aKKyMyssiTopy. CTep:KeHb HaMarHU4YMBAaeTCs U NPUTATUBAET K cebe
Iypynsl U3 KopoOku. T.e. caenanu 3neKTpOMarHur.

3agaua 2 (20 0a/u10B)

AwmrnepMerp mpucoeauHeH Kk 1enu B Touke D. Kyna Hamo mpucoenuuuth kiemmy M
amIepMeTpa, 4ToObl OH He ObUI MCIIOPYEH W MOKa3biBaj TOK B menu. Eciam ammepmerp
3aMEHUTh BOJIBMETPOM, TO KyJla HaJ0 MPUCOEIUHUTH KIeMMy M, 4YTOOBl HU3MEPUTH
NaJICHUE HAMPSDKCHUS Ha JIaMIIE.

1l
il

-:K

BED®L

Pemienune

KieMmMy M ammniepMeTpa He0OX0IMMO MOAKIIOUHNTE K TOYKE B IIpu pa30oMKHYTOM KITFOUE
K. (amnepmeTp BKIIFOUAETCS B LIETIh MOCJIEIOBATEIIHHO JIJISl U3MEPEHUS CUJTBI TOKA).
BonbT™meTp npucoeauHseTcs: napauiesibHO JIJaMIie, TO €CTh K Touke L.

3anaua 3 (20 0ass10B)

Jlamnouka, paccumTaHHas Ha Hanpsbkenue 4,5 B u cuny Toka 0,3 A, BKiIIOYEHa
MOCJEA0BATENBHO C peocTaToM conpoTuBieHueM 10 OM U aKKyMyJISITOPOM HaIpsSKEHHEM
4 B. B kakoM W3 TMOJOXXEHUU JBWXKa peoctara 1, 2, unm 3, depes JIaMrnoyky Oyner
MPOXOJAUTh, MAKCUMAJIbHBIA TOK. OTBET MOSICHUTE penieHueM. {151 mosiCHeHUs pelieHus
3a/1a4¥ COCTABUTD MPUHIMITHAIBHYIO AJIEKTPUUECKYIO CXEMY.
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Pemienue
Conporusnenue gamnouku Rn=Un/ln=15 Om

B nonoxxenuu 1 BkitoueH Bech peoctar, Rp=10 Om
Conporusnenue uenu r=Rn+Rp=25 Om
Tok I1=U/r=0,16 A.

B nonoxenuu 2 BKiIIOYEHa MOJIOBUHA peocTaTa, Rp=5 Om
Comporusnenue uenu r=Rin+Rp=20 Om
Toxk 1=U/r=0,2 A.

B nonoxennu 3 BkiIroueHa peoctaT BeiBesleH U3 1enu, Rp=0 Om
Conporusnenue uenu r=Rn+Rp=15 Om

Tok 1=U/r=0,266 A.
MakcumalibHbIN TOK IPOXOJIUT, KOT/Ia PEOCTAT BBHIBEJICH U3 LICTIH.

IIpasunvroviii omeem be3 pewienus 5 6ann08.

3anaua 4 (20 6a/10B)

Umerotcss 2 Qonapuka. 1 ¢donapuk nurtaeTcs OT Oarapeiiku Hampspkenwem 2,5 B,
compoTuBieHue nammnouku ¢oHapuka 8,3 OM. 2 ¢oHapuk  mHTaeTcs OT OaTapeiku
HanpsbkeHueMm 4,5 B, comportuBiieHue samnodykd ¢oHapuka 15 Om. Jlammouka Kakoro
¢donapuka cBeTuT sipue. OTBET MOSICHUTE PEIICHUEM

Pemenne

1,=U,/r;=2,5/8.3=0,3 A cuna Toka B mepBoM (OHAPHKE.

I,= U,/r,=4,5/15=0,3 A cuia Toka Bo BTOpOM (poHapHKe

MomHocTh Beifiensiemast Ha iepBoM ponapuke. P=UI=0,75 Bt
MorHocTh BbiAensgemas Ha BTopoM ¢onapuke. P=UI=1,35 Br.
Bropoii poHapuk cBeTUT sipye, T.K. BbIAEIsIEMasi MOIIHOCTb OOJIbIIE.
lIpasunvroviii omeem b6e3 pewienus 5 6ann08.

3ajaua 5 (30 6a/10B)
Jly1st Toro, 4TOOBI U3MEPHUTH COMPOTUBIICHUE pe3ucTopa R, coOpanu 3neKTprudecKyro 1emb
(puc. a). [lokazanust BoIbTMETpa M amrmepMeTpa ObUTH COOTBETCTBEHHO paBHbI U; u ;.
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3areM I MOBTOPEHMS SKCIIEPUMEHTA, UCIIONIB3Ys TO ke 00opyaoBaHue, Obuta coOpaHa
anekTpuyeckas 1enb (puc. 6). Ha aTotr pa3 mokazanus npubopoB 6w U, u |,. Uemy
paBHO 3HaueHue conpotuBieHus R? HanpsokeHue akkymyssiTopa OJUHAKOBOE.

!
I

e

R

Puc. A Puc. b

Pemenue
[Tokazanus mpuOOpoB B cxemax A) u b) pazHble , MIOTOMY YTO aMIIepMETpP U BOJIBTMETP HE
uaeanbHblie (5 6asioB).

[TycTthb Ra - compoTuBiieHHE ammiepMeTpa, a E - HanmpspkeHne akkyMyIsiTopa,
3akod Oma nis cxemol a) U+ RA=E
17 cxemsl 0) 1R + 1,RA = U, = E. (10 6aoB)

W3 coBmecTHOTO PEIICHUA 3THX ypaBHeHI/Iﬁ IMOJIyYuM (15 6EUIJ'IOB)
R= U2/|2'((U2-U1)/|1)
7.2. 3allaHI/ISI IJIA YYaluXxcs 9-x KJ1aCCOB

3aaaua 1 (10 60asu10B)
M3 mpoBOJIOKM TOCTOSIHHOIO CEUEHMsl CHasH IpaBWIbHBIA TeTpasap. K aBym ero
BEPIIMHAM IPUIOKEHO HanpspkeHue 220 BOJIbT, a K IBYM APYTUM MOJKIIIOYEH UACaTbHbIN

BOJIbTMETP. HailTu nokaszanus BOIbTMETpA.
D

Pemienue

Ecnu x AByM BeplIMHaM TaKOTO TETpalsapa MOJAKIIOUYWTH HANpsHKEHUE, TO ABE APYrue
COBEPIIIEHHO 3KBUBAJICHTHBI, 4 3HAYUT W MOTEHIMAIbl UX OJUHAKOBBI. YUMUTHIBAS, YTO
UJICATbHBIN BOJBTMETP HE BHOCHUT HM3MEHEHHUM M TOKa3bIBAET PA3HOCTh MOTEHIUAJIOB,
TO OTBET — HOJIb.
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3anava 2 (20 0as10B)

B xome mmkna KapHo pabouee BelIecTBO MOJy4YaeT OT HarpeBaTelsl KOJIMYECTBO
temwnorel Q= 300 x/[x. TemnepaTypsl HarpeBaTedasi W XOJOJWJIbHHUKA pPaBHbI
cootBerctBeHHO T;= 450 K u T,= 280 K. Omnpenenutrs paboty A, coBepiiaeMylio
paboYnM BEUIECTBOM 3a IIUKII.

Pemenne

KT/ muxona Kapao n= (T1-T,)/ T,
n=AQ

A=Q-((T1-Ty)/Ty)

A=113 x/Ix.

3amauya 3 (20 6as10B)

B emounoit rupasHae Obuto 30 JIaMIoOYeK YEThIPEX I[BETOB, COEIUHEHHBIX
MOCIICIOBATEBLHO: CHHUW, KPACHBIW, KEJThIW, 3€JI€HbIM, CHHUN U Tak ganee. B rupimanae
neperopenyd  JBe JIAMIIOYKHA OJHOrO ImBera. JIisi TOoro 4troObl MOYHMHUTH THUPISHIY €€
pazpe3anu Ha Tpu 4acTu. [Ipy mMOUYMHKE TUPJSHIBI, TOJYYEHHBIE OTPE3KH COCAMHUIIN
napajienbHo. OKa3aloch, YTO COMPOTUBICHUE BCEH TUPJISIHABI YMEHBIITUIOCH POBHO B 15
pa3. HaliTu CKONBKO JaMIIOYeK MOXXET OBITh B KaXJAOM M3 OTPE3KOB, Ha KOTOPHIC
pa3aenuay TUPJISTHAY U BO CKOJBKO pa3 YBEIMUYMIIACh CHiia TOKA B 1enu. COnpoTUBIIEHUE
BCEX JIaMIOYEK OJMUHAKOBO paBHO [I. (M300pa3uTth cxeMy COEAUHEHUSI HCXOJHOU
TUPJISTHABL U TUPJISTHIBI MIOCIIE BOCCTAHOBJICHUS )

Pemenne

Comportusnienue Bced ucxomHo rupisHasl  30r. IlycTh mocime TOro Kak TUPISHIY
pa3pe3any B HEM OCTaJoCh BCEro 28 IaMIIO4eK B OTPE3KAX U3 X, Y U 28—X—Y JIAMIIOYEK B
KaxJa0M. Torja CONpOTHBIIEHHE BCEW MOJYYMBIICHCS MPU MapajuieIbHOM COEIUHEHUU
MU MOKHO HAWTHU U3 ypaBHEHUS:

Uxr+1lyr+1/Q28—x—y)r=112r

Pemas nanHoe ypaBHEHHE MOJTy4YaeM, 4TO OTPE3KH THUPJISAHIBI OyyT UMeTh JuHb 3, 10,
15 naMrioyek COOTBETCTBEHHO.

3akon Owma ms ucxonuou rupasaasl U=30rl,

Jst kycka u3 3 mammouek U=3rl;

Hna xycka u3z 10 nammnouek U=10rl,

Hns xycka u3 15 namnouek U=157l;

OTcrofa HaXOATCS COOTHOIIEHUS /TSI TOKOB B HCXOMHOU THPJIsiHE U B oTpe3kax: [;=101,
1,=3lg, 15=2l,.

I=1+1,+15

Cwuita TOka B LIENH yBEIWYUIIach B 15 pas.
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HapucoBana snektpuyeckas cxema - 2 6aia

3anucaHo BbIpaKeHHE JIJIsl TOJIHOTO CONMPOTUBIIEHUS - 4 Oaia
Haiinens! konmyecTBa JaMnoyek B oTpeskax - 10 Oamios
Bo ckonpko pa3 yBenmumiiachk cujia Toka B menw - 4 6ainia

3amaua 4 (20 6a10B)

DJIEKTPUYECKAs] LEMb COCTOUT W3 JIBYX PE3UCTOPOB C conpoTuBieHusMu R; = 40 Om u
R, = 60 OM, coenuHeHHbIX mnapaienbHo. Cuia Toka uepe3 mepBbld pesuctop I; =
0,60 A. OmnpenenuTb MOIIHOCTh TEIUIOBBIX MoTeph B 1enu. (M300pa3uts cxemy
COCIMHEHHUSI PE3UCTOPOB)

Pemenue

MoHoCTh, BeIfeasseMas B 1ienu P =1 2 1R+ 1 2 >R,

rae | 1 - Tok, Texymmii uepe3 pesuctop Ry, I, — Tok, Tekymuii yepes pesuctop Ro.
[Ipu mapasiebHOM COeTMHEHUHN HAIPSOKEHUS Ha BeeX BETBAX oauHakoBbl U; = U,.
CornacnHo 3akoHy Oma a1t oHOpoiHOTO y4yacTka 1enu [1R; = bR, .

Toxk |2 = |1 Rl /R2: 0,4 A. P1:144 BT, P2:9,6 Bt

MOITHOCTB TEIUIOBBIX MOTEPH B ienu P = 24 Br.

3anaua S (30 0ass10B)

Ot renepatopa c¢ 3.1.c. E =110 B TpeOyercst mepenarh sHEpru0 Ha paccrosHue |l =
250 m. [Torpebnsiemas momtHOCTh, P = 1 kBT. Haiitm MuHMManbHOE CEYeHHE S MEIHBIX
MOJIBOJISIIIIMX TIPOBOJOB, €CJIM MOTEPU MOIITHOCTH B CETH HE JIOJIKHBI MPeBbIIaTh 1%.

Pemenue

[To ycnoBuio 3aauv MOTEPU MOIITHOCTH B CETH JOJIKHBI MpeBbIIaTh 1%, cienoBaTenbHO
KIIJI n= 99%.

Comnpotusienue nposoaos R=p2l/S, R=U/I;

P=El, orcrona I=P/E

KIIJ n=U/E, otkyna U=nE.

R=nE*/P;

NE?/P= p21/S, otkyna S = p21P/ nE*=78 MM’
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7.3. 3apanus nas yyammxces 10-11-x kiaccoB

3anava 1 (10 6aas10B)
N3 onuHaKOBBIX MPOBOJIOYEK crasuik Ky0. Ompenenure, B 6 7

KakOM CJy4yae  CONpOTHUBIIEHHE LenHu OoJbLIe, €Clu 5 /
VCTOYHUK HAIIPSDKECHUS MOAKIIOUNTh K KPAaWHUM TOYKAMH
IUaroHalid TpaHH Kyb0a WiIM K  KpalHUM TOYKaMu 2 3

JMaroHaau Kyoa.

Pemenne

Ky06 cnasiH u3 01MHAaKOBBIX TPOBOJIOYEK, 3HAYUT COMPOTUBICHHUE KAXKI0W TaKOh
IIPOBOJIOYKH T.

ConpoTuBIIEHHE SKBUBAJIEHTHON CXEMBI IPH MOIKIOYEHNN HANIPSKEHUS K KPAMHUMH
TOYKaMU AUAroHaiu Kyoa , T.e. MeX1y Toukamu 1 u 7.

rf3 r/6 /3
I H—H 1

[Tomuoe conpotuBienue R;=5r/6. (10 6amoB)

COHpOTI/IBJ'IeHI/Ie SKBUBAJICHTHOM CXEMBI IIpHu IOAKIIOYCHHWHU HAIIPSIKCHUSA K KpaﬁHHM
TOYKaMH JUaroHalJld rpaHu KY6a , T.C. MCXKIY TOUKaMH 1 u8.

a5
1 8

=]
[WN]
n.\_‘J

[Tonnoe conpotuBnenue R2=3r/4. (10 6amioB)
ConpoTuBiieHre OOJIBIIE €ClI HAMPSHKEHNE MOAKIIOUYATh K KpaifHUM TOYKaMHU TUArOHaju
rpaHu Kyoa.

3ajaua 2 (20 6a/10B)

MHayKTUBHAS KaTyllIKa HAMOTaHa U3 MEJIHON 3MaJMpOBAHHON MPOBOJIOKH auameTpom 0,8
MM. JluameTp npoBOJIOKH ¢ u3oJanuen coctapisieT 0,87 Mm. OnpenenuTs CONPOTUBICHUE
WHIYKTUBHOM KATYIIKU. YJENbHOE COMNPOTHUBICHUE Meau MNpuHATh paBHbIM 0,0178
Om-MM*/M. PasMepbl KaTyIIKH HHIYKTHBHOCTH TTOKA3aHbI HA PHCYHKE.
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Pemenne

Onwua cioit 00MoTkH cocTouT u3 N=60/0,87=69 BUTKOB
Yucno cioes oomotku X=20/0,87=23

Uwucno ButkoB katymkn N=69x23=1 587

Cpennss qHa Butka nd=157 mm = 0,157 m; d=70-20=50 mm
Jlinna Beert oomotku 1= 0,157Xx1 587=249,2 wm.

Ceuenne nposoga S=nd*/4=0,5 mm®

ComnpoTuBieHNE KaTYIIKH HHAYKTUBHOCTH =pl/S=8,87 Om.

3anaua 3 (20 0ass10B)

Haiimure MONTHOCTB, BBIAEISEMYO BO BHEIIHEW LIEMH, COCTOSALIEH U3 JIBYX OJMHAKOBBIX
CONPOTUBIICHUM, €CIIM U3BECTHO, YTO HA CONPOTHUBJIIEHUAX BBIJIEISAETCS OJHA U Ta XK€
MOIIIHOCTh KaK IpU IOCJIEAOBAaTEIbHOM, TaK W NPH MAPALIEIBHOM HX COEIUHEHUU.
Ucrounukom ciykut s5eMent ¢ DJIC E = 9,0 B u BHyTpennum conpotusieHuem r = 1,0
Om. Kak 1 mouemMy BBITOJIHEE COEIUHSTH 3T CONPOTHUBIICHUSA?

Pemenue
MOoIHOCTh TOKA, BhIACISEMAas HA BHEIIHEM y4yacTke uenu P = IZRBH, rae | — cuna Toka B
1eny, RBH — CONMPOTUBIICHNE BHEITHETO y4acTKa IETH.
[Ipu mociienoBaTebHOM COSMHEHUH JIBYX OJMHAKOBBIX CONMPOTUBICHUM
R = 2R,
[pu napamienbHOM UX coequHeHnn — Ry, = R/2,
Cwnna Toka B enu
IPY TIOCJICIOBATEIIBHOM COCIMHCHUU COMTPOTUBIICHUH [0, =E/(2R+T)
IIpH HapaIelbHOM coeuHeHuH Iy, = 2E/(r+2R).
Procs = Puap
E?2R E?4R

(2R+1)2  2(R+ 2r)?
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2ZR+r=R+2r
R=r

2
p=2"-18Br
or

[Ipu »ToM TemioBble mOTEpH OyAyT pasHble. [lpu napanaenbHOM COEIUHEHUU
CONPOTHUBJIEHUN TOK, TeKyIIui yepe3 uctouHuk (I=6 A) B aBa pasza Oojblie, YeM MpHU
nocyenoBaTelbHOM HUX coenuHeHud (1=3 A) . MoOIHOCTh TEIJIOBBIX NMOTEPh OyIEeT B
4yeTbIpe pa3a 6osbie. [lo03ToMy COPOTUBICHUS BBITOJHEE COSAMHSTH MTOCIIEIOBATEIHHO.

3anaua 4 (20 6a/u10B)
10 conmpoTUBIEHUN COSTUHUIN MEXKTy COOOM TakK, KaK IOKa3aHO Ha PUCYHKE.

_._’—‘—I_H_i— B

—__| [ |

OTtaenpHOE COMPOTUBIIEHUE TIEPETOPAET, €CIM TOK 4yepe3 Hero npesbimaet 12 A. Haitu

A

CWJIy TOKa, MpU KOTOpod TOUYKH A U B OyAyT HM30MpoBaHbl ApYyr OT Apyra. 3HaYEHHE
OJIHOTO CONPOTHUBJICHUS TMPUHATH paBHbIM R. (Pemenue  HEOOXOIUMO TMOSICHUTH
HKBUBAJICHTHON CXEMOM COEIMHEHMS PE3UCTOPOB, HA KOTOPOU MOKA3aTh BCE TOKH. )

Pemenue
B HMKHEHN 4acTh CXE€MBbI €CTh CONMPOTUBJIEHUE, KOTOPOE BKJIIOUEHO MEXKIY TOUKAMU C
OJMHAKOBBIM MOTEHIIHAIIOM, TIOATOMY TOK U€pE€3 3TO COMPOTUBIICHUE Bceraa paBeH 0 u ero
MOYHO HE YUYUTHIBATh.
Takum 00pa3om, SKBUBAJICHTHAsI CXeMa COJICPKUT JBE MapalijiebHbIEC BETBU C
COITPOTUBIICHUEM

R+2/3R=5/3 R u 4R/4+R=2R. Tok I; — Tox npoTekaromuii B BepxHei 4acTH mnenu. Tok
I, — TOK mpoTeKaromMii B HIPKHEH YacTH 1eMH.
Touku A u B OyayT n3onupoBaHsl Apyr OT APyra Mpy NEPErOpaHUU MEPBOro
COIPOTHUBJIEHUS B BEPXHEHN YACTH LIEIN.

J171s1 3TOTO TOK Yepe3 ATO COMPOTUBIICHHE JIOJKEH OBIThH paBeH g, To ecTh I; = |
Tak Kak BepXHsis U HUKHSISL YaCTh COSAMHEHBI TapaJlIeNIbHO HAMPSHKEHUE MEXITY HUMU
onuHakoBoe, moydum: 5/31;=21,

CnenosarensHo 1,=5/6 |,

I=1,+1,=111/6.
=22 A.
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3anava S (30 0as10B)
HarpeBaTenb 3JIeKTpUUECKOr0 YaHMKA CONMPOTHBIIEHHEM R; MOAKIIOYEH K UCTOYHHUKY
MUATAaHMS KaK TTOKa3aHO Ha PUCYHKE.

D.1.c. 6arapeu E = 120 B, conporusnenne R, = 10 Om. AmnepmeTp nokassiBaeT Tok [ = 2
A. Yepes kakoe Bpems 3akunuT oobeM V = 0,5 1 Boasl? HauanbHas TeMiepaTypa BOAb

to = 4° C. K.i.1. 1 = 76% narpesaterst. (Y qeiabHast IIOTHOCTE Boas! 1-10°kr/M’; yaensHast
TerIoeMKocTh Bogsl 4,2-10° /K kr)

Pemenue

U?
Momtnocts Harpesatens P = Ul = —;

3a Bpems T Koiu4ecTBO TeIuioThl Q= mPt, KoTOpoe moiijer Ha HarpeBaHHe JI0

temnepatypsl kunenus T,. Q=Vpc(T,— Ty) u3 aroro

= Vpc(Tk-TO)R,
nu? '

Tak Kak CONPOTHBJICHHS BKIIIOUEHBI IOCJIEIOBAaTeNbHO, To TOoK B mermu |I=E/(R;+R)),

orcrona conporupiienue R;=E/I-R,=50 Om.

[Tanenne nanpsokenus Ha Ry, papao U;=IR;=100 B.

=22 MUH

8. Undopmanmonnasi 6e30mMacHOCTh

8.1. 3amanusa qis ydammxces 7-9-x KjaccoB

3agauva 1. [locunTaTe 3HaUeHME BEKTOPA YA3BUMOCTH
CVSS:3.1/AV:N/AC:L/PR:N/UL:N/S:U/C:L/I:N/A:N cornacao ctanaapty CVSS Bepcun
3.1. (12 6annos)

Pemenne. 1SS = 1 — [(1 — Confidentiality) x (1 — Integrity) x (1 — Availability)] =1 - [(1 -
0.22) x (1-0)x (1 -0)] =0.22
Impact =6.42 x ISS=6.42 x0.22 = 1.4124
Exploitability = 8.22 x AttackVector x AttackComplexity x PrivilegesRequired x
Userlnteraction = 8.22 x 0.85 x 0.77 x 0.85 x 0.85 = 3.887042775
BaseScore = Roundup (Minimum [(Impact + Exploitability), 10]) = Roundup (Minimum
[(1.4124 + 3.887042775), 10]) = Roundup (Minimum [5.299442775, 10]) = 5.3

54



Ne KonnuecTtso Onucanue Kpurepus
KpUTepUs 6asioB
1 12 IIpuBeneHO NpaBWIBLHOE PEILICHUE, ITI0JYyYEH BEPHBIM OTBET.
Jonyckaercst oTkI0HEeHHe oT oTBeTa Ha (.2
2 8 [TpuBeneHo npaBUIIbHOE PELICHUE, 10JIy4eH HEBEPHBII OTBET
3 2 Pemienue HegocTaTOuHOE MIIM HE NIPUBENIEHO, OTBET BEPHBII

3agaua 2. OnumuTe 3Ha4€HUs METPUK BEKTOPA YSI3BUMOCTH
CVSS:3.1/AV:N/AC:L/PR:N/UIL:R/S:U/C:H/I:L/A:N. (9 6anros)

Pemenne. AV:N — ysa3BUMOCTb, JOCTyIIHAS JI YAAICHHOIO UCIIOIb30BaHUS;

AC:L — HUKaKMX CHeMaTbHBIX YCIOBUM WM NEPEIOBbIX 3HAHUM JJI COBEPILICHUS aTaKu
He TpedyeTcs;

PR:N — st coBepiieHust aTaku He TpeOyeTCsi aBTOpU3aIUsl U IPUBUIICTUN;

UI'IR — g ycnemHoro MCmoib30BaHMs 3TOM YySA3BUMOCTH OT IOJIb30BATENS TpeOyeTcs

NPEANPUHATh HEKOTOpblE JEWCTBHUS (HampuMep, MepexoJ IO CChUIKE, YCTaHOBKa
IPWIOKEHUS, OTKpbITUE (aiina U T.1.);
S:U — okcrutyatanms ysS3BUMOCTH HE TIO3BOJIIET HAPYIIUTh KOH(DHIECHIIMATBHOCTH,

[EJIOCTHOCTh M JIOCTYIHOCTh KAaKoro-Jin0o Jpyroro KOMIIOHEHTa CHCTEMBI, KpoMe
ySI3BUMOT0;

C:H — nonnas moteps KOH(PHUACHIIMAIBLHOCTH, B pe3yJbTaTe€ YEro BCE PECypchl B
3aTPOHYTOM KOMIIOHEHTE PACKPBIBAIOTCS 3JII0YMBIIUICHHUKY;

I:L — Mmoaudukanusi JaHHBIX BO3MOHA, HO 3JIOYMBIILJICHHUK HE MOXKET KOHTPOJUPOBATH
MOCJEACTBUS MOJU(UKAIUK, JTUO0 KOJIMYECTBO H3MEHEHUW oOrpaHudeHo. MzmeHenue
JTAHHBIX HE OKa3bIBAET MPSIMOI0 CEPbE3HOTO BIMSHUS HA 3aTPOHYThI KOMIIOHEHT;

A:N — HEeT HUKaKOTrOo BIMSIHUS Ha JTOCTYIMHOCTh 3aTPOHYTOT'0 KOMITOHEHTA.

Ne Kommnuectso Onucanue KpuTepus
KpUTEepUs 0ayioB
1 9 Bce meTpuku onucansl BepHO. Bo3Mo)keH BapuaHT OTBETa C OMUCAHUEM
aTaky 0e3 ONMUCAHUA KaXJI0W KOHKPETHON METPHUKH
2 5 B 1 — 2 meTpukax g0omyIieHbl OMUOKH, TM00 ONKUCaHUE OTCYTCTBYET
3 1 Pemenne wyacTMUHO BepHOE, HO HeaocTaToyHoe. JInbGo ommoOku
JOMyIIeHBI 0oJiee, YeM B JIBYX METPUKAX.

3agaua 3. [locuntaTe OLEHKY OKPYKEHHS YSA3BUMOCTH C YYETOM CIEAYIOIIUX 3HAYECHUN
METPUK OKPYKECHMS

CVSS:3.1/MAV:A/MAC:H/MPR:L/MUI:N/MS:C/MC:H/MI:H/MA:L/A:H/E:F/RL:O/RC
:C. (13 6annoe)
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Pemenne. MISS = Minimum (1 — [(1 — ConfidentialityRequirement x
ModifiedConfidentiality) x (1 — IntegrityRequirement x ModifiedIntegrity) x (1 —
AvailabilityRequirement x ModifiedAvailability)], 0.915) = Minimum (1 — [(1 — 1 x 0.56)
X (1-1x0.56) x (1-1x0.22)], 0.915) = 0.848992

Modifiedimpact = 7.52 x (MISS — 0.029) — 3.25 x (MISS x 0.9731 — 0.02)3 =7.52 x
(0.848992— 0.029) — 3.25 x (0.848992x 0.9731 — 0.02) 3 = 6.16633984 — 0.19738691 =
5.96895293

ModifiedExploitability = 8.22 x ModifiedAttackVector x ModifiedAttackComplexity x
ModifiedPrivilegesRequired x ModifiedUserlInteraction = 8.22 x 0.62 x 0.44 x 0.68 x 0.85
=1.296116448

EnvironmentalScope = Roundup (Roundup [Minimum (1.08 x [ModifiedImpact +
ModifiedExploitability], 10)] x ExploitCodeMaturity x RemediationLevel x
ReportConfidence) = Roundup (Roundup [Minimum (1.08 x [5.96895293 +
1.296116448], 10)] x 0.97 x 0.95 x 1) = Roundup (7.9 x 0.97 x 0.95x 1) =7.3

No KonunuectBo Onucanue Kpurepus
KpUTEPUS OaJIoB
1 13 IIpuBeneHO MpaBUIBHOE pPEIICHHWE, IIOJY4eH BEpHBIA  OTBET.
JomyckaeTcst OTKJIOHeHHE OT oTBeTa Ha (.2
2 8 [TpuBeneHo NpaBUIbLHOE PELLIEHUE, IT0IYYEH HEBEPHBIN OTBET
3 2 Pemennie Hej0cTaTOYHOE WJIH HE IPUBENICHO, OTBET BEPHBII

3anauya 4. [lo onmcanuio aTaku COCTaBUTh 0a30BbIN BekTOp ys3BuMocTH CVSS Bepcuu
3.1 m mocuutarh ero 3Hadenwe. Microsoft Internet Explorer ¢ 9 mo 11 Bepcuro
HEKOPPEKTHO 00padaThiBaeT OOBEKTHI B MAMSTH, YTO TIO3BOJIET aTAKyIOIIEMY BBITIOTHUTH
IPOM3BOJIBHBIA KOJA Ha CHCTEME IPU MEPEXojie MOJIb30BaTENs MO CChUIKE, COJeprKalleil
BPEJIOHOCHBIN KOJ. 3J0YMBIIUICHHUK MOXET BBINOJHUTH TAHHYIO aTaky ynaneHHo. (15
bannos)

Pemenne. CVSS:3.1/AV:N/AC:L/PR:N/UI:R/S:U/C:H/I:H/A:H

ISS =1 —[(1 — Confidentiality) x (1 — Integrity) x (1 — Availability)] =1 — [(1 — 0.56) x
(1-0.56) x (1 - 0.56)] = 0.914816

Impact = 6.42 X ISS = 6.42 x 0.914816= 5.87311872

Exploitability = 8.22 x AttackVector x AttackComplexity x PrivilegesRequired x
UserlInteraction = 8.22 x 0.85 x 0.77 x 0.85 x 0.62 = 2.83525473

BaseScore = Roundup (Minimum [(Impact + Exploitability), 10]) = Roundup (Minimum
[(5.87311872 + 2.83525473), 10]) = Roundup (Minimum [8.70837345, 10]) = 8.8
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Ne Konunuectso Onucanue Kpurepus
KpUTepUs 6amioB

1 15 YUYEeHUKOM COCTaBJICH IMPABWIbHBIA BEKTOp, IPUBEACHO IPAaBUIBHOE
peleHue, MoJy4eH BEepHbI oTBeT. JlomyckaeTrcs OTKIOHEHHE OT OTBETa
Ha 0.2

2 10 CocrtaBieH MNpaBWIbHBIA BEKTOp, MPHBEIEHO IPABUIBHOE pELICHUE,
IIOJIy4E€H HEBEPHBIN OTBET.

3 8 Bekrop cocraBien ¢ ommuOKkoil B 1 MeTpuke, NMPUBENECHO MPAaBUIBLHOE
pelIeHne, TMOMy4eH BEepHBIA OTBET (VI COCTABICHHOTO YYEHHUKOM
BEKTOpA).

4 4 BekTop cocTaBieH ¢ omnOkoi 6ojiee yeMm B 1 MeTpuKe, MPUBEICHO
IPaBUIbHOE pEIlIeHHE, IOITY4YEH BEPHBIA OTBET (U1 COCTaBIEHHOIO
YUEHHKOM BEKTOpa).

5 2 Pemenne HenocTaTOuHOE WM HE TIPUBEICHO, OTBET BEPHBII

3agaua 5. Onpenenutb Kakas U3 ysS3BUMOCTeW KpuThuHee. [I[poBepuTh MpaBUIBLHOCTH C
MOMOIIIBIO pacueTa 3HaueHus: Bekrtopa CVSS.

A) Anroput™m ayreHTH(HKAIMA B KapauocTuMylssitopax Abbott Laboratories,
U3roTOBJIEHHBIX 10 28 aBrycta 2017 r., KOTOpBI BKIIIOYAET KIIOY AyTEHTU(DHUKAUUU U
OTMETKY BPEMEHU, MOKET OBITh CKOMIIPOMETUPOBAH WJIK O0OMUJIEH, YTO MOKET MO3BOJIUTH
3JIOYMBIIIUICHHUKY, HaxoAsuiemMycss MOOJM30CTH, TNepelaTb HECAaHKUHOHUPOBAHHbBIE
KOMaH/Ibl KapIHOCTUMYJIATOPY YEPE3 PAAUOYACTOTHYIO CBSI3b.

b) Dta ysa3BUMOCTH TO3BOJSET YJAJECHHBIM 3JIOYMBIIIUICHHUKAM BBITIOJHUTH
IIPOU3BOJIBHBIN KOJI Ha ysI3BUMBIX ycTaHOBKax Google Chrome. [[ns ucnonb3oBaHus 3TON
YSI3BUMOCTH TpeOyeTCsl B3aMMOJEHUCTBUE C TOJb30BATENIEM, MOCKOJIBKY JKE€pPTBa JIOJDKHA
MOCETUTh BPEJOHOCHYIO CTPAHMIy WJIM OTKPBITH BpeAOHOCHBIA (haiin. KoHkpeTHbIN
HEJIOCTAaTOK CYIIEeCTBYET B 00padboTke nzoopaxenuit JPEG 2000. CriennaibHO CO3/ITaHHOE
uzoopaxxenue JPEG 2000, BcrpoenHoe B PDF-gaiin, moxer 3acraButh Google Chrome
3aMKMChIBATh B MaMSTh 3a MpeAesiaMH BBIJIECICHHOTO O0BEKTa. 3TI0YMBINUIEHHUK MOXET
UCIIOJIB30BaTh ATy YSA3BUMOCTH JJIS BBINOJTHEHUS TPOU3BOJILHOTO KOJIa B KOHTEKCTE
TEKYLIEro Ipolecca.
3noymbinuieHHUK co3gaeT PDF-daiin, conepkamuii BpegonocHoe uzodOpaxenue JPEG
2000. Oto pmemaercs MOCTYIHBIM I KEPTB, HAMpUMep, depe3 BeO-cTpanuily. JKeprpa
oTkpbeiBaeT PDF-nokyment B Opaysepe Google Chrome, u 6pay3ep oroopaxkaer PDF-
daiin ¢ moMoIlpl BCTpoeHHOro cpenctBa mpocmoTpa PDFium PDF. Dto Brimrowaer
HKCILIONT U 3aIyCKaeT UCIOIHIEMBIN KO, KOTOPBIN 3JI0yMBIIUIEHHUK MOMECTUI B 00pas3,
3axBaTbIBas Opaysep. (20 6an106)

Pemenne. A) CVSS:3.1/AV:A/AC:H/PR:N/UI:N/S:U/C:H/I:H/A:H
ISS =1 — [(1 — Confidentiality) x (1 — Integrity) x (1 — Availability)] = 1 — [(1 — 0.56) x
(1-0.56) x (1 —0.56)] = 0.914816
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Impact = 6.42 x ISS = 6.42 x 0.914816= 5.87311872
Exploitability = 8.22 x AttackVector x AttackComplexity x PrivilegesRequired x
Userlnteraction = 8.22 x 0.62 x 0.44 x 0.85 x 0.85 = 1.62014556
BaseScore = Roundup (Minimum [(Impact + Exploitability), 10]) = Roundup (Minimum
[(5.87311872 + 1.62014556), 10]) = Roundup (Minimum [7.49326428, 10]) = 7.5

Bb) CVSS:3.1/AV:N/AC:L/PR:N/UIL:R/S:U/C:H/I:H/A:H
ISS =1 —[(1 — Confidentiality) x (1 — Integrity) x (1 — Availability)] =1 — [(1 — 0.56) x
(1-0.56) x (1 - 0.56)] = 0.914816
Impact = 6.42 x ISS = 6.42 x 0.914816= 5.87311872
Exploitability = 8.22 x AttackVector x AttackComplexity x PrivilegesRequired x
Userlnteraction = 8.22 x 0.85 x 0.77 x 0.85 x 0.62 = 2.83525473
BaseScore = Roundup (Minimum [(Impact + Exploitability), 10]) = Roundup (Minimum
[(5.87311872 + 3.887042775), 10]) = Roundup (Minimum [8.70837345, 10]) = 8.8

No KonuuecTBo Onucanue KpuTepus
KpUTEPHS 0aJlIoB
1 20 Y4eHUKOM TMpPEACTaBICHO €ro BHJICHUE MPUOPUTETHOU YSI3BUMOCTH.

CocraBiieHbl NpaBUIbHBIE BEKTOpPA, MPUBEJIEHO MPABUILHOE PELICHUE,
MOJIy4EHBI BEpHBIC OTBETHI MPHU pacuerax. JlomycKkaeTcst OTKIOHEHUE OT
orBera Ha 0.2

2 17 Y4YeHUKOM HE OINMCAaHBl OCHOBAHUS ISl OMpENENICHUs KaKOW-TuOo u3
ySI3BUMOCTel HauOosiee mnpuopuTeTHOH. COCTaBJICHBI IPaBHIbHBIC
BEKTOpA, MPUBEICHO MPABUIBHOE PEIICHUE, ITOJYUYCHBI BEPHBIC OTBETHI
npu pacyerax. JlomyckaeTcsi OTKIIOHEHHE OT oTBeTa Ha 0.2

3 15 Y4eHUKOM MpEACTaBICHO €ro BHJIEHUE MPUOPUTETHOW YSI3BUMOCTH.
CocraBieHbI MMpaBHIbHBIE BEKTOPA, MPUBEACHO MPABHILHOE pEIICHUE,
MOJTyYEeH HEBEPHBIN OTBET.

4 12 Y4YeHUKOM HE OINMMCAaHBl OCHOBAHUS VISl OMpENENeHUs KaKou-Tuoo u3
ysI3BUMOCTe Hambonee mnpuoputeTHoH. CocTaBieHbl MPABHIbHBIC
BEKTOpa, MPUBEICHO MPABUIHLHOE PEIICHUE, MOTYYeH HEBEPHBIN OTBET.

5 10 Y4YeHUKOM MpEACTaBIEHO €ro BHJEHUE NPUOPUTETHOW YSI3BHUMOCTH.
IIpn cocraBieHHM BEKTOPOB [oMylleHa omuOka B 1 MeTpuke
(BO3MOXHO MmO 1 B KaXa0M), NPUBEIECHO IMPaBUIbHOE pELICHUE,
MIOJIy4€H BEPHBIN OTBET (/11 COCTABJIEHHOI'O YUEHUKOM BEKTOPA).

6 7 Y4eHUKOM HE ONMCaHbl OCHOBAHHUS JUISl ONpeNeseHUs] KaKoW-mubo u3
ya3BUMOCTe Hanbosee mnpuopureTHod. Ilpu cocTaBieHHH BEKTOPOB
nomymeHa omubka B 1 MeTpuke (BO3MOXKHO 1Mo | B Kaxaom),
NPUBEJCHO IMPaBUJIbHOE peLICHHe, I0JIyYeH BEpHbI oOTBeT (A
COCTaBJIEHHOTO YYEHUKOM BEKTOPA).

7 5 YYEeHUKOM MpEICTaBICHO €ro BHJICHHE INPHUOPUTETHON YSA3BUMOCTH.
BexTop coctaBien c¢ ommOkoi Oosnee yeM B 1 MeTpuKe, IPHUBENEHO
MpaBWJIbHOE pEIlIEHUE, MOJIyYeH BEpPHBIM OTBET (ISl COCTAaBIEHHOTO

YYCHUKOM BCKTOpa).
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8 3 Y4eHUKOM HE ONHCaHBbl OCHOBAHHUS ISl ONpENEeeHUsl Kakoh-Inbo u3
yA3BUMOCTEH Hambosiee mpUOpUTETHOH. BekTop cocramieH ¢ ommOKoi
Oomnee yeM B 1 MeTpuke, MPUBEACHO MPaBHIBHOE PELICHHE, MOJIy4YeH
BEPHBIN OTBET (J151 COCTABJIEHHOI'O YUEHUKOM BEKTOPA).

9 2 Y4YeHUKOM TMpPEACTaBICHO €ro BHJICHUE MPUOPUTETHOU YSI3BUMOCTH.
Pemenue HeocTaTOUHOE UK HE MIPUBEACHO, OTBET BEPHBII

IIpoexTHas 3aga4ya. ITOroBelii nokaszaresib KpUTHYHOCTH HE BCETa OIMPEIENIeTCs
metpukamu CVSS. Taxke AaHHBIA METOJ IJIOXO MOAXOIHUT JUIsl HMPOH3BOJCTBEHHBIX
O00BEKTOB, TaK KaK HE YYUTHIBACT (U3MUECKHUE COCTABISIONIME cUCTeMbl. lIpemnoxure
CBOIO HJICIO OLICHKH PHUCKOB U METOJMKY €€ pacueTa. [[si KOppeKTHOM OLEHKHU 3aaHus
HEOOXOMMO MIPUBECTH MIPUMEPHI pacueTa. (31 6an)

No KonnuectBo Onucanue KpuTepus
KpUTEPHS 0aJlIoB
1 31 Y4eHUKOM OMMCaHbl KPUTEPUHU OLIEHKH pucka (5 u Ooisee), 000cHOBaHA

METOAMKA OLEHKH, NpPUBEACHBI pacueTHble (opmymsl. [Ipumepsr
JEMOHCTPHUPYIOT JIOTUYHOCTD IIPUBEICHHON METOIHUKHU.

2 21 Y4yeHUKOM OmucaHbl KPUTEPUU OIEHKH pucka (MeHee 5), 000CHOBaHA
METOAMKA OLEHKH, NPUBEACHBI pacueTHble ¢Gopmyisl. [Ipumepsr
JEMOHCTPHUPYIOT JIOTHYHOCTh MPUBEICHHON METOIMUKH.

3 15 Y4YeHUKOM OIMMCaHbI KpUTCpUHU OLICHKHU PHCKA, 00ocHOBaHAa MCTOAHKA
OLCHKH, IIPHUBCACHLI PACUYCTHBLIC (bOpMy.]'IbI. HpI/IMepLI HE IIO3BOJIAIOT
OLCHUTDH JIOTUYHOCTD HpI/IBeILCHHOﬁ MCTO/JHKU.

4 10 Y4eHUKOM OnucaHbl KpUTEPUU OLIEHKU pHUCKa, 00OCHOBaHA METOJAMKA
OLIEHKH, PUBENIEHBI pacyeTHbIe (opMyibl. [IpruMepsl He TPUBEICHBI.

5 3 OnucaHbl KPUTEPUU OLIEHKM PUCKA, UMEIOTCS HAaOPOCKHM METOAMKH U
bopmy.

8.2. 3apanus nas yyamuxes 10-11-x kiaaccos
3agauva 1.
A) C nomourpio 000ro Kiatoya M3 Kojiblla Zs3 CaMOCTOSTENIbHO 3alu(poBaTh CJIOBO
«KaJBKYJISITOp» Hcnonb3ys mudp Lesaps. (3 6aria)
b) Ucnonw3ys pycckuii andaBuT HEOOX0IMMO METOAOM mo0opa kitoua B mudpe Llezaps
pactmdposath coodmenne Y = OTPUDJITY AOBXT AOXCIITPUIL. (7 6annos)

Pemenune
Y = OTPUDJITY AOBXT AOXCIITPIIT (21,19,17,24,21,12,19,20,32,21,29,22,3,32,31,22,18,12,19,17,26,3)

K21 S (20,18,16,23,20,11,18,19,31,20,28,21,2,31,30,21,17,11,18,16,25,2)=Y CIITYKCTIOY BIGBIOIDPKCIIILIB
k=2 S (19,17,15,22,19,10,17,18,30,19,27,20,1,30,29,20,16,10,17,15,24,)=TPOXTIPCITHYBIbYITHPOYR
k=3 S (18,16,14,21,18,9,16,17,29,18,26,19,0,29,28,19,15,9,16,14,23,0)=CTTHOCHUITPhCII T ABBITOUITHITA

k=4 S (17,15,13,20,17.8,15,16,28,17,25,18,32,28,27,18,14,8,15,13,22,32)=POMYP30TIBIPILICSILILCH30MX ST
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=5 > (16,14,12,19,16,7,14,15,27,16,24,17,31,27,26,17,13,7,14,12,21,3 | )=[THJITIDKHOBITUPIOBLLIPMIKHJIDIO
K20 S (15,13,11,18,15,6,13,14,26,15,23,16,30,26,25,16,12.6,13,11,20,30)=OMKCOEMHIIOLITIIITIIEMKY D
K27 S (14,12,10,17,14,5,12,13,25,14,22,15,29,25,24,15,11,5,12,10,19,29)=HJTPHEIMIIHXOBLIYOKETH
=8 S (13,11,9,16,13,4,11,12,24,13,21,14,28,24,23,14,10,4,11,9,18,28)=MKHUITMIKTUMOHBIULHI K ChI

529 S (12,10,8,15,12,3,10,11,23,12,20,13,27,23,22,13,9.3,10,8,17,27)=JTH30THKLTY MBIIXMUT H3PD

K210 S (11,9,7,14,11,2,9,10,22,11,19,12,26,22,21,12,8,2,9,7,16,26)=KIKHK BUM XK TJIIX GJI3BLKIIIL

k=11 > (10,8,6,13,10,1,8,9,21,10,18,11,25.21,20,11,7,1,8,6,15,25)=M3EMNB3UPHCKIIDY KXKXB3EOIL

k=12 9,7,5,12,9,0,7,8,20,9,17,10,24,20,19,10,6,0,7,5,14,24)=VKEJINAXK3YUPUUY TUEAKEHY

k=13 S (8,6.4,11,8,32,6,7,19,8,16,9,23,19,18,9,5,32,6,4,13,23)=3E IK3SIEK T[T CUESTE IMI

K218 S (75,3,10,7,31,5,6,18,7,15,8,22,18,17,8,4.31,5,3,12,22)=KETFKIOEECIKO3XCP3/TFOET X

K215 S (6,4.2,9,6,30,4,5,17,6,14,7,21,17,16,7,3,30,4.2,11, 2 1)=EIBUEDIEPEHKDPITKT D IBKD

T2 > (5,3,1,8,529.3,4,16,5,13,6.20,16,15,6,2,29,3,1,10,20)=ETB3EBT INEMEYTIOEBBIBITY

K217 S (4,2,0,7,4.28,2,3,15,4,12,5,19,15,14,5,1,28,2,0,9,19)=/TBAXKIBIBTOJUIETOHEBBIBAUT

X=JIBAXIbIBI'OJJIETOHEBBIBAUT

Pemenne mpuBeneHo Tonpko Uit nyHKTa b. Perrenue Jurst myHKTa A OPHUBOAWTCS YYEHHKOM. IIpoBepsironmnm

OLIEHUBAETCS JIOTMYHOCTEL perieHus. Bo3MoKHa OpoBepKa ¢ IIOMOINBIO OHJIAMH KaJdbKyisiTopa. Hampumep,
https://planetcalc.ru/1434/.

Ne xpurepust | KommuaecTtBo 6amioB OnucaHue KpuTepus
1 3 [IpaBuibHO  BBIOJHEHO  CaMOCTOSATENBHOE IMU(GPOBAHUE  CJIOBA
CKATBKYJIISITOP»
2 1 [Ipu pacmmdpoBke momydeHa MpaBHIIbHAs (paza (duTaercs OOIIHiA
CMBICH)
3 3 ®paza mmdposanack ¢ ommoOkoil. Ecmu mpu pacmmdpoBke y4eHUK

IMOJIy4YHnJI CJIOBO <<6LIBaI/IT», TO OH ITOJIY4YacT JaHHBIC OaJLIbl

4 KpUTEpHii — OlIEHKA HAITUCAHHOTO YYEHUKOM PElIeHUs (BBIOMpAETCsl TOJIBKO | IMyHKT)

4 (a) 3 [IpuBeneHo MpaBUIIEHOE JOCTATOYHOE PEIICHIE
4 (0) 1 [IpuBeneHo yacTHYHO NMPaBUIBHOE (JTMOO HETIOTHOE) PelIeH e
4 (B) 0 Pemenne He npuBeseHo

Hroroas OILICHKA CKJIaJIbIBACTCA U3 CYMMBbI 0asoB 3a COOTBCTCTBYIOIIIHUEC PCUHICHUIO YYCHHKA KPUTCPUH.

3anaua 2. Vcnonb3ys TaTUHCKUH andaBuT ¢ MHACKCAIMed OYKB DJIeMEHTaMH KoJbla Zze
A) 3ammdpoBars ¢ momompbio mudppa Bmwkenepa coobmenue X = PANEM ET
CIRCENSES. Kitou He00X0auMO MpUIyMaTh CAMOCTOSTENBHO. (4 bana)
b)PacmudpoBath c MIOMOIIIBIO mudpa Buxenepa cooOIIIeHNE
Y = DCKJPZNRRNTVLNWMPVIHZCGPPBMJCQJROAMMA, kmou K = LIFE. (8

bannos)

Penienune

Y = DCKIPZNRRNTVLNWMPVIHZCGPPBMJCQJROAMMA
(3,2,10,9,15,25,13,17,17,13,19,21,11,13,22,12,15,21,8,7,25,2,6,15,15,1,12,9,2,16,9,17,14,0,12,12,0)
K = LIFE (11,8,5,4)
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X=(18,20,5,5,4,17,8,13,6,5,14,17,0,5,17,8,4,13,3,3,14,20,1,11,4,19,7,5,17,8,4,13,3,18,7,8,15) =
SUFFERINGFORAFRIENDDOUBLETHFRIENDSHIP

Pemenne mpuBeneHo TONbKO s IyHKTa b. Perrenme Jurst myHKTa A OPHUBOAUTCS YYEHHKOM. IIpOBEpSIIOIIAM

OLIEHMBAETCS] JIOTMYHOCTH peIleHus. Bo3MOXKHA IIPOBEPKA C IMOMOINBIO OHIAWH KaJdbKyisiTtopa. Hampumep,

https://planetcalc.ru/2468/.

Ne kpurepus | Kommdectso 6amioB Orncanne KpUTepus
1 4 [TpaBUIBHO BBHIMOIHEHO caMOCTOsATeNbHOE mudposanue dpassl «<PANEM
ET CIRCENSES»
2 1 [Tpu pacmmdpoBke momydeHa npaBuiIbHas (pasza
3 3 [pu pacmmdpoBke moayyeHa NpaBUiIbHas YUCIOBask KOMOWHAINS
4 4 [IpuBeneHoO MpaBUILHOE TOCTATOYHOE PEIICHHE

HTroroBas oreHKa CKIaabIBaCTCS U3 CYMMBI 0asutoB 3a COOTBCTCTBYIOIIIUE PCHICHUIO YUCHUKA KPUTCPHUU.

3amaua 3. Vcnonw3ys pycckuil andaBuT ¢ uHAEKcalueld OyKB dJEMEHTaMHu KoJjblia Zs3
pacmdpoBaTh ¢ momoibio mudpa Xmmuia coodmenne Y = bIKBUTXK.

Kitouom B mmmdpe Xwina siBnsiercs napa matpuil: A = (3

Pemenmne.
A1 1 2

T detA

det A =27-7=20

=(20)"1=5
det A (20)

Y= BIKBUTX (28,11,1,24,19,7)
(28,11) -> (4,15)

G 3D(ED-(D) =2
(1,24) -> (17,15)
G2 30(G (D)=
(19,7) -> (3,0
G2 3(()-(0)- (2

X (4,15,17,15,3,0) = JOPOT' A

7

1 9) B = (140)- (15 6annos)

A= (—97 _31)
At = (—91 _37)
e )

15)(7)

- (—1 128**158 ; 125**77)

- (145)

- (_51*2 9* i 152**2200)

2) (%) = (15)

=(%575 1543)

15)(3) -(0)

Ne kputepust KonmuecTtBo 6amios

Onucanue KpuTepust

1 4 [IpaBunsHO HalieHa oOpaTHAs MaTpPUIIA
2 1 [Ipu pacinppoBKe MOJIyUYEeHO MPABHIILHOE CJI0BO
3 4 [Ipu pacmmdpoBke MmoiryueHa npaBUIbHAS YHCIOBAS

KOMOWHaUUA

4 xpuTepHii — OIleHKa HAITMCAHHOTO YYEHUKOM pelieHws (BbIONpaeTcs TOIbKO 1 MyHKT)
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4 (a) 6 [IpuBeneHO NpaBUIIBHOE JOCTATOYHOE PELIECHHE
4 (6) 2 IIpuBeneHo YacTUIHO MpaBmIbHOE (JTMO0 HETIOJTHOE) PeIICHNe
4 (B) 0 PereHrie He MpUBEACHO

Hrorosas OILICHKA CKJIaAbIBACTCA U3 CYMMBbI 0asIoB 3a COOTBCTCTBYIOIIIMEC PCHICHUIO YYCHHKA KPUTCPHU.

3agaua 4. CooOmeHue ObUIO TOCIETOBATENHHO 3amM(GPOBAaHO € TMOMOIIBI0 mHUdpa
[e3aps n muppa Bmxenepa. Kimrouom B mmdpe Bumxkenepa susercs K=JIYHA.

Pacmudposats coobmieHmne
Y = BIIIAHAB3TXXHBPUH. Konbno Zss . (12 6anios)

Pemenue

Y = BITAHAB3TKOHBPIH (28,16,32,14,4,1,8,19,7,30,14,29,17,10,14)
K = JIVHA (12,20,14,0)
Y’ =(16,29,18,14,25,14,27,19,28,10,0,29,5,23,0)

k=1

=1 > (15,28,17,13,24,13,26,18,27,9,32,28,4,22,32)=ObIPMUMILIC BUSIBIJIX ST

2y (14,27,16,12,23,12,25,17,26,8,31,27,3,21,31)=HBIVILJILLIPII3KO I ®IO

WL (13,26,15,11,22,11,24,16,25,7,30,26,2,20,30)=MILIOKXKUIIIDK3IIBYD

K=t S (12,25,14,10,21,10,23,15,24,6,29,25,1,19,29)=JIIITHAGIAIIOYEBLIBTH

LB (11,24,13,9,20,9,22,14,23,5,28,24,0,18,28)=KUMN YN XHLIEBIYACbI

K26 > (10,23,12,8,19,8,21,13,22,4,27,23,32,17,27)=MIUI3T3OMX IBLIP
K7 > (9,22,11,7,18,7,20,12,21,3,26,22,31,16,26)=MXKKCKY JIOT LLIXIOIILL]
K28 > (8,21,10,6,17,6,19,11,20,2,25,21,30,15,25)=30NEPETKYBLLIGAOLI

k=9 5 (7,20,9,5,16,5,18,10,19,1,24,20,29,14,24)=KYUEIIECHTBUY bHU

k=10

=0>(6,19,8,4,15,4,17,9,18,0,23,19,28,13,23)=ET310IPUCALITBIMII

k=11

=1 > (5,18,7,3,14,3,16,8,17,32,22,18,27,12,22)=ECKTHI TI3PSIX CBJIX

k=12

—=>(4,17,6,2,13,2,15,7,16,31,21,17,26,11,21)=JIPEBMBOXITIODPII[KD

k=13

—>(3,16,5,1,12,1,14,6,15,30,20,16,25,10,20)=T TIEBJIFHEOR VLY

k=14

— > (2,15,4,0,11,0,13,5,14,29,19,15,24,9,19)=BOAAKAMEHbBTOUYUT
X =BOAAKAMEHBTOYUT

No xputepus

KonnuectBo O0aJUIOB

Onucanue KpuTepust

1

4

[pu pacmmdpoBke noaydyeHa npaBuibHast Gppasa

2

4

[Tpu nemm¢panyn mudpa Brskenepa momydeHa npaBuiIbHasS
yrcioBas komOouHaws (Y)

3 KpuTepui — OlIEHKa HAITMCAHHOTO YYEHUKOM pelIeHus (BHIOMpaeTcs TOIBKO 1 MyHKT)

3 (a) 4 IIpuBeneHo MpaBMIIBHOE JOCTATOYHOE PEIIEHNE
3(0) 1 [IpuBeneHo yacTHYHO NMPaBUIBHOE (JTMOO HETIOIHOE) PELIeHIE
3(B) 0 Penrenue He npuBeeHO

Hrorosas OILICHKA CKJIaJIbIBACTCA U3 CYMMBbI 0asioB 3a COOTBCTCTBYIOIIHUEC PCHICHUIO YYCHHKA KPUTCPHUU.
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3agaua 5. CooOmieHne ObUIO TMOCIENOBATEIHLHO 3alM(PpPOBAHO C TOMOIIBIO IHUdpa
Buxenepa u mmdpa Xwuia. Kimrodom B mudpe Buxenepa sisisercs K = CLOUD.

Kmtouom B mmppe Xwmna sBiasercs mapa matpui: A = (190 173) B = (é)

Pacuupposate coobmenne Y = JUGHIYUEDAFQYD. Konbio Zzs. (18 6annos)
Pemenue

Al=_L jt i— (13 -9
det A A (_7 10)
det A = 130-63=15 ~ 13 -7
t —
=55 1)
1
=(15)1t=7

det A Al = (}g 138)

Y= JUGHIYUEDAFQYD (9,20,6,7,8,24,20,4,3,0,5,16,24,3)
(9,20) -> (6,11)

Gg 138) <(290) N (§)> - Gg 138) (175) - (1153:77: 138**1155) - (161)
(6,7) -> (6,18)

Gg 138) <(§) N @) N Gg 138) (g) B (1153**44: 138**22) - (168)
(8,24) -> (5,16)

Gg 138) <(284) N (§)> - Gg 138) (169) - (1153**66: 138**1199) - (156)
(20,4) -> (23,18)

(5 D()-0)-63 DD-( 550G
(3.0) -> (24,3)

Gg 138) <(g) N @) N (12 138) (—15) B (1153**11—_ 138**55) N (234)
(5.16) -> (20,9)

Gg 138) <(156) B (§)> B Gg 138) (131) - (1153**33: 138**1111) - (290)
(24,3) > (20,8)

(2 D(E)-0)-6 D=5 55-6)
Y’ =(6,11,6,18,5,16,23,18,24,3,20,9,20.8)

K = CLOUD (2,11,14,20,3)
X = (4,0,18,24,2,14,12,4,4,0,18,24,6,14) = EASYCOMEEASYGO
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Ne KonnuectBo Onucanue KpuTepus
KPHUTEPUS OatoB
1 4 IIpaBuibHO HaliieHa oOpaTHAs MaTpHIIA
2 1 I[Tpu pacmndpoBke mosaydeHa npaBuibHas Gppasa
3 4 [Tpu pemmdpanny mudpa Xunia noaydeHa NpaBUibHAas YACIOBAs
koMmOuHanus (Y?)
4 3 [Ipu nemmdpammn mmdpa Brxerepa monydeHa npaBuiIbHAS YHCIOBAs

koMOuHarus (X)

5 KpuTepui — OlleHKa HAIMCAHHOTO YUYSHUKOM pelieHus (BhIOupaeTcsi TOIBKO 1 MyHKT)

5(a) 6 IIpuBemeHo MpaBMIILHOE TOCTATOYHOE PEIICHIE

5(6 2 [IpuBereHo YaCTHYHO MPaBHIIFHOE (JIMOO HETIOTHOE) PelieHue
p p p

5(B) 0 Pemenue He nmpuBeeHO

Hrorosas OILICHKA CKJIaAbIBACTCA U3 CYMMBbI 0asIoB 3a COOTBCTCTBYIOIIIMEC PCHICHUIO YYCHUKA KPUTCPHUU.

IIpoexTHast 3axa4ya. Ha ogHOM U3 s361K0B nporpammupoBanus (Anropurmudeckuii, C#, C++, Pascal,

Java, Python) paspaborars mporpamMmy Ui aBTOMAaTHYECKOTO IHIM(POBAHUSA COOOIIEHUI ¢ TIOMOIIBIO
mudpa Buxenepa. (33 6anna)

No xputepust | Konnuectso Onucanue KpUutepus
OasioB

1 33 [TpuBepena mporpamma, HpaBWIIbHO peanmsyiomas mmp Bmxenepa. Ilpu
HAIMCAaHUH TIPOTPaMMBI JIOMYIIEHO He Ooyiee 3-X CHHTAKCHYECKHUX OIMIMOOK.
Ecnn omna m Ta ke ommOKa BCTpedaeTcss HECKOJIBKO pa3, OHa CUHTAeTCs 3a
OJTHY OIIHOKY.

2 25 IIpy HammcanuyM npOrpamMMmbl JOMYLIEHBl HE3HAUYUTENbHbIE JIOTHUECKHe
OmMOKH, HO XOJ peIICHHS NpaBWIbHBIA. [IpH HamucaHWM MpPOrpaMMBI
JIOMyIIeHO He OoJiee 5-U CHHTaKCHYECKHUX OINOOK.

3 12 [MporpamMma BbIMONHSET MWH(POBAaHME BXOAHBIX [aHHBIX, HO JIOTHKA
muQppoBaHUI CHIBHO OTIM4aeTcs oT mm¢ppa Bikenepa. [lpn Hammcanum
IpOrpaMMBI IONYIIEHO He 0oJiee 7-M CHHTAKCHYECKHX OIIHOOK.

4 5 [MporpamMma He JqomMcaHa, HO MMEIOTCS WJCH, COBMNAJAIONINE C ATOPUTMOM
mdpoBaHusl.

5 0 3agaHue He BBHITIOIHEHO.

Htorosas orneHka — KOIM4eCTBO OAJIOB 32 BHIOPAHHBIA KPUTEPUI

9. BHOTEeXHOJIOruM

9.1. 3apanus nas yyammxcs 7-9-X KJIaccoB

3agauya 1. B OMOTEXHOJIOrMYECKOW NPAKTUKE YAaCTO HEOOXOAMMO MPOU3BECTH
MOJICYUET KOJIMYECTBA MUKPOOPIaHU3MOB B JJAOOPATOPHOM MaTepualie (Harmpumep
cycriensun). g 9STUX 1Lenedl MOKHO MCNoib30BaTh Kamepy I'opsieBa-Toma

(puc. 1).

Ota KaMmepa MpeJICTaBIsIeT CO00i TOJICTOE MPEIMETHOE CTEKJIO, Pa3ACICHHOE
6opo3akamu. Ha rieHTpasibHyI0 9acTh CTEKIIa HaHeceHa ceTka. [lmomanp kBaapara
cocraBmsier 1/25 mm® (Gombimoit kBampar) mmm 1/400 mm® (Mambiii KBampar).
['my6una kameps! coctapsieT 0,1 M.
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Puc. 1. Kamepa ['opseBa-Toma 1151 mojcyeTa KOJU4eCTBa MUKPOOPIaHU3MOB

KomuuectBo kietok B 1 M1 McciaeayeMou CyCIEH3UMM TP IMOJICYETE B KaMepe
["opsieBa-Toma BBIUUCTSAIOT 11O (hOpMyJIE:

ax103

X = hxS n, (1)

IJIe X — YHCIIO KJIETOK B 1 MJI CYCIICH3UHU;

@ — CpeJIHee YUCIIO KIETOK B KBaJIpaTe CETKH,

h — rmyOuHa kamepsl B MM;

S — IIOLIa b KBAAPATA CETKH B MM,

10° - Kod(ppuIIMeHT mepeBoia oM B MMS;

N — pa3BeeHUE UCCieayeMoi cycnensuu (N=25).

3aodanue. Vicnonb3ysh TpeACTaBICHHbIC HIKE JaHHble (Tabn. 1 u 2),
ONPE/ICIIUTE HUCXOJHOE YMCJIO MHKPOOPTraHW3MOB B CYCIICH3UHM M YCTAHOBUTE

TEMIIepaTypy, TpH KOTOpoW mocTturaercs dG(PEKT CHIKEHHS KOJIWYECTBA
mMukpoopranu3MoB B 10 pa3 (15 6annos).

Tabnuna 1. Pe3ynbraThl mojcyeTa KJIETOK UCXOAHON CYCIIEH3UU MUKPOOPTaHU3MOB
B kamepe ['opsesa-Toma
Ne xBazmpara 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15

CCTKH

Yucio xierok B | 15 | 17 8 14 | 16 | 14 | 17 4 19 | 21 | 13 | 15 | 16 | 15 | 13
OOJIBIIIOM

KBajpaTe CeTKH
NexBanpata 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30

CETKH
Yucno kieroks | 11 | 12 | 14 | 12 | 13 | 15 | 16 | 16 | 16 | 10 | 10 | 15 | 15 | 17 | 16
0OJIBIIIOM
KBaJpare CeTKU

Tabnuna 2. Pe3ynpTaThl ojicyeTa KJIETOK CyCIIeH3MH MUKPOOPTaHU3MOB
B kamepe ['opsieBa-ToMa mociie TepMHYECKOTO BO3ICHCTBUSA

Temneparypa, 30 40 50 60 70 80
°C
CpenHee 9rCI0 10,3 3,8 2,6 1,3 1,1 0,8
KJIETOK B
60BIIOM
KBajpaTe CeTKH
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Pemennue.

Jlis  yCTaHOBIEHUST HWCXOAHOTO  KOJMYECTBA  KJIETOK MHKPOOPTaHHW3MOB
HEO0OXO0IMMO HCIOIB30BaTh hopmyiy (1).

Ha mepBoM sTame pemieHus cleyeT yCTaHOBUTH 3HAYCHHE a — CPEIHEE YHCIIO
KJIETOK B KBagpaTe ceTku. Jlis 3TOoro HEoOXOAWMMO pacCcuuTaTh CperHee
apu(pMETHIECKOE 3HAYCHHWE YHhCIa KIETOK B OOJBIIMX KBajpaTax CETKH (110
Tabm1.1):

(15+17+8+14+16+14+17+4+19+...+16)/30=14,17.

Ha cremyromiem 3Tame Mbl MOKEM PACCUUTATh UICKOMOE KOJTMYECTBO KIICTOK:

14,17x103 6
X = 25=88562500 (otBeT MOXKeT OBbITH mpenctaBieH 88,6x10
KJIETOK).

2 2
BaxxHo ydecTb, 4yTO 3a 3HaueHHUE S Mbl npuHUMaeM 1/25 MM~ unu 0,04 mm°,

MOCKOJIbKY JIaHHBIE MPEJCTABIICHHbIC B Ta0nuIEe | CBUAECTEILCTBYIOT O TOM,
YTO TOJACYET KJIETOK MUKPOOPTAHU3MOB BEJICS C MCIIOJIB30BAHUEM OOJIBIINX
KBaJIpaToOB CETKU Kamepsl ['opseBa-Toma.

Jiga pelieHuss BTOPOM 4YacTH 3aauyd — YCTAHOBJIICHHWE TEMIIEpaTyphbl, IpU
KOTOpO# nocturaercs 3(hPeKT CHUKEHHsI KOJTUYeCTBa MUKpOOpranu3moB B 10 pa3
pelIeHrne MOXKET ObITh IPEACTABICHO 2 BapUaHTAMU: KOPOTKUM U JITTUHHBIM.
KopoTkoe pemieHne mnpeanojaraer comnocraBiieHue 3HaudeHus 14,17 (cpennee
YUCJIO KJIETOK B KBAJApaTe€ CETKH), HAWIEHHOTO HAa MPEbIAYLIEM 3Tamne Cco
3HAYCHUSIMH, TIPeICTaBIeHHbIMU B Ta0uie 2: 1,3 (mpu temneparype 60 °C) — ato
nepBoe 3HadyeHue, koropoe MmeHbie 14,17 Gomee yem B 10 pas, cienoBaTenbHO
3G (}eKT CHUXKEHUsT KOJMYecTBa MHUKpoopraHum3moB B 10 pa3 pocturaercss npu
temneparype 60 °C u Beie.

JIMUHHBIA BapuaHT pENIeHUS MOXXET BKJIIOYATh TOCJIEIOBATEIbHBIE pPacUeThl
KoJinuecTBa kieTok B 1 mia cycnensun mno dopmyne (1) u comocraBieHue
MOJIYYeHHBIX 3HaueHu# co 3HaueHueMm 88562500. OgHako, cieayer ydecTb, 4YTO B
YpaBHEHUH U3MEHSETCSA TOJIbKO 3HAUEHUE d.

Kopomxuii eapuanm pewenus sgnsiemcs 6onee npeonoumumenbHblM.

Omeem: KonnyecTBO KIETOK B | Mi HcciienyeMOW CYCIIEH3MH COCTABIISIET
88,6x10° . Ddexr CHWKeHHS KOIMYECTBA MHKpPOOPraHH3MOB B 10 pas
nocturaetcs rnpu temreparype 60 °C u Baiie.

3amaua 2. M3BecTHO, YTO BUTAMUH D NpEerMYyIIIeCTBEHHO MOJYYalOT B PE3y/IbTaTe
OunocuHTe3a 3procrepoia (MpeamecTBeHHuKa BuTaMuHa D) MuKpoopraHu3zmMamy.
HauGosee akTuBHBIC MPOIYIICHTHI 3procrepoiia — Saccharomyces, Rhodotoryla,
Candida. B nOpoMbIIIICHHBIX — MaciiTabax 3procTeposi IMOJydaroT —IpU
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KyJIbTUBUPOBAHUU JIPOXOKEH M MHUIIETMATIBHBIX TPUOOB Ha cpemax ¢ U30BITKOM
caxapoB IpH Jiepuirte a3oTa, BHICOKOM TeMrepaType U XOpollIel aspaiuu.

B cpennem apoxoku ciocoOHBI CUHTE3UpOBaTh 6-7 % sprocrepoiia (k ooO1en
OoromMacce IpoxxKel), HEKOTOpbIe BUJIbI MULIETHAIBHBIX TpuOoB — 10 10 %. Ilpu

TOM, BaXXHO OIIGHHBATh HSKOHOMHYECKYIO II€JIeCOO00pa3HOCTh  Ipoliecca
OuocuHTe3a, KOTOpas XxapakTepuszyercs KodpdumueHToM 3PHEKTUBHOCTU
ouocunresa (KOb):
DB
K3B = —, (2)
DS

rae DB— npupocT Guomacchl NpoaAyIeHTOB, T;
DS — yObuib caxapoB B MUTATEIBHON CpeE, T.

3aoanue. Vicionb3ys npencTaBiICHHbIE HUKE TaHHBIE (Tabi1.3), onpenenure cpeau

MMPpCAJIOKCHHBIX MHUKPOOPIraHN3MOB HauoOoee npoaAyucCHT

sproctepoia (15 bannos).

3¢ peKTUBHBIN

Tabmuua 3. Pesynbrarel ompeneneHus OMOMAacChl MUKPOOPTAaHU3MOB M MacChl
caxapoB B ITUTATENBHOM cpesie B Mpouecce OMOCUHTE3a 3ProcTepoia

IIponyueHt buomacca npoaynenra, r Macca caxapoB B IUTaTEJIbHOU cpene, T
Ha nauano Ha xonern Ha naugano Ha xonerng
KYJIbTUBUPOBAHUS | KYJIbTUBUPOBAHHSA | KYIBTUBHPOBAHHA | KYIbTHBHPOBAHHS
Saccharomyces cerevisiae 1 4,3 6 4,1
Saccharomyces uvarum 1 2,8 6 4,6
Candida quilliermondii 1 3,1 6 4,3

Pemenune

Jns ycraHoBiieHuss Hanbosee 3(pGEeKTUBHOTO MPOIYIIEHTAa 3ProcTepoiia, Cpelau
MPEIIOKEHHBIX B Ta0NIUIly 3 HEOOXOJUMO MPOU3BECTH pacueThl KOdPduIlreHTa

s dextuBHOCTH OMOcKHTEe3a (KOB) 11 Kaxa0ro U3 HUX, UCTIONB3Ys GopMyIy 2.

JInst pacyeToB BaKHO MOHSATH, YTO MPUPOCT OMOMACCHI — ATO Pa3HULIA MEKIY

3HAYCHUSIMH OMOMAaCChI IMPpOAYLCHTA HAa KOHCI[ 1 HAYAJIO IMTPpOoHecCa OMOCHHTE3A.

[Tong yObUIBIO caxapoB TMOHUMAIOT pa3HUIly 3HAYEHUW MacChl CaxapoB B

MUTATEIbHOM CpCAc Ha HA4YaJI0 U Ha KOHCIT ITpOoLcCCa OuocHHTE3A.

Takum 00pazom,

KDB (saccharomyces cerevisiae)= (4,3-1)/(6-4,1)=1,74;
KDB (Saccharomyces uvarum)= (2,8-1)/(6-4,6)=1,29;
KDBb (candida quilliermondii)= (4,3-1)/(6-4,1)=1,24;

Bri6upaem Hanbosnbliiee 3HaUeHHE U3 MOTy4YeHHbIX— 1,74.
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Omeem: nan6onee 3)PEeKTUBHBIM MPOIYLIEHTOM 3ProcTeposia U3 MPeI0KEHHbBIX
SBIIAIOTCS ApOoKK Saccharomyces cerevisiae, K9b=1,74.

3agauya 3. B Hacrosiee BpeMs 115 IPOU3BOJCTBA MUIIEBBIX IPOAYKTOB JIe4eOHO-
npOo(UIAKTUYECKOTO0  HA3HAYCHHsS]  HCIOJIB3YIOT  TEXHOJIOTHIO  OOoraiieHus
Ononornyeckn akTuBHbIMH BemiectBaMu (BAB) B HMHKancyJImpoBaHHOM
(3amumieHHoM) Bune (puc. 2). g MHKANCyasSIuu, HAIpUMEp, MUCHOIB3YIOT [3-
ITUKJIOJIEKCTPUH (MoJisipHas Macca: 1134,987 r/mounb)

a B C

Puc.2. CxematnuHoe n3oOpaxeHnue nHkancyiasiuuu bAB B B-uuknoaekcTpuH:
a — B-uukiionexkcTpul, B — BAB, ¢ — koMIiekc nHKancyiaupoasHoro bAB

3aoanue. Tlpennpusitue «N» penuio Nporu3BOAUTh OMOJIOTHYECKH aKTUBHYIO
no6asky (BAJl) — pytun (Cy;H30016), MHKANICYTUPOBaHHBINA B -IUKIOACKCTPHH.
Paccuuraiite kakoe KkommyecTBO BAB wu [B-umkiogexkctpyuHa B IpaMMax
HE00X0AMMO HCNoab30BaTh Jid noiaydenus 100 r BAJI, ecnu mist addexTuBHON
MHKATCYJISIUA HeoO0XoauMo obecnieunTh MoiisipHoe cooTHomienue 3:1 (BAB:[3-
ukiaoaekctpuH) (30 6annos).

Pemenne.
Pemats 3amauy HE0OXOAMMO B HECKOJIBKO ATAIOB.
Ha mnepBoM »Tame HEOOXOAMMO OMPEASIUTh MOJSAPHYIO Maccy pyTHHA II0
npeacTaBiieHHOU 1151 Hero gopmynie — Cy7H3z0016.
Pacuet: 12x27+1x30+16%x16=324+30+256=610 r/m0b.
Ha BTOpoM »5Tame HEOOXOAMMO YYECTh YCIIOBHE, 4TO 3(P(EKTHBHO MPOIECC
WHKAIICYJISIUN MPOTEKACT MPH COOTHOIICHUN PYTHH: B-TIMKIOAeKCTprH= 3:1.
CrnemoBaTenbHO, JJIS MPUTOTOBIICHHS CMECH TPH HWHKATCYJSIUH COOTHOIICHHE
BEIIIECTB 10 Macce JOJDKHO OBITh: (610%3):1134,987, T.e. 1830r:1134,987r.
Ha Tpetrhem 3Tare HaM HEOOXOAMMO COCTAaBUTh YpaBHEHUE:
Maccy pyTiHa mpuMeM 3a X, TOTJa Macca -IIUKJIOACKCTPUHA B CMECH COCTaBUT
1134,987/1830=0,62x, T.e. HOJIyYUM ypaBHEHHUE:

x+0,62x=100,
orcrona x= 100/1,62=61,73 r (macca pyTuHa)
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Torja macca B-uukiiogekctpuna 0,62x61,73=38,27 (wam 100-61,73=38,27).
Omeem: nns nonydenuss 100 r BAJl — pyTuHa, WHKANCyJIUpPOBaHHOTO B [3-
UKIIOJCKCTPUH, HEOOXOIMMO HCIOJIb30BaTh CMeECh, cocTosiryro u3z 61,73 r
pyTtuHa u 38,27 T B-IUKIOEKCTPHUHA.

3agaua 4. YkaxuTe OCHOBHBIE MPU3HAKHU, IPUCYIINE KiIeTKaM. Mcrnonb3yiiTe 3HaK
«+», eCIi IPU3HAK MPUCYTCTBYET U 3HAK «—», ecli oTCyTcTBYET (10 Oannos)

OTauYMTeNbHBIH NPU3HAK JyKapHuoThI IIpoxapuoTsl

Hanuuue sapa

T"ameTrl

[InmeBapuTenbHble BaKyoJIn

Muto3 u Meno3

Meszocombl

Pu6Gocomsl

Kowmmrekc 'onbmxu

OTtBert:
OTan4nTeNbHBIN NPU3HAK JyKapuoThl IMIpoxapuorsl

Hanmuuue saapa + —
I'ameTs! + —
[TumeBapuTenbHBIE BAKYOIU + -
Muro3 u Meiio3 + -
Me30coMbI — +
Pu6ocoMsl +

Kommnexkc I'onbmxn + _

3amaua 5. Ilpemnpusitue «N» opranuzyeT BbITYCK xjeba, 00OTrameHHOIro
BUTaMUHOM B6.

[IpousBenuTe pacuer HEOOXOAUMOTO KOJIMYECTBa BUTaMuHa B6 B perentype
xye000ynounoro uznenus (Ha 100 kr Mykn).

Ilpu pewenuu 3a0auu HeobxX00UMO yuecmn:
- pekoMeHayeMasi HopMa notpebsienus BuramuHa B6 coctaBmsier 25 Mr/ cyt Ha
YeJIOBEKa;
- ToCTyIUleHHe BuTamMuHa B6 B cocraBe xiyieba nomkHO coctaBisth 30 % ot
PEKOMEHTyeMOW HOPMBI ITIOTPEOJICHNS;
- pekoMeHIyemMas HopMma rnotpebsienus xjieda — 175 1/ cyT Ha 4yenoBeka;
- moTepu BuTamMuHa B6 B mporiecce TEXHOJOTHH TMPOU3BOJICTBA, MPU OpPOKCHHUH
TecTa u Beineuke xjeba coctasar 40 % (30 6annos).

Pemenmne.
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Pemate 3amauy HE0OX0MMO B HECKOJIBKO 3TAIOB.

1. PaccuntaeM, ckonbko BUTaMuUHAa B6 10MKHO MOCTynmarh B OpPraHu3M
yeJioBeKa B CyTKHU ¢ xjeboM (mo ycioButo 3aaauu 30 %): 25x0,3=7,5 mr/cyT (uiu 1o
nponopuuu 25%30/100).

T.e., c yueToM yka3aHHOU B 3ajaue€ PEKOMEHIyeMOW HOpPMBI MOTpedieHus 7,5 mr
BuTamMuHa B6 moimkHO comepkarhes B 175 xneoa.

2. B 3amaye He ykaszaH BbIXOA xye0a, T.e. MpUHUMAaeM ycioBue, uto u3 100 kr
myku nosryautcst 100 kr xaeda (3TOT 3Tal MOKET HE OTPAKATHCS B PEUICHUN ).

3. VYuureiBaeM notepu BuTaMuHa B6 B mporiecce TEXHOJIOTMH MPOU3BOJCTBA
(40% 1o yci0BUSIM 3aJ1aum).

Heobxoaumo cocTaBuTh ypaBHEHUE WIH MPOTOPIHUIO:

60% - 7,5mr

100%-Xwmr, oTcroga X=12,5mr.

T.e., 1y koppekiuu norepu Buramuna B6, Heo6xonumo BHecTu He 7,51, a 12,5 Mr
Ha 175 r mykHu.

4. PaccuuThiBaeM CKoOJIbkO BUTaMuHa B6 HeoOxomumo BHectu Ha 100 kr (wiu
100000 r) Mmykwu:

1751 — 12,5 mMr

100000 r —X, oTcroaa

X=12,5x100000/175 =7142,9 mr (unu 7,1 T).

Pacuetsl MOTyT OBITH 00OJI€€ KOMMAKTHBIMU, OYEPEAHOCTH HTAMOB pacyeTa MOMKET
OBITh U3MEHEHA.

OtBer: 111 oOecrieyeHUs: TOCTYIUJICHUS B OpPraHU3M uYejoBeKa BUTaMHHa B6 B
koimuuectBe 30 % OT pEeKOMEHJYyeMOro YpOBHS MOTPEOJICHUS C y4YE€TOM HOPMBI
noTpebieHus xjaeda B perentypy HykHo BHectu 7,1 T Butamuna B6 na 100 xr

9.2. 3apanus nas yyamuxcs 10-11-x kiaaccon

3agaua 1. B OMOTEXHOJIOTHMYECKON MPAKTUKE YAaCTO HEOOXOAMMO MPOU3BECTH TOJICUET
KOJIMYE€CTBA MUKPOOPTaHU3MOB B JIA0OpATOpPHOM MaTepuase (Hampumep CYCIICH3UH).
Jns 2TUX 1eled MOXKHO MCIoJb30BaTh kKamepy ['opsieBa-Toma (puc. 1).

Orta Kamepa MPEACTAaBISIET COOOM TOJCTOE MPEAMETHOE CTEKIIO, pa3/elieHHOEe
ooposnkamu. Ha 1eHTpanbHyl0 4YacTh CTEKJIa HaHeceHa ceTka. [lmomans kBajapara
cocraBisieT 1/25 mm’ (6ompmioit kBagpat) uau 1/400 MM’ (maneiif kBagpar). ['mybuna
kamepsbl coctasisiet 0,1 Mm.
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Puc. 1. Kamepa I'opseBa-Toma niis moacyera KOIm4ecTBa MUKPOOPTaHU3MOB
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KonuuecTBo ki1eTok B 1 MJI uccieayeMoil CycrieH3uu Mpu MOJCUYETe B Kamepe
["opsieBa-Toma BeIUUCTSAIOT 11O (hOpMyJIE:

ax103

X=—-rn (1)

rae

X — 9HCJIO KJIETOK B 1 MII CyCIIeH3uH;

a — CpelHee YHUCIIO KJIETOK B KBaJpaTe CEeTKU (B MOJCUETaX HE YUHUTHIBAIOTCS
KBaJpaThl, B KOTOPHIX Ooiiee 20 KIIeTOK);

h — r1yOuHa kamepbl B MM;

S — [UTOIA (b KBAPATA CETKU B MM’

10° — k03 duIMeHT epeBoaa cM° B MM,

N — pa3BeJieHUE KccleayeMoi cycrien3un (N=25).

3aganme. Vcrnonp3ys npeicTaBiIeHHbIE HIDKE maHHble (Tabn.l u 2), ompenenure
HCXOIHOE YHCJIO MHUKPOOPTaHM3MOB B CYCIICH3UH M YCTAaHOBUTE TEMIIEPATYDHI,
IIPY KOTOPBIX JOCTUraeTcst 2Q(MEKT CHIKEHUS KOJUYECTBA MUKPOOPraHu3MoB B 10
u Oouee pa3 (15 6annos).

TabOmura 1. PesynbpTarel  mojcuera  KJIETOK  HMCXOJHOM  CYCHEH3UHU
MHKPOOpraHu3mMoB B kamepe [ opseBa-Toma

Ne xBampara 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 | 14 15
CETKH

Yucno xierok B | 15 | 17 8 14 | 16 | 14 | 24 4 19 | 21 | 13 | 15 | 16 | 15 | 13
0O0JIBIIOM
KBaJpare CeTKU

NexBagpara 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30

CCTKH

Yucnoxieroxks | 11 | 12 | 14 | 12 | 23 | 15 | 16 | 16 | 16 | 10 | 10 | 15 | 21 | 17 | 16
OOJIBIIIOM
KBajIpaTe CETKU
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Tabnuia 2. Pe3ynbTaThl ojicueTa KJIETOK CYCIIEH3HMH MUKPOOPTAaHU3MOB B KaMepe
I'opsiea-Toma nocie TepMUYECKOr0O BO3AEUCTBUSA

Temmeparypa, °C 30 40 50 60 70 80

CpemHee yncio 10,3 3,8 2,6 1,3 1,1 0,8
KJIETOK B 0OJIBIIIOM
KBaJIpaTe CETKH

Pemenue

Jis  yCTaHOBIIEHUSI HCXOJHOTO  KOJMYECTBA  KJIETOK MHKpPOOPTaHHW3MOB
HEO0OXOIMMO HCIOJB30BaTh hopmyiy (1).

Ha mepBoM sTame pemieHus clieyeT YCTaHOBUTH 3HAYCHHE a — CPEIHEE YHCIIO
KJIETOK B KBagpaTe ceTkh. Jg 3Toro HEoOXOAMMO paccuuTaTh CpeaHee
apu(pMETHIECKOE 3HAYCHHWE YHhCIa KIETOK B OOJBIIMX KBajpaTax CETKH (10
tabm.1). I[Ipu 5TOM ydecTs yCiaoBHE, YTO B MOACUETAX HE YUUTHIBAIOTCS KBaJIpaThl,
B KOTOpbIX Ooiiee 20 KIETOK, T.€. UCKIIOUYUTh U3 PACUETOB 3HAUYCHMS B KBajparax
Ne 7, 10, 20, 28:

(15+17+8+14+16+14+...+16)/30=359/26=13,81.

Ha crnenyromeM sTane Mbl MOXEM PACCUUTATh HCKOMOE KOJIMYECTBO KIIETOK:

13.81x103 6
X =" 25=86312500 (otBeT MOXKeT ObITH mpeactaBieH 86,3x10
KJIETOK).

2
BaXHO ydecTb, 4TO 3a 3HAYCHHE S MblI mpuHHMaeM 1/25 mm® mmn 0,04 M,

MOCKOJIbKY JIaHHBIE MPEJCTABIICHHbIC B Ta0nuIEe | CBUAECTEILCTBYIOT O TOM,
YTO MOJACUET KJIETOK MUKPOOPTaHU3MOB BEJICS C MCIOJIBb30BAHUEM OOJIBIINX
KBaJIpaToB ceTKU KaMepsl [ opseBa-Toma.

g pelnieHuss BTOPOM 4YacTH 3aa4d — YCTAHOBJICHHWE TEMIIEpaTyphl, NpH
KOTOpO# octuraercs 3PeKT CHIKEHUsI KOTUYeCcTBa MUKpoopranu3mMoB B 10 pa3
pEIIeHHe MOXKET ObITh IPEICTABJICHO 2 BapUaHTAMU: KOPOTKUM U JJTMHHBIM.
Kopotkoe pemienne mpenamnosiaraer comocraBieHue 3HaudeHus 13,81 (cpenmnee
YUCJIO KJIETOK B KBAJApaTe€ CETKH), HAWIEHHOTO HA MPEbIAYLIEM 3Tame Cco
3HAQYCHUSIMM, TPEACTaBICHHBIMU B Tabnuie 2, noiayyuMm, uro 1,3 (mpu
temneparype 60 °C) — 3To nepBoe 3HaueHue, KoTopoe MeHblie 13,81 6omee uem B
10 pa3, cinenoBaTenbHO IPDHEKT CHIKEHHUS KOJMUYECTBA MUKPOOpPraHu3MoB B 10
pa3 nocturaercd npu temneparype 60 °C u Baiie.

JIMMHHBIA BapuaHT pEUIEHUS MOXET BKJIIOYATh IOCJIEIOBATEIbHBIE PACUYETh
KoJM4ecTBa KJIETOK B 1 mi cycmensuu 1o ¢dopmyne (1) u comocraBieHue
MOJIYYeHHBIX 3HadeHu# co 3HaueHueM 86312500. Oxgnako, cieayer ydecTh, YTO B
YpaBHEHUH U3MEHSETCS TOJIbKO 3HAUEHUE d.

Kopomxkuti eapuanm pewenus asnsemcs 6onee npeonoumumenbHsiMm.
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OtBer: KonuuectBo kiaeTok B | M umcciaeayeMoOM CYCHEH3MM COCTaBISET
6
88,3x10

nocruraercd rnpu remneparype 60 °C u Bblie.

OPPexT CHIKEHHS KOJIMYeCTBAa MHKpoopranmsmMoB B 10 pas

3amgaua 2. V3BecTHO, 4TO BUTaMUH D mMperMyIecTBEHHO MOJydaroT B pe3ybTaTe
ounocuHTE3a 3procreposia (MPeANIECTBEHHNKA BUTaMHHA D) MHKpOOpraHu3Mamu.
Haubosee akTuBHBIE MPOMYIICHTHI 3procrepoia — Saccharomyces, Rhodotoryla,
Candida. B HOJy4YaloT  IpHU
KyJIbTUBHPOBAHUH JIPOXOKEH M MHIEIMAIbHBIX TPHOOB Ha Cpeaax ¢ H30BITKOM

NPOMBINIJICHHBIX ~ MacIiTadax 3procTepol
caxapoB IpH Je(hUIInUTe a30Ta, BEBICOKON TeMIIepaType 1 XOPOIIeH aspalii.
B cpenneM apoxcku cmocoOHBI CUHTE3UPOBaTh 6-7 % 3procreposia (kK oluiei

OoromMacce IpoxxKel), HEKOTOpbIe BUJIbI MULIEIHAIBHBIX TpuOoB — 10 10 %. Ilpu

TOM, BaXXHO OIIEHUBATh HKOHOMHYECKYIO I1€J1IeCO00pa3HOCTh  Mpolecca
OuocuHTe3a, KOTOpas xapakrepusyercss KodpduimeHToM 3PGHEKTUBHOCTH
ouocunTesa (KOb):
K9b = — (2)
DS
rae

DB- npupocTt cyxoit OnomMacchl MpoayIEHTOB, T;

DS — yObu1h CaxapoB B MUTATENBHOM Cpeie, T.

3aoanue. Vctionb3ysi TpencTaBlICHHbIE HIDKE JaHHbIe (Tabn. 3), ompenenuTe
Cpely MPEeI0OKEHHBIX MHUKPOOPraHU3MOB HauOosee 3(P(EKTUBHBINA MPOIYLIEHT
sproctepona. Paccumraiite BbIXOA dprocrepoiia A KaXI0To U3 MPOAYIIEHTOB Ha
KOHEI| KyJbTUBUPOBAHMS TPU yCIOBUM HAKOIUICHHUS SProcrepoiia B KOJIMUECTBE
6% oT cyxoi oromacchl Aposxoker. (15 6ann0s).

Tabmuma 3. Pesynbrarel ompeneneHus OMOMAacChl MUKPOOPTAaHU3MOB M MacChl
caxapoB B ITUTATEIBHOM cpesie B Mpoliecce OMOCHHTE3a 3ProcTeposia

[IpoayueHnt Macca npoayueHnra, r Bnaxnocts Macca caxapoB B muTaTeIbHOM
Gromacchl cpene, T
MHUKPOOPTaHU3MOB,
Ha navano Ha konen % Ha nagaso Ha xonert
KYJIbTUBUPOBAHUS | KYJIETUBHPOBAHUS KYJIbTUBH- KYJIbTUBH-
poBaHUs poBaHUsS
Saccharomyces 1 4,3 65 6 4,1
cerevisiae
Saccharomyces 1 2,8 72 6 4,6
uvarum
Candida quilli 1 3,1 70 6 43
ermondii
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Pemienue

Jlns ycranoBnenus Haunbosnee 3¢G(GEKTUBHOTO MPOIYIEHTa 3procreponia, Cpeau
MPEIIOKEHHBIX B Ta0JMIly 3 HEOOXOJUMO MPOU3BECTH pacueThl KOdPdUIlMeHTa
s dextuBHOCTH OMocuHTe3a (KOB) mias kaxaoro u3 HUX, UCTIONB3Ys GOpMyITy 2.
Jlst pacyeToB BaKHO TMOHSTH, YTO TPHUPOCT OMOMACCHI — ATO PA3HUIA MEKIY
3HAYCHUSAMH OMOMACCHI MMPOIYIICHTA Ha KOHEI M Ha4aJlo mpolecca OMOCHHTE3a.
[Tonx yOBIIBIO caxapoB TOHWMAIOT PA3HUILy 3HAYCHWM MacChl caxapoB B
MUTATEIHFHOM CpeJie Ha Havajo U Ha KOHEI[ Ipoliecca OMOCHHTE3a.

Takum 00pazom,

KDB (saccharomyces cerevisiae)= (4,3-1)/(6-4,1)=1,74;

KDBb (saccharomyces uvarum)= (2,8-1)/(6-4,6)=1,29;

K95 (candida quilliermondii)= (4,3-1)/(6-4,1)=1,24,

Bri6upaem Hanbosnblliee 3HaUeHHE U3 MOJTy4YeHHbIX— 1,74.

Jlnst  permieHUss BTOpPOM YacTH 3aJadd  HEOOXOJAMMO Yy4YeCTh YCIOBHE, YTO
AProcTeposa HAKaIIMBAETCs B KOJMYecTBE 6% OT CyXOoi OMOMACCHI APOAOKEH.
YyuThiBas 3HAYEHUS BIAXKHOCTH OMOMACCHI APOXOKEH, TIpe/ICTaBlIeHHbIE B Ta0JI. 3
MpoU3BeeM pPAcu€T MACChl CHMHTE3UPOBAHHOTO JProcTepolia JUisl Kaxaoro u3
POYIICHTOB

M1 (Saccharomyces cerevisiae):

1.1 Macca cyxoit buomaccs! apoxckeit coctaBut 4,3%(100-65)/100 = 1,505 r

1.2. Macca cunTe3upoBaHHOro ’procrepoiia coctaBut M1=1,505%x6/100=0,09 r
Pemiennie MmoxeT ObITh KOpoTKUM:M 1= 4,3%0,35%0,06=0,09 r

AHaJIOTUYHO

M2 (saccharomyces uvarum) = 2,8x0,28x0,06=0,05 T,

M3 (candida quilliermondii) = 3,1%0,3%0,06=0,06 r

OtBet: Haubosee >PGHEeKTUBHBIM MPOAYLIEHTOM 3ProcTeposa U3 MpeasioKEHHBIX
SIBIISTIOTCSI IpOXoKu Saccharomyces cerevisiae, K9b=1,74.
Brixon sprocrepona sl KaKAOTO M3 MPOIYIICHTOB HAa KOHEI] KyJIbTHUBHPOBAHUS

COCTaBUT:

Saccharomyces cerevisiae-0,09 2
Saccharomyces uvarum — 0,05 2
Candida quilliermondii —0,06 2

3amauya 3. B HacTosimiee Bpems JJIsi MPOW3BOACTBA MUIIEBBIX MTPOYKTOB Je4eOHO-
NpOQUIAKTUYECKOTO  HA3HAYEHUs  HUCIOJIb3YIOT  TEXHOJOTHIO  O0OTramieHus
Ouonornyecku akTuBHbIMU BenlectBamMu (BAB) B MHKancynmpoBaHHOM
(3amumieHHoM) Buzae (puc. 2). Jlns WHKANCyNIsmuu, HampuMep, UCIOJB3YIOT [3-
UKJIOAEKCTpUH (MossipHas Macca: 1134,987 r/moin)
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Ki

|

Puc.2. CxemaTtuuHoe uzo0OpaxeHue uHkancyasiuuu bAB B B-uiMkinoaekcTpuH:
a — B-uuknoaekcTpuH, B — BAB, ¢ — KomIuleke HHKancynupoBanHoro bAB

3aoanue. llpennpusitue «N» pemnao MpoU3BOAUTH OUOJOTMYECKH AKTUBHYIO
no6asky (BAJ]) — pytun (Cy;H30016), MHKANICYTUPOBAHHBINA B [-IIUKIOACKCTPHH.
Paccunraiite kakoe xkomudectBO BAB wu P-nmkioaekcTtpmHa B rpammax
HeoO0XxoauMo ucnonb3oBath A nonydenus 100 r BAJI, ecou ans sddexTuBHON
MHKATCYJISIUA HeoO0XoauMo obecrnieunTh MoiisipHoe cooTHomienue 3:1 (BAB:[-
nukioaexcTpuH). [Ipu stom, unkancynupyercs Tosbko 75 % BAB, BHeceHHOTO B
ucxonuyo cMech (30 b6annos).

Pemienue
Pemiats 3aa4y HEOOXOAMMO B HECKOJIBKO ITAIOB.
Ha mnepBoM »3Tame HEOOXOAMMO ONPENEIUTh MOJSIPHYIO MacCy pyTHHA IO
npeacTaBiieHHOU 115t Hero gpopmyne — Cy7H3z0016,
Pacuer: 12x27+1x30+16x16=324+30+256=610 r/mo0J1b.
Ha BTopoM »5Tame HE0OXOAMMO YYecThb YCJIOBHE, 4TO 3((PEKTUBHO MpOIEcC
WHKATCYJISIUN TPOTEKAET MPU COOTHONICHUU PpYyTUH:B-TiukioaekcTpua= 3:1.
CrnenoBatesibHO, JJIsl MPUTOTOBJICHUS CMECH MPHU WHKAMCYJSIUU COOTHOIICHHE
BEIIECTB MO Macce AOKHO ObITh: (610%3):1134,987, T.e. 1830r:1134,987r.
Heo6xonumo yuects yciioBue, 4to Tojibko 75 % BAB, BHECEHHOTO B MCXOAHYIO
cMech HMHKamncynupyercss (octaimbHble 25%  ynanmdiTcs U3 CMECH TP
MIPOMBIBAHUH ),
T.e. npu cootHomienuu 1830r:1134,987r rOTOBOM CMECH  MOJTYYHUTCS:
1830x%0,75+1134,987=2507,487 r
Ha Tpetrhem Tamne Ham HEOOXOUMO COCTAaBUTh YPaBHEHUE:
Maccy pyTuHa B-LIHKIOIEKCTpUHA MPUMEM 3a X, TOTJa mMacca pyTHMHA B CMECHU
coctaBut 1830/1134,987x0,75=1,21x, T.e. mOJIyduM ypaBHECHHUE:

x+1,21x=100,
orcroaa x= 100/1,62=45,25 r (macca B-IMKIOJEKCTPUHA)
Toraa macca pytuna 1,21x45,25=54,75 (unu 100-45,25=54,75).
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OtBer: nmns nmomyuyenuss 100 r BAJl — pyTuHa, WHKANCyIUPOBAaHHOTO B [3-
LIUKJIOJEKCTPUH, HEOOXOJUMO HCIOJB30BaTh CMECh, cocTOsIyr0 u3 54,75 r
pyTtuHa u 45,25 T B-IMKIOEKCTPHUHA.

3agaua 4. YcTaHOBHTE NOCIIEIOBATEIBLHOCTh IPOIIECCOB OMOCHHTE3a Oenka B
xietke (10 6annos):

A — IIpucoequnenne aMmuHOKUCIIOTHI K T-PHK.

b — Brixog u-PHK u3 pubocomsi

B — Cunres u-PHK na JIHK.

I' — Coenunenue u-PHK ¢ pubocomoii.

J1 — ObpazoBaHue NENTUIHON CBI3U MEK/Ty aMUHOKHCIIOTaMH.

E — ITepememenue u-PHK u3 siapa k pubocome.
OtBer: B-E-I'-A-/I-b

3amaua S. Ilpeanpusitue «N» opranuzyeT BbITYCK xjeba, 00OTrameHHOIro
BUTaMUHOM B6.

[IpousBenuTe pacyeT HEOOXOIUMOTO KOJIMYECTBA BUTaMuHa B6 B perentype
xJ1e000ynounoro uzaenus (Ha 100 kr Mmykn).

Ilpu pewenuu 3a0ayu HeobX0OUMO y4ecms:
- pekoMeHayemasi HopMma notpebsieHus BuTamMmuHa B6 cocraBiser 25 mr/ cyT Ha
YeII0BEeKa;
- TocTyImuieHue ButamuHa B6 B cocraBe xiieba nomkHO coctaBisath 30 % ot
PEKOMEHTyeMOW HOPMbI TTOTPEOICHUS;
- pekoMeHIyemMas HopMma rmotpebieHus xjieda — 175 1/ cyT Ha J4elloBeKa;
- motepu BuTamMuHa B6 B mporiecce TEXHOJIOTHMU MPOU3BOJCTBA, MPU OPOKEHUU
TecTa U BhINeuke xjaeba coctasaT 40 %;
- BeIxoJ xJieba cocrapiser 140 % (1.e. u3 100 r myku nonyyaem 140 r rotoBoro
npoaykta) (30 6annos).
Pemenue.
PemaTe 3amaqy He0OXOAMMO B HECKOJIBKO JTaIOB.

1. Paccumraem, CKOJIbKO BUTaMuHAa B6 [0MKHO TMOCTymath B OpPraHU3M
4eJioBeKa B CYyTKH ¢ xJsiebom (1o ycmoButo 3anauu 30 %): 25x0,3=7,5 mr/cyT (wiu
no nmponopuuu 25%30/100).

T.e., ¢ yyeToM yka3aHHOM B 3ajjaye PEKOMEHIYyeMO HOPMBI MOTpedieHus 7,5
Mr ButamuHa B6 nomkHo comepkathes B 1751 xieba.

2. VYyuteiBaeM norepu BUTamMuHa B6 B mporecce TEXHOJOTMH MPOU3BOACTBA
(40% mo yciaoBusAM 3aaun).
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Heobxoammo cocTaBuTh ypaBHEHUE WIIH MPOTIOPITUIO:

60% - 7,5mr

100%-X mr, otcroga X=12,5mr.

T.e., 111 KOppeKIKMK oTepu BuTamuHa B6, Heo6xoaumo BHecTH He 7,5T, a 12,5
Mmr Ha 175 T myku.

3. B 3agaue yka3aHn Bbixon xye0a 140 %, 1.e. npuHrMaem ycinoBue, 4to u3 100 r
Myku noayuutcesa 140 r xyeba, ciae10BaTebHO HEOOXOAMMO COCTaBUTh YPaBHEHUE
WJIU TIPOTIOPIIUIO:

100r—-12,5 mr

170 r — X Mr, oTcroa

X=12,5%140/175 = 10 mr na 100 r Mmykwu.

4. PaccunThIBaeM KaKoe KOJIMYCCTBO BUTaMKHa B6 HeoOxomumo BHecTH Ha 100
kr (uau 100000 r) myku:

10x1000=10000 mr miu 10 r BuTamMuna B6

Pacuetsl mMoryT ObITh Oo0jie€ KOMIAKTHBIMH, OYEPEIHOCTh JTAllOB pacuera
MOJKET OBITh U3MEHCHA.

OTtBeT: 1 oOecrnedyeHus] MOCTYIUICHUs] B OpraHu3M dYelioBeKa BUTaMHHa B6 B
konmuectBe 30 % OT pEeKOMEHIyeMOTo YPOBHS IMOTPEOJICHUS C Y4ETOM HOPMBI
notpebsieHus xjieba B peuentypy HyxkHo BHectd 10 r Butamumua B6 Ha 100 kxr
MYKH.

Kpurepuu onennBanusi

Pemenne kaxaoil W3 TPEACTABJICHHBIX 3ajau OIlEHWBaeTcss mo cucteme 0 —5
OaJIJIOB C YYETOM KPUTEPHUEB MPECTABICHHBIX B TAOJIHUIIE:

Konunyecto 6aninon [losicHenue
3a pelIeHue 3a1a4n
S 6asoB 3agaua peleHa MOoJIHOCThIO paBUWIIbHO. Pemienue 3a1aun noapodHoe U
COJIEP’KUT HEOOXOAUMBbIE MOSCHEHUSI.
4 6anaa 3ajauya pemieHa TMPaBWIbHO, HO B pEHICHHE 3aJa4d HMEITCA
HETOYHOCTH WJIM PEIICHUE HE COAECPKUT HEOOXOIUMBbIE MOSICHEHUSI.
3 0ana 3aaya perieHa 4acTUYHO WM C OIHUOKaMHU.
2 danna 3agaua pemieHa Oojee, yeM Ha 1/3, HampaBJeHHE pElIEHUs] BEpHOE, HO
OTBET HE MOJIy4YeH
1 6ann 3amaua pemnieHa MeHee, ueM Ha 1/3, oTBeT He moyTydeH
0 0as10B Pemenne orcyrcrByer

MakcuManbHOE KOJUYECTBO OallJIOB 3a MSATHh PEIICHHBIX 3aJlady COCTaBJISET
100 6a10B.
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Bo3MmoxkHOE KOJIMUECTBO OamioB [Js KaXXIOW 3aJaydl yCTAHABIMBACTCS C
y4eToM KOA(PUIIMEeHTa CII0KHOCTH:

Howmep 3anaun | 3nadyenue korduiueHTa cioKHOCTH KonnuectBo 6amioB 3a 3agauy
1 3 0-15
2 3 0-15
3 6 0-30
4 2 0-10
5 6 0-30
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